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ΠΡΟΛOΓΟΣ 
 

Από τη σύσταση της ανθρωπότητας ο ήλιος εθεωρείτο 
απαραίτητος για τη σωματική και ψυχική μας υγεία, για την ίδια 
μας τη ζωή. Με την πάροδο του χρόνου οι γνώσεις μας, για τις 
επιδράσεις του ήλιου στον ανθρώπινο οργανισμό, βελτιώθηκαν. Η 
ηλιακή ακτινοβολία πλέον εγκυμονεί κινδύνους όπως η πρόωρη 
γήρανση και ο καρκίνος του δέρματος. Με τους τρόπους άμυνας 
του   ανθρώπινου οργανισμού έχουν ασχοληθεί επιστήμονες, για-
τροί, αισθητικοί και προσπαθούν να τους ενισχύσουν. Η εργασία 
μου αυτή έχει σκοπό να συμβάλλει σε αυτή την προσπάθεια 
κάνοντας μια αναφορά στα αντιηλιακά και στη χρησιμότητά τους, 
έτσι ώστε να προληφθούν οι κίνδυνοι της έκθεσης στην ηλιακή 
ακτινοβολία. 

Οι έρευνές μου βασίστηκαν στη βιβλιογραφία διακεκριμένων 
καθηγητών, σε έγκυρα site  στο διαδίκτυο και σε αναγνωρισμένα 
πανελλαδικώς έντυπα. 

Σε αυτή την  προσπάθεια, σημαντική ήταν η βοήθεια της 
καθηγήτριάς μου Γιαννακουδάκη Άννας, η οποία μου έδωσε το 
ερέθισμα για να ασχοληθώ με το συγκεκριμένο θέμα δίνοντάς μου 
ιδέες και κατευθύνσεις κατά τη διάρκεια της εργασίας. Επίσης, η 
βοήθεια του οδηγού για την εκπόνηση πτυχιακών εργασιών του 
Δρ. Χρήστου Δούκα, ήταν σημαντική για την σύνταξη και 
εκπόνηση της εργασίας μου. 

Τέλος, θέλω να ευχαριστήσω την οικογένειά μου, όσους με 
βοήθησαν στη συλλογή των πληροφοριών και όσους συνέβαλλαν 
στην ολοκλήρωσή της. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Επί χιλιάδες χρόνια ο ήλιος εθεωρείτο αποκλειστικά σαν ‘‘πηγή 
της ζωής’’. Οι άνθρωποι συνήθισαν να εκτίθενται στον ήλιο, με την 
βεβαιότητα ότι το σώμα τους ωφελείται από αυτή την επαφή. Στα 
μέσα του αιώνα μας, οι διακοπές στη θάλασσα καθιερώθηκαν σαν 
αποκλειστικές διακοπές των περισσοτέρων οικογενειών. Άτομα 
κάθε ηλικίας έμαθαν να χαίρονται και να παίζουν με τον ήλιο, 
χωρίς φόβους, προκαταλήψεις ή προστασίες, με μόνη πιθανότητα 
κινδύνου το ‘‘ανώδυνο’’ ηλιακό έγκαυμα. 

Με την πάροδο του χρόνου, όμως, οι γνώσεις μας για την 
ηλιακή ακτινοβολία άρχισαν να βελτιώνονται. Η υποψία ότι ο ήλιος 
δεν είναι μόνο ζωή, αλλά έχει και κινδύνους, οι σπουδαιότεροι των 
οποίων είναι η πρόωρη γήρανση και ο δερματικός καρκίνος, 
άρχισε να γίνεται βεβαιότητα. Και δεν ήταν μόνο αυτό. 

Ξαφνικά ανακαλύψαμε ότι η θωράκισή μας από τις επικίνδυνες 
ακτινοβολίες δεν ήταν πλέον άτρωτη. Έντρομος ο κόσμος 
πληροφορήθηκε για την ανακάλυψη της ‘‘τρύπας του όζοντος’’ και 
συγχρόνως άρχισε να βομβαρδίζεται με δημοσιεύσεις, 
ανακοινώσεις, άρθρα και συνέδρια για τους κινδύνους που 
αντιμετωπίζει από την ηλιακή ακτινοβολία, για προφυλάξεις, για 
φωτοπροστασία κ.λ.π., από πηγές άλλοτε επιστημονικές και 
έγκυρες και άλλοτε ανεύθυνες και, ως εκ τούτου, επικίνδυνες. Από 
την άλλη πλευρά, η παραγωγή προϊόντων προστασίας από τον 
ήλιο έφθασε σε τεράστια επίπεδα, με αποτέλεσμα να κατακλυσθεί 
η αγορά από προϊόντα τα οποία, ανάλογα  με τη χρησιμότητα 
τους, μπορούν να χαρακτηρισθούν ως επιστημονικώς  άρτια, 
υπερβολικά (μεγάλοι δείκτες προστασίας), αδιάφορα ή επικίνδυνα. 
Το πρόβλημα, όμως, δεν περιορίζεται μόνο σε αυτά τα ίδια τα 
προϊόντα, αλλά και στους ανθρώπους που τα διακινούν ή τα 
πωλούν στον κόσμο, οι οποίοι τις περισσότερες φορές ελάχιστα ή 
καθόλου δεν έχουν σχέση με το αντικείμενο. Αυτό έχει σαν 
συνέπεια να συνιστούν στους καταναλωτές κακής συνθέσεως ή 
λάθος προϊόντα ή να δίνουν ελλιπείς ή λανθασμένες οδηγίες για 
τον τρόπο χρησιμοποίησης τους. 

Έτσι  προβάλλει επιτακτικά ή ανάγκη της άρτιας εκπαίδευσης 
όλων όσων ασχολούνται με την διακίνηση των αντιηλιακών 
προϊόντων και την παροχή συμβουλών στον πληθυσμό για τους 
σωστούς τρόπους  προστασίας από τον ήλιο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΗΛΙΑΚΗ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ 
 

 
ΗΛΙΑΚΗ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ 
 Η ηλιακή ακτινοβολία, όσον αφορά τις επιδράσεις της στον 
ανθρώπινο οργανισμό, εμφανίζει δύο όψεις. Είναι πηγή ζωής 
αλλά και πηγή σοβαρών κινδύνων. Είναι γενικά παραδεκτό ότι ο 
ήλιος είναι η προϋπόθεση για την ύπαρξη ζωής πάνω στη γη 
και αποτελεί απαραίτητο στοιχείο για τη ζωή του ανθρώπου, μια 
και η ηλιακή ακτινοβολία εξυπηρετεί πολλές βασικές διεργασίες 
του ανθρώπινου οργανισμού, σπουδαιότερη των οποίων είναι η 
σύνθεση της βιταμίνης D. Η υπεριώδης Β ακτινοβολία 
μετατρέπει στην επιδερμίδα την 7-δεϋδροχοληστερόλη σε 
προβιταμίνη D3. Η προβιταμίνη D3, στη συνέχεια, μετατρέπεται 
με ισομερισμό σε βιταμίνη D3, εισέρχεται στην κυκλοφορία του 
αίματος και μεταφέρεται συνδεδεμένη με τη συνδετική πρωτεΐνη 
της βιταμίνης D, από όπου και χρησιμοποιείται για την υγιή 
ανάπτυξη των οστών, διότι, ως γνωστόν, η έλλειψή της 
προκαλεί την εμφάνιση ραχίτιδας. Επίσης, η ηλιακή ακτινοβολία 
έχει ευεργετικές επιδράσεις σε πλήθος ασθενειών, καθώς οι 
υπεριώδεις UVA και UVB χρησιμοποιούνται ευρύτατα για την 
θεραπεία δερματοπαθειών όπως η λεύκη, η ψωρίαση, ο ομαλός 
λειχήνας, η σπογγοειδής μυκητίαση, ο ουραιμικός κνησμός κ.α., 
ενώ το ορατό φως χρησιμοποιείται για τη θεραπεία του 
νεογνικού ικτέρου. Τέλος, η παρουσία του ήλιου επηρεάζει 
ασφαλώς την κοινωνική συμπεριφορά αλλά και τον πολιτισμό 
των ανθρώπων, όπως δείχνει η συγκριτική μελέτη της 
συμπεριφοράς και του πολιτισμού των λαών των βόρειων, των 
μεσογειακών και των θερμών χωρών.  
 Από την άλλη πλευρά, η παρατεταμένη έκθεση στον ήλιο έχει 
βλαπτική επίδραση στον ανθρώπινο οργανισμό, η οποία αρχίζει 
από το απλό ηλιακό έγκαυμα, τις φωτοδερματοπάθειες και την 
φωτοευαισθητοποίηση και φθάνει μέχρι την φωτοανοσο-
καταστολή , τη φωτογήρανση, τις οφθαλμικές βλάβες και τη 
δημιουργία καρκινικών όγκων. Μετά την μείωση του στρα-
τοσφαιρικού στρώματος του όζοντος, ο ήλιος ευθύνεται σε 
ποσοστό άνω του 50% για τη γήρανση του δέρματος 
(φωτογήρανση), καθώς και για τη συνεχή αύξηση των 
κρουσμάτων δερματικού καρκίνου. 
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Το στρώμα του Όζοντος 
 Η υπεριώδης ακτινοβολία C αποτελεί το πιο επικίνδυνο 
τμήμα της  υπεριώδους ακτινοβολίας διότι, ακόμη και σε 
ελάχιστες δόσεις, προκαλεί γρήγορα καρκίνο του δέρματος και 
καταστροφή του DNA και των ματιών, ενώ στο περιβάλλον 
προκαλεί εξαφάνιση των περισσότερων φυτικών και θαλάσσιων 
ειδών καθώς και σημαντικές κλιματολογικές και μετεωρολογικές 
αλλαγές. Ευτυχώς, όμως, απορροφάται εξ ολοκλήρου από το 
στρώμα του όζοντος της στρατόσφαιρας και δεν φθάνει στη γη, 
οπότε θα ήταν μοιραία για την ύπαρξη ζωής στον πλανήτη. Από 
το γεγονός αυτό και μόνο, καταδεικνύεται η τεράστια σημασία 
που έχει το στρώμα του όζοντος, σαν ασπίδα γύρω από τη γη, 
για την εξασφάλιση της παγκόσμιας οικολογικής ισορροπίας. 

Το όζον σχηματίζεται όταν, με την επίδραση της υπεριώδους 
ακτινοβολίας ή ηλεκτρικών εκκενώσεων, διασπόνται τα μόρια 
του σταθερού διατομικού οξυγόνου Ο2, με συνέπεια την 
παραγωγή ελευθέρων ατόμων οξυγόνου. Τότε, τα ελεύθερα 
αυτά άτομα οξυγόνου δεσμεύονται από άλλα διατομικά μόρια 
και παράγονται τριατομικά μόρια Ο3, δηλαδή όζον. Η 
μεγαλύτερη ποσότητα όζοντος είναι συγκεντρωμένη στα 
ανώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας σε ύψος μεταξύ 32 και 80 
χιλιομέτρων, περίπου, ενώ η μεγαλύτερη συγκέντρωσή του 
παρατηρείται στο ύψος ων 35 χιλιομέτρων.  

Δυστυχώς, έχει αποδειχθεί ότι τις τελευταίες δεκαετίες το 
στρώμα του όζοντος καταστρέφεται συστηματικά, με συνέπεια 
να εμφανισθεί μια επικίνδυνη μείωσή του αρχικά στην 
Ανταρκτική, η οποία όμως επεκτείνεται προοδευτικά και σε 
άλλες περιοχές, όπως η Βόρεια Αμερική, ο Καναδάς, η 
Αυστραλία κ.α. Η προοδευτική αυτή καταστροφή ήταν το άμεσο 
αποτέλεσμα της αλόγιστης χρήσης των χλωριοφθοριούχων 
υδρογονανθράκων (CFC), χημικών ουσιών που είναι πιο 
γνωστές με το όνομα FREON και χρησιμοποιούνται σαν 
ψυκτικό στα ηλεκτρικά ψυγεία και τα κλιματιστικά μηχανήματα, 
σαν προωθητικό σε κάθε είδους αεροζόλ και σαν μονωτές σε 
μονάδες ηλεκτρικής ενέργειας. Σημαντική, επίσης, πηγή 
καταστροφής του όζοντος είναι τα υπερηχητικά αεροπλάνα και 
οι πύραυλοι. Στην  Ελλάδα η μείωση του όζοντος είναι γύρω 
στο 8-10%, με αρκετές διακυμάνσεις, σε σημείο ώστε να φθάνει 
σ’ εμάς περισσότερη UVB ακτινοβολία αλλά καθόλου, ευτυχώς, 
UVC. 

Οι φθόριο-χλωριωμένοι υδρογονάνθρακες, όταν φθάνουν 
στα ανώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας, διασπώνται και 
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εκλύουν χλώριο. Το χλώριο που ελευθερώνεται, ενώνεται με τα 
ασταθή μόρια του όζοντος, προκαλώντας έτσι και την δική του 
διάσπαση. Έτσι το στρατοσφαιρικό όζον ελαττώνεται με ταχύ 
ρυθμό και στη θέση του απομένει μια «τρύπα», απ’ όπου 
περνάει πλέον ελεύθερα η UVC ακτινοβολία. 
 
Το ηλιακό φάσμα           

 
Ο ήλιος δεν εκπέμπει ένα μόνο είδος ακτινοβολίας. Το ηλιακό 

φως αποτελείται από ένα ευρύ φάσμα ακτινοβολιών, με 
διαφορετικά μήκη κύματος, οι οποίες, κατά αύξουσα τιμή μήκους 
κύματος είναι: 

1. Η κοσμική ακτινοβολία 
2. Οι ακτίνες γ 
3. Οι ακτίνες Χ 
4.Η υπεριώδης ακτινοβολία 
5. Το ορατό φως 
6. Η υπέρυθρη ακτινοβολία 
7. Τα μικροκύματα και τα ραδιοκύματα  
 
Οι ακτινοβολίες αυτές δεν κατορθώνουν να φθάσουν όλες στον 

ίδιο βαθμό στην επιφάνεια της γης. Αυτό  συμβαίνει διότι το κάθε 
είδος από αυτές τις ακτινοβολίες απορροφάται ή σκεδάζεται σε 
διαφορετικό ποσοστό, κατά τα διάρκεια της διαδρομής του 
διαμέσου της ατμόσφαιρας προς την επιφάνεια της γης (βλ. 
παράρτημα 1). 
 Έτσι, η κοσμική ακτινοβολία, οι ακτίνες γ, οι ακτίνες Χ αλλά, 
όπως αναφέρθηκε παραπάνω, και η υπεριώδης ακτινοβολία C 
απορροφώνται από το όζον της στρατόσφαιρας αλλά και από το 
οξυγόνο της ατμόσφαιρας, ενώ ένα σημαντικό ποσοστό της 
υπέρυθρης ακτινοβολίας απορροφάται από τους υδρατμούς 
(σύννεφα) της ατμόσφαιρας και το διοξείδιο του άνθρακα. 
Χαρακτηριστική παρατήρηση αποτελεί η αύξηση της εντάσεως της 
υπεριώδους ακτινοβολίας κατά 20% περίπου, όταν το υψόμετρο 
αυξάνει κατά ένα χιλιόμετρο, που σημαίνει ότι η ηλιακή ακτινοβολία 
φθάνει ως εμάς με σημαντικά μειωμένη ένταση. Η ακτινοβολία που 
φθάνει, τελικά, στη γη είναι ένα μικρό μόνο μέρος του ηλιακού 
φάσματος που αρχίζει από τα  290 και φθάνει ως τα 3000 nm, 
δηλαδή ένα μέρος μόνο της υπεριώδους ακτινοβολίας, η ορατή και 
η υπέρυθρη. Το ανθρώπινο μάτι μπορεί να διακρίνει μόνο μια 
λεπτή ζώνη από αυτό το φάσμα, τη ζώνη του ορατού φάσματος 
από 400 έως 760 nm. 
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Ο χαρακτηρισμός του είδους καθώς και η δράση της 
ακτινοβολίας εξαρτάται άμεσα από το μήκος κύματος, δηλαδή την 
ενέργειά της. Έτσι, η υπεριώδης ακτινοβολία (Ultraviolet, 
UV) εκτείνεται από μήκος κύματος 200έως 400 nm, το ορατό 
φάσμα από 400 έως 760 nm και η υπέρυθρη ακτινοβολία 
εκτείνεται από 760 έως 3000 nm, περίπου. ειδικότερα , η 
υπεριώδης ακτινοβολία διαχωρίζεται σε τρεις περιοχές του 
φάσματος, δηλαδή: UVC με μήκος κύματος 200-290 nm, UVB με 
μήκος κύματος 290-320 nm και UVΑ με μήκος κύματος 320-400 
nm, εκ των οποίων η UVC δεν μας απασχολεί ουσιαστικά, διότι 
απορροφάται εξ ολοκλήρου από το στρώμα του όζοντος και δεν 
φθάνει μέχρι ην επιφάνεια της γης (βλ. παράρτημα 2). 

Στην ορατή ακτινοβολία (ορατό φως) οφείλονται τα χρώματα 
που διακρίνει το ανθρώπινο μάτι, ενώ στην υπέρυθρη ακτινοβολία 
οφείλεται η θερμοκρασία του περιβάλλοντος (ζέστη). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
ΒΛΑΠΤΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑΣ 
 
 
ΑΝΑΤΟΜΙΑ ΤΟΥ ΔΕΡΜΑΤΟΣ 
 

Το δέρμα είναι το μεγαλύτερο όργανο του σώματος με μέση 
επιφάνεια περίπου 2 m2 και βάρος περίπου 4 kg. Είναι μια 
μεμβράνη που καλύπτει και περιβάλλει ολόκληρη την επιφάνεια 
του σώματος και καταλήγει στις φυσικές κοιλότητες (μάτια, μύτη, 
γεννητικά όργανα, πρωκτός). Επίσης έχει και τα εξαρτήματα του, 
τα οποία είναι οι αδένες (σμηγματογόνοι και ιδρωτοποιοί), οι τρίχες 
και τα νύχια10. 

Με γυμνό μάτι ή με μεγεθυντικό φακό, παρατηρούμε: 
α. την έντριχη μοίρα, στο κεφάλι, στις μασχάλες, στο εφηβαίο 

και στα δυο φύλα και επιπλέον στους άντρες στο άνω χείλος και τα  
μάγουλα ενώ στις γυναίκες αντικακαθίσταται (στα σημεία αυτά) 
από χνούδι. 

β. τους πόρους οι οποίοι σχηματίζονται από τα στόμια των 
τριχοσμηγματικών θυλάκων. 
γ. τις δερματικές θηλές οι οποίες είναι μικρές κωνοειδείς προεξοχές 
του δέρματος. 
 γ. τις δερματικές θηλές οι οποίες είναι μικρές κωνοειδείς 
προεξοχές του δέρματος. 

δ. τις πτυχές που διακρίνονται στις μεγάλες, των αρθρικών 
επιφανειών, και τις μικρές (αύλακες) που σχηματίζουν μικρές 
περιοχές με ρομβοειδές σχήμα και δίνουν στην επιφάνεια του 
δέρματος χαρακτηριστική όψη το διατετραγωνισμό του δέρματος. 

ε. τις δερματικές ακρολοφίες που σχηματίζονται από τη 
συνένωση των δερματικών θηλών στις παλάμες και στα πέλματα. 
Αυτές έχουν διαφορετική μορφολογική εικόνα σε κάθε άτομο. 
Το δέρμα φυσιολογικά παρουσιάζει μια συνεχή τάση που οφείλεται 
στην ελαστικότητα των ινών του. Η φορά της τάσης του δέρματος 
είναι διαφορετική σε κάθε μέρος της επιφάνειας του. Είναι γνωστές 
στην ιατρική οι γραμμές διαχωρισμού του Langer, οι οποίες 
υποδηλώνουν τη φορά της τάσης του δέρματος και κατά τη φορά 
των οποίων γίνεται η τομή στις χειρουργικές επεμβάσεις.  
Το βάρος του δέρματος με την υποδερμίδα, είναι περίπου 30% 
έως 32% του βάρους ολόκληρου του σώματος. 

Το πάχος του, διαφέρει από περιοχή σε περιοχή του σώματος 
και από άτομο σε άτομο. Είναι λεπτό στα βλέφαρα, τα αυτιά, την 
πόσθη και παχύ  στον αυχένα, τις παλάμες, τα πέλματα, τους 
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γλουτούς και το εφηβαίο. Διαφέρει ανάλογα με το φύλλο και την 
ηλικία. Είναι λεπτότερο στις γυναίκες και τα παιδιά, και παχύτερο 
στους ενήλικους άντρες. 

Το χρώμα του δέρματος οφείλεται στη φυσιολογική χρωστική, 
την μελανίνη, στο πάχος της κερατίνης στιβάδας της επιδερμίδας 
και στην αγγειοβρίθεια  και την ανατομική θέση των επί πολλής 
αγγείων. Διαφέρει ανάλογα με η φυλή (λευκή, μαύρη, κίτρινη, 
ερυθρή), το φύλο, την ηλικία, το επάγγελμα αγρότες κάτοικοι 
πόλεων, ναυτικοί). 

Η επιφάνεια του δέρματος, είναι λίγο μεγαλύτερη από την 
επιφάνεια του σώματος, διότι το έρμα αναδιπλώνεται σε ορισμένες 
περιοχές. Στους άντρες είναι 1,8τ.μ. και στις γυναίκες 1,6τ.μ. 
περίπου10.    
 
 
ΙΣΤΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΔΕΡΜΑΤΟΣ 
Το δέρμα αποτελείται από τρεις στιβάδες: 

1. την επιδερμίδα 
2. το χόριο  
3. την υποδερμίδα ή υπόδερμα 

 
Η επιδερμίδα 

Αποτελείται από πολύστιβο πλακώδες επιθήλιο. Το πάχος της 
δεν υπερβαίνει τα 4 mm. Αν την παρατηρήσουμε με το 
μικροσκόπιο, παρουσιάζει εικόνα μωσαϊκού και αποτελείται από 
κύτταρα που είναι διατεταγμένα σε πολλαπλές στιβάδες. Η 
επιδερμίδα επικάθεται στο χόριο. Η επιφάνεια επαφής του χορίου 
και της επιδερμίδας δεν είναι επίπεδη αλλά κυματοειδής. Η 
επιδερμίδα διαπερνάται από τρίχες και εκφορητικούς πόρους των 
αδένων και στερείται αγγείων. 

Η επιδερμίδα διακρίνεται στις παρακάτω πέντε στιβάδες, με 
σειρά παράθεσης από έξω προς τα μέσα: 
 

α.κερατίνη στιβάδα. 
-Είναι η ανώτερη (εξωτερική) στιβάδα της επιδερμίδας.  
-Το πάχος της διαφέρει από περιοχή σε περιοχή του σώματος. 
Στις παλάμες και στα πέλματα έχει μεγαλύτερο πάχος. 
-Τα κύτταρα της κεράτινης στιβάδας, συνενώνονται σταθερά 
μεταξύ τους και δημιουργούν φραγμό προς το περιβάλλον και 
προσδίδουν στο δέρμα μία σημαντική ιδιότητα, την αδιαπερα-
τότητα. 
-Δεν την συναντούμε στους βλεννογόνους και στους ημιβλεν-
νογόνους. 
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Κατά τρόπο σχηματικό, διαπιστώνουμε ότι η κερατίνη στιβάδα 
κάτω από την επίδραση έλξης επιμηκύνεται ευθύγραμμα, αλλά 
επανέρχεται στην αρχική της κατάσταση. Πρόκειται για τη φάση 
της ελαστικότητας. Εάν η έλξη συνεχιστεί, εξακολουθεί και η 
επιμήκυνση και τελικά η στιβάδα φτάνει σε ένα σημείο απ’ όπου 
δεν επανέρχεται στην αρχική της κατάσταση, πρόκειται για τη 
φάση της πλασματικότητας. Ακολουθούν η προ-πήξη και η ρήξη. 

Οι ιδιότητες της κερατίνης στιβάδας εξαρτώνται κυρίως από την 
ενυδάτωσή της. Όταν είναι ξηρή, δεν είναι πολύ ανθεκτική και έχει 
την τάση να σπάει. Όταν έχει παραπάνω υγρασία απ’ όση 
χρειάζεται, γίνεται πολύ ευαίσθητη ( η κερατίνη στιβάδα μπορεί να 
συγκρατήσει νερό μέχρι 8 φορές παραπάνω από το βάρος της) 
 

β. Διαυγής στιβάδα 
-Βρίσκεται μεταξύ κοκκώδους και κερατίνης στιβάδας, μόνο στις 
παλάμες και τα πέλματα.  
-Αποτελείται από ένα έως τρεις στίχους κυττάρων. 
 

γ. Κοκκώδης στιβάδα 
-Αποτελείται από ένα έως τέσσερις στίχους κυττάρων σε σχήμα 
ρόμβου. 
-Περιέχει κοκκία κερατοϋαλίνης, τα οποία αποτελούν την 
προδρομική ουσία της κεράτινης 
-Λείπει όπως και η κερατίνη από τους φυσιολογικούς 
βλεννογόνους. 
- Περιέχει επίσης, λιπίδια τα οποία αποβάλλονται στο 
μεσοκυττάριο διάστημα και συμβάλλουν στην κυτταρική συνοχή. 
 

δ. Μαλπιγιανή ή βλεννώδης στιβάδα ή στιβάδα των 
ακανθωτών κυττάρων 

-Αποτελείται από έξι έως δεκαπέντε στοίχους κυττάρων και 
αποτελεί την παχύτερη στιβάδα. 
-Μεταξύ των κυττάρων της μαλπιγιανής στοιβάδας υπάρχουν κενά 
διαστήματα, οι μεσοκυττάριοι χώροι μέσα στους οποίους 
κυκλοφορεί η λέμφος. 
- Τα κύτταρα της μαλπιγιανής στιβάδας συνδέονται μεταξύ τους με 
τις μεσοκυττάριες γέφυρες. 
 

ε. Μητρική ή βασική στιβάδα 
-Είναι η κατώτερη (εσωτερική) στιβάδα της επιδερμίδας.  
-Αποτελείται από ένα στίχο κυττάρων κυλινδρικών ή κυβοειδών. 
- Μεταξύ των κυττάρων της βασικής στιβάδας, υπάρχουν 
πολυγωνικά κύτταρα που ονομάζονται κύτταρα του Masson. Τα 
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κύτταρα αυτά, είναι μελανινοκύτταρα και παράγουν  μελανίνη. Ο 
αριθμός των μελανινοκυττάρων, καθορίζει μέχρι σε ένα βαθμό το 
χρώμα της επιδερμίδας. 

Η επιδερμίδα ανανεώνεται συνεχώς και σταθερά. Η ανανέωση 
γίνεται από τα κύτταρα της βασικής στιβάδας που με διαδοχικές 
μιτωτικές κινήσεις αναγεννιούνται, ωριμάζουν για να μετα-
ναστεύσουν στη συνέχεια στην κοκκώδη και τελικά στην κερατίνη 
στιβάδα από όπου θα αποπέσουν σαν κερατινοκύτταρα. 

Η χοριο-επιδερμική ένωση 

Η ένωση επιδερμίδας και χορίου γίνεται με καταδύσεις της 
επιδερμίδας στο χόριο και αντίστοιχες αναδύσεις του χορίου 
γνωστές θηλές. Μία μεμβράνη, η βασική μεμβράνη χωρίζει την 
επιδερμίδα από το χόριο και αποτελείται από δύο λεπτά πέταλα 
διακριτά με το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο. Το πέταλα αυτά είναι το 
διαυγές πέταλο (Lamina Lucida) σε επαφή με τη βασική στιβάδα 
και το πυκνό πέταλο (Lamina densa) σε επαφή με το χόριο. Το 
πυκνό πέταλο είναι πλούσιο σε ινίδια κολλαγόνου, σαν άγκυρες, 
(anchoring fibrils), τα οποία "δένουν" την επιδερμίδα με το χόριο. 

Η δερμο-επιδερμιδική ένωση εξασφαλίζει μηχανική υποστήριξη 
της επιδερμίδας και λειτουργεί και σαν ημιδιαπερατό φίλτρο που 
ρυθμίζει τη δίοδο ουσιών από τα έξω προς τα μέσα και 
αντίστροφα2. 
 
Το χόριο 

Βρίσκεται ανάμεσα στην επιδερμίδα και στο υπόδερμα και 
αποτελεί το στήριγμα της επιδερμίδας. Διαιρείται σε δυο στιβάδες: 
-Το επί πολλής ή θυλώδες στρώμα και 
-Το εν τω βάθει ιδίως δέρμα ή δικτυωτή στιβάδα. 
Το χόριο αποτελείται από κύτταρα, ίνες, βασική ουσία, νεύρα και 
αγγεία. 
 

α. Κύτταρα του χορίου 
Το χόριο αποτελείται από μεγάλη ποικιλία κυττάρων, όπως: 

-Ινοβλάστες(συνδετικά κύτταρα) 
-Ιστιοκύτταρα. Παίζουν σημαντικό ρόλο στην άμυνα του 
οργανισμού διότι έχουν φαγοκυτταρικές ιδιότητες. Σε περίπτωση 
φλεγμονής αυξάνονται και μετατρέπονται ανάλογα σε μακροφάγα, 
λιποφάγα, μελανινοφάγα κλπ.   
-Σιτευτικά κύτταρα. 
-Εωοσινόφιλα. Έχουν σχέση με αλλεργικές καταστάσεις.  
-Πολυμορφοπύρηνα. Αυξάνονται στις φλεγμονές. 
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-Ουδετερόφιλα. Αυξάνονται στις φλεγμονές. 
-Μαστοκύτταρα. 
-Πλασμοκύτταρα. Αυξάνονται στις χρόνιες φλεγμονές του 
δέρματος. 
 

β. Ίνες του χορίου. 
-Κολλαγόνες ίνες. Διατάσσονται σε δεμάτια και φέρονται προς τις 
διευθύνσεις. Αποτελούν το 77% του συνδετικού ιστού του 
δέρματος και εξασφαλίζουν τη δομική υποστήριξη του δέρματος. Η 
καταστροφή τους έχει σαν αποτέλεσμα την εμφάνιση ρυτίδων. Οι 
κολλαγόνες ίνες είναι παχύτερες και τραχύτερες εις τα βαθύτερα 
στρώματα του χορίου (δικτυωτό στρώμα) σε σχέση με τα πιο 
επιφανειακά στρώματα (θηλώδες στρώμα) όπου οι κολλαγόνες 
ίνες είναι λεπτότερες και πιο χαλαρές. 
-Ελαστικές ίνες. Εξασφαλίζουν την ελαστικότητα του δέρματος. 
Αποτελούν το 2-4%, είναι λεπτές αναστομούμενες και μεταξύ τους 
σχηματίζουν δίκτυο.  
-Δικτυωτές ίνες. Είναι λεπτές και βρίσκονται κυρίως γύρω από τα 
αγγεία και τους ιδρωτοποιούς αδένες. Συμμετέχουν στο σχημα-
τισμό της βασικής μεμβράνης. Όλες μαζί οι ίνες συμβάλλουν στη 
διατήρηση της ελαστικότητας και ζωτικότητας του δέρματος. 
   

γ. Βασική ή θεμέλιος ουσία του χορίου. 
Είναι άμορφη και κολλώδης ουσία, και περιέχει πολυσακχαρίτες 

λευκώματα και ηλεκτρολύτες. Η ουσία περιβάλει τα κύτταρα και τις 
ίνες του χορίου. 
 
Η υποδερμίδα 

Με την υποδερμίδα γίνεται η σύνδεση του δέρματος με τα 
υποκείμενα, από αυτήν όργανα, μύες, απονευρώσεις. Αποτελείται 
από δίκτυο συνδετικού ιστού, που αποτελείται από κολλαγόνο, 
ελαστικές ίνες και λιπώδη κύτταρα. Μέσα από την υποδερμίδα 
διέρχονται τα αγγεία και τα νεύρα του δέρματος. Επίσης μέσα της 
βρίσκονται νευρικές απολήξεις (σωμάτια Vatter, Pacini 
κλπ.),ιδρωτοποιοί αδένες, τριχοσμηγματικοί θύλακες. Το πάχος 
της υποδερμίδας κυμαίνεται από 2 mm έως 30 mm.     
 
Τα οφέλη της ηλιακής ακτινοβολίας στον ανθρώπινο 
οργανισμό. 
 

Η βασική βιολογική, θετική συνεισφορά του ήλιου στο δέρμα 
είναι η σύνθεση της βιταμίνης D υπό την επίδραση της 
υπεριώδους ακτινοβολίας, η οποία μειώνεται όσο μαυρίζουμε (από 
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τη μελανίνη) αλλά και από τη χρήση αντιηλιακών με υψηλό δείκτη 
προστασίας ιδίως όταν αυτή είναι υπερβολική. 

Όταν το δέρμα εκτίθεται στον ήλιο η ουσία 7-
διυδροξυχοληστερόλη που υπάρχει στην επιδερμίδα μετατρέπεται 
σε προβιταμίνη D3, η οποία στη συνέχεια μπαίνει στην κυκλοφορία 
του αίματος, φτάνει στους νεφρούς και στο ήπαρ όπου  
μετατρέπεται σε ενεργό βιταμίνη D. Η βιταμίνη αυτή είμαι 
απαραίτητη για την απορρόφηση του ασβεστίου και του 
φωσφόρου των τροφίμων από τον οργανισμό. Τα δύο αυτά 
στοιχεία περιέχονται κυρίως σε ζωικής προέλευσης τρόφιμα και 
αποτελούν θεμέλιους λίθους των οστών και των δοντιών. 
Συνεπώς, η καλή απορρόφησή τους έχει ζωτική σημασία για να 
έχουμε γερά οστά και δόντια, και αυτή εξασφαλίζεται με ύπαρξη 
επαρκών ποσοτήτων βιταμίνης D στον οργανισμό μας. Η βιταμίνη 
D υπάρχει και σε ορισμένα τρόφιμα, αλλά το μεγαλύτερο ποσοστό 
της (πάνω από 80%) εξασφαλίζεται από την έκθεσή μας στον ήλιο. 

Είναι ενδιαφέρον ότι παρά τη μεγάλη συνεισφορά του δέρματος 
στις ανάγκες σε βιταμίνη D, οι κλινικές εκδηλώσεις από την 
έλλειψή της (κεντρική μυοπάθεια, οστεοπενία, ραχίτιδα κ.ά.) 
προκύπτουν κυρίως υπό συνθήκες ανεπαρκούς απορρόφησης 
θρεπτικών συστατικών από το έντερο. Οι διεθνείς συστάσεις για 
πρόσληψη βιταμίνης D είναι 200 έως 800 ΙU (Διεθνείς Μονάδες, 
μία μονάδα μέτρησης) την ημέρα, αναλόγως με την ηλικία. Ο 
άνθρωπος πρέπει να εκτίθεται στον ήλιο για να πράξει αυτές τις 
ποσότητες και η έκθεση πρέπει να αρχίζει σε εύλογο διάστημα 
έπειτα από τη γέννηση, αλλά να γίνεται πάντοτε με μέτρο. 

Σύμφωνα με τα υπάρχοντα στοιχεία για να αποκομίσει κανείς 
αυτή την ποσότητα από την ηλιακή ακτινοβολία, πρέπει να εκθέτει 
καθημερινά, από τον Απρίλιο έως τον Οκτώβριο, επί μισή ώρα 
κάθε φορά, μικρή περιοχή του δέρματός του (το πρόσωπο και τα 
χέρια αρκούν) στον ήλιο. Οι πιο ωφέλιμες ώρες για την έκθεση 
αυτή είναι νωρίς το πρωί, όταν ο ήλιος δεν καίει πολύ. Ωστόσο, 
άλλες μελέτες έχουν δείξει ότι πάρα πολλοί άνθρωποι, ακόμα και 
στη χώρα μας, πάσχουν από ανεπάρκεια βιταμίνης D. 

Εκτός από τη συμβολή της στην απόκτηση και διατήρηση 
γερών οστών και δοντιών, η βιταμίνη D φαίνεται ότι επιδρά ευνοϊκά 
στο ανοσοποιητικό σύστημα, στον μεταβολισμό και στη 
διαφοροποίηση των κυττάρων της επιδερμίδας. 

Πέρα από τη σύνθεση της βιταμίνης D, η ηλιακή ακτινοβολία σε 
μικρές και λογικές δόσεις, προκαλεί μέσω μηχανισμού ήπιας 
ανοσοκαταστολής, ευνοϊκή επίδραση σε αλλεργίες του δέρματος. 
Από επιδημιολογικές μελέτες εξάλλου φαίνεται ότι μπορεί να δρα 
ευνοϊκά ή και να προστατεύει από αυτοάνοσα  νοσήματα, όπως η 
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σκλήρυνση κατά πλάκας, η ρευματοειδής αρθρίτιδα, ο τύπου 1 
διαβήτης κ.α. Επιπλέον, μπορεί να μειώνει ακόμα και τον κίνδυνο 
αναπτύξεως ορισμένων μορφών καρκίνου, όπως, του μαστού, του 
προστάτη, του στομάχου και του παχέος εντέρου, ενώ μπορεί να 
προστατεύει και από τα καρδιαγγειακά νοσήματα, μεταξύ των 
οποίων και η υπέρταση. Αξίζει, τέλος να σημειωθεί ότι μελέτες 
έχουν αποδείξει πως ο ήλιος δρα ευνοϊκά στην ψυχική διάθεση και 
στη σωματική ευεξία, αμβλύνοντας μερικές φορές ακόμα και τα 
συμπτώματα της κατάθλιψης. 

Η λογική έκθεση στο ηλιακό φως συνεπώς, ασκεί γενικότερα 
θετική επίδραση στη σωματική και την ψυχική υγεία του 
ανθρώπου. Ωστόσο, η λέξη κλειδί είναι το μέτρο5. 
 
 

Βλαπτικές επιδράσεις της ηλιακής ακτινοβολίας στον 
ανθρώπινο οργανισμό. 

Για να έχει βιολογική δράση  ηλιακή ακτινοβολία, πρέπει να 
διεισδύσει στο δέρμα και να απορροφηθεί. Όσο  μικραίνει το μήκος 
κύματος της ακτινοβολίας, τόσο αυξάνεται η ενέργειά της, η 
ικανότητά της να διεισδύει στο δέρμα καθώς και η βλαπτική της 
ικανότητα, διότι από την διεισδυτικότητα της ακτινοβολίας στο 
δέρμα, εξαρτάται και η ζημιά που μπορεί να προκαλέσει. Θα 
περίμενε συνεπώς, κανείς, ότι από τις τρεις περιοχές της 
υπεριώδους ακτινοβολίας η λιγότερο διεισδυτική και βλαπτική θα 
ήταν η UVΑ ακτινοβολία. Στην πραγματικότητα, όμως, συμβαίνει 
το εντελώς αντίθετο. Η UVC, με το μικρότερο μήκος κύματος, δεν 
διεισδύει καθόλου στο δέρμα και επηρεάζει μόνο την κερατίνη 
στιβάδα όπου και σταματά. Η UVB διαπερνά μόνο τις πέντε 
στιβάδες της επιδερμίδας και σταματά στο επάνω μέρος του 
χορίου. Η UVΑ εισχωρεί βαθύτερα μέχρι το χόριο, ενώ η ορατή και 
η υπέρυθρη εισχωρούν μέχρι τον υποδόριο ιστό10. 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Ισχύς διείσδυσης του ηλιακού φάσματος στο δέρμα 
 

Ακτινοβολία UV-C UV-B UV-Α Ορατή Υπέρυθρη 
Επιδερμίδα      
Χόριο      
Υπόδερμα      
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Το  σώμα μας εκτίθεται καθημερινά στην υπεριώδη ακτινοβολία, 
η οποία προέρχεται κυρίως από τον ήλιο αλλά και από άλλες 
πηγές, όπως είναι οι λυχνίες φθορισμού που χρησιμοποιούνται 
σήμερα κατά κόρον για τον φωτισμό των σπιτιών, καταστημάτων 
και δημόσιων χώρων, τα φωτοτυπικά μηχανήματα, οι συσκευές 
οξυγονοκόλλησης και οι λυχνίες που χρησιμοποιούνται για 
θεραπευτικούς (ΡUVΑ) η κοσμητικούς σκοπούς (Solarium).  

Η έκθεσή μας στην ηλιακή ακτινοβολία μπορεί να έχει πολλές 
και σοβαρές συνέπειες για το δέρμα και γενικά για τον οργανισμό 
μας. Από αυτές, άλλες εμφανίζονται αμέσως μετά την έκθεση στον 
ήλιο και άλλες είναι αποτέλεσμα της αθροιστικής δράσης  της 
υπεριώδους ακτινοβολίας και εμφανίζονται μετά από μακροχρόνια 
επαναλαμβανόμενη έκθεση σ’ αυτήν. 
 

Έτσι, οι βλαπτικές δράσεις της ηλιακής ακτινοβολίας στον 
οργανισμό μας ταξινομούνται ως εξής: 
 
Α. Οξείες 

1. Ηλιακό ερύθημα. Η έκθεση του δέρματος στην ηλιακή 
ακτινοβολία έχει σαν αποτέλεσμα την πρόκληση, μέσα σε χρονικό 
διάστημα ολίγων λεπτών, δερματικού ερυθήματος. Το ερύθημα 
είναι  αποτέλεσμα αγγειοδιαστολής και παραγωγής φλεγμονωδών 
ουσιών στο δέρμα, λόγω της επίδρασης, κυρίως, της  UVΒ 
ακτινοβολίας.  

2.Ηλακό έγκαυμα. Όταν συνεχισθεί η έκθεση στον ήλιο, το 
ερύθημα εξελίσσεται σε έγκαυμα. 
 3.Φωτοδερματοπάθειες. Η έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία 
προκαλεί σε ορισμένα άτομα την εμφάνιση φωτοδερματοπαθειών, 
όπως είναι το πολύμορφο εξάνθημα από το φως ή επιδεινώνει 
άλλα νοσήματα όπως είναι ο ερυθηματώδης λύκος, η λεύκη κ.α.  

4.Φωτοευαισθητοποίηση. Η ηλιακή ακτινοβολία (κυρίως η 
υπεριώδης) ενοχοποιείται για την πρόκληση φωτοευαισθησίας σε 
άτομα που παίρνουν συγχρόνως ορισμένα φάρμακα. Τέτοια 
φάρμακα είναι οι τετρακυκλίνες, η ιμιπραμίνη, η γκριζεοφουλβίνη 
κ.α.   
 
Β. Χρόνιες   

1.Φωτογήρανση. Η χρόνια έκθεση στον ήλιο έχει σαν 
αποτέλεσμα την συσσωρευτική δράση της ακτινοβολίας, λόγω της 
οποίας προκαλείται γήρανση του δέρματος. Το δέρμα κλινικά 
εμφανίζεται ξηρό, τραχύ, με βαθιές ρυτίδες, μεγάλη χαλάρωση και 
μελαγχρωματικές  κηλίδες.  
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 2.Φωτοκαρκινογένεση. Η ηλιακή ακτινοβολία (κυρίως η UVB) 
προκαλεί βλάβες της δομής του DNA των κυττάρων, οι οποίες 
μπορεί να καταλήξουν σε μεταλλάξεις των κυττάρων και 
καρκινογένεση. 

3.Φωτοανοσοκαταστολή. Προκαλείται και από τα δυο είδη 
ακτινοβολίας UVA και UVB, αλλά κυρίως από την UVB. Χρονίως η 
ανοσοκαταστολή ευνοεί την καρκινογένεση. 

4.Οφθαλμικές βλάβες. 
5.Καταστροφή του DNA. 

 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Καταστροφικές δράσεις του ηλιακού φάσματος στον 
ανθρώπινο οργανισμό. 
 
ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΙΕΙΣΔΥΣΗ 

ΣΤΟ ΔΕΡΜΑ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΗ ΔΡΑΣΗ 

UV-C Αναχαίτιση από 
το όζον της 
στρατόσφαιρας   

 

UV-B Επιδερμίδα 1.Καταστροφή του DNA 
2.Ανοσοκαταστολή 
3.Οφθαλμικές βλάβες 
4.Φωτοδυναμικές  δράσεις  
5.Φωτογήρανση 
6.Καρκίνος του δέρματος 
 

UV-A Επιδερμίδα 
Δέρμα 

1.Ανοσοκαταστολή 
2.Φλεγμονές στα μάτια 
3. Φωτοδυναμικές δράσεις 
4.Καταστροφή κολλαγόνου και ελαστίνης  
 

Ορατή Υπόδερμα Φωτοδυναμικές δράσεις 
Υπέρυθρη  Θερμαντική δράση 

Αγγειοδιαστολή-Αιμαγγειώματα 
 

 
 
 
Επιδράσεις  της υπεριώδους ακτινοβολίας στο δέρμα. 
 
Επιδράσεις της UVB ακτινοβολίας. 
 Η UVB ακτινοβολία θεωρείται η κατ’ εξοχήν υπεύθυνη για όλες, 
σχεδόν, τις βλαπτικές επιδράσεις της υπεριώδους ακτινοβολίας 
στον άνθρωπο. Ιδιαίτερα όμως θεωρείται υπεύθυνη για την 
πρόκληση του ηλιακού ερυθήματος, γι’ αυτό και ονομάζεται 
ερυθυματογόνος ακτινοβολία. Το ηλιακό ερύθημα εμφανίζεται 3-5  
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ώρες μετά από την έκθεση στον ήλιο (επιβραδυνόμενη εμφάνιση), 
εμφανίζει τη μέγιστη έντασή του μετά από 12-24 ώρες  και 
υποχωρεί μετά από 72, περίπου, ώρες. Πρέπει βέβαια να 
σημειωθεί ότι το ηλιακό ερύθημα δεν εμφανίζεται σε όλα τα άτομα. 
Ένα ποσοστό περίπου 20% του πληθυσμού μαυρίζει χωρίς ποτέ 
να εμφανίζει ερύθημα, ενώ ένα ποσοστό 13% εμφανίζει μόνο 
ερύθημα και δεν μαυρίζει. Το μήκος κύματος όπου εμφανίζεται η 
μέγιστη ερυθηματογένεση είναι τα 297 nm και πολύ περισσότερο 
τα 308 nm λόγω της μεγαλύτερης έντασης της ακτινοβολίας σ’ 
αυτή την περιοχή του φάσματος. Χαμηλότερα, στα 270 nm, η 
ερυθηματογένεση είναι πολύ πιο μειωμένη. Ανεξάρτητα όμως από 
το μήκος κύματος, η ένταση της ερυθηματογένεσης εξαρτάται και 
από το υψόμετρο και από την ώρα της ημέρας διότι η ένταση της 
UVB ακτινοβολίας μεταβάλλεται κατά τη διάρκεια της ημέρας και 
φθάνει την μέγιστη τιμή της τις ώρες 12-2 το μεσημέρι, όταν ο 
ήλιος βρίσκεται σε κάθετη θέση. Τέλος, η ένταση της 
ερυθηματογένεσης εξαρτάται και από το πάχος του δέρματος αλλά 
και την ύπαρξη μελάγχρωσης. 

Το ηλιακό ερύθημα οφείλεται σε αγγειοδιαστολή και 
συνοδεύεται: 

α. Από αίσθηση θερμότητας, λόγω της αύξησης της 
κυκλοφορίας του αίματος στο δέρμα, 
 β. Από οίδημα, λόγω της αυξημένης διαπερατότητας των 
αγγείων και 

γ. Από πόνο και κνησμό, λόγω της δράσης χημικών ουσιών-
μεσολαβητών στις νευρικές απολήξεις. 

Βιοχημικές μελέτες υγρού φυσαλίδων που προκλήθηκαν από 
ακτινοβολία του δέρματος με τεχνητή UVB ακτινοβολία, απέδειξαν 
την παρουσία ισταμίνης και προσταγλαδινών ( PGD2, PGI2, 
PGE2, PGF2a), οι οποίες κατά πάσα πιθανότητα δρουν σαν 
φλεγμονώδεις ουσίες-μεσολαβητές και προκαλούν το ερύθημα. 

Μετά την υποχώρηση του ηλιακού ερυθήματος εμφανίζεται 
μελάγχρωση, η οποία οφείλεται στην αυξημένη παραγωγή 
μελανίνης και μεταφορά της στα κύτταρα της κερατίνης στιβάδας 
της επιδερμίδας.  

Η έκθεση στην UVB ακτινοβολία προκαλεί, επίσης, αύξηση των 
μιτώσεων των επιδερμικών κυττάρων, με αποτέλεσμα την αύξηση 
του πάχους της επιδερμίδας. 

Τέλος, η χρόνια επίδραση της UVB ακτινοβολίας στο δέρμα 
προκαλεί άμεσες βλάβες στο DNA, RNA και στις πρωτεΐνες των 
κυττάρων της επιδερμίδας. Οι βλάβες προκαλούνται από την 
δράση των φωτονίων της υπεριώδους ακτινοβολίας, επί των 
μορίων των δομικών και λειτουργικών πρωτεϊνών των κυττάρων 
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της επιδερμίδας και κυρίως, επί της πυριμιδίνης τουDNA η οποία 
σχηματίζει διμερείς ενώσεις πυριμιδίνης, με συνέπεια την 
καταστροφή των κυττάρων ή την μετάλλαξή τους, με τελική 
κατάληξη την καρκινογένεση. 
 
Επιδράσεις της UVA ακτινοβολίας. 

Η UVΑ ακτινοβολία είναι περίπου 600-1000 φορές ασθενέστερη 
από την UVB ακτινοβολία, όσον αφορά την πρόκληση ηλιακού 
ερυθήματος, αλλά η παρουσία της στην ηλιακή ακτινοβολία που 
φτάνει στη γη είναι κατά 10-100 φορές μεγαλύτερη από την UVB 
ακτινοβολία. Επιπλέον έχει την ιδιότητα να διαπερνά τους κοινούς 
υαλοπίνακες (τζάμια), ενώ η ένταση της δεν μεταβάλλεται 
σημαντικά κατά την διάρκεια της ημέρας, με συνέπεια να είμαστε 
εκτεθειμένοι στη δράση της ακόμα και τις απογευματινές ώρες. 
Επομένως, η UVA ακτινοβολία χαρακτηρίζεται από υπολογίσιμη 
βλαπτική επίδραση στο δέρμα. Προκαλεί και αυτή ηλιακό ερύθημα 
αλλά σε μεγαλύτερες δόσεις ακτινοβολίας από την UVB. Η 
ελάχιστη ερυθηματογόνος δόση για την UVA ακτινοβολία είναι 20-
60 J/cm2  ενώ ελάχιστη ερυθηματογόνος δόση  για την UVB είναι 
20-60 Mj/cm2. 

Προκαλεί μελάγχρωση, η οποία εμφανίζεται, είτε αμέσως κατά 
τη διάρκεια της έκθεσης στην ηλιακή ακτινοβολία (άμεση 
μελάγχρωση) και οφείλεται στην οξείδωση της ήδη υπάρχουσας 
μελανίνηςείτε παράγεται μελάγχρωση αργότερα, μετά από 3-4 
ημέρες (επιβραδυνόμενη μελάγχρωση) και οφείλεται σε παραγωγή 
νέας μελανίνης. Ο κύριος σκοπός της μελάγχρωσης είναι η 
φωτοπροστασία,η οποία είναι αποτελεσματικότερη όταν 
συνοδεύεται από πάχυνση της επιδερμίδας. Η UVA, όμως δεν 
προκαλεί πάχυνση της επιδερμίδας, με αποτέλεσμα η παρεχόμενη 
προστασία από την μελάγχρωση της να μην είναι μεγάλη. 

Η μακροχρόνια έκθεση του δέρματος στην UVA ακτινοβολία 
προκαλεί βλάβες του DNA και των πρωτεϊνών των δερματικών 
κυττάρων. Οι βλάβες, όμως, αυτές προκαλούνται έμμεσα λόγω 
παραγωγής ελευθέρων ριζών, οι οποίες προκαλούν καταστροφή 
των κυτταρικών μεμβρανών από υπεροξείδωση των λιπιδίων και 
επιπλέον προκαλούν βλάβες των πρωτεϊνών της επιδερμίδας και 
του χορίου. Μετά από επανειλημμένες εκθέσεις στην ηλιακή 
ακτινοβολία οι βλάβες αυτές εμφανίζονται κλινικά σαν ρυτίδες, 
διαταραχής μελάγχρωσης, ευρυαγγειες και ακτινικές 
υπερκερατωσεις. Προκαλείται δηλαδή φωτογήρανση.  

Οι υπεριώδεις ακτινοβολίες (τόσο η UVΒ όσο και η UVA) 
ενοχοποιούνται για την πρόκληση ορισμένων δερματοπαθειών, 
που ονομάζονται δερματοπάθειες (π.χ πολύμορφο εξάνθημα 
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εκφωτός) ή επιδείνωση άλλων δερματικών νόσων όπως ο 
ερυθηματώδης λύκος. Επίσης, η υπεριώδης ακτινοβολία σε όλο το 
φάσμα της αλλά και το ορατό φως, ευθύνονται συχνά για την 
πρόκληση αντιδράσεων φωτοευαισθησίας, σε ασθενείς που 
παίρνουν συγχρόνως ορισμένα φάρμακα, τοπικά ή συστηματικά 
(τετρακυκλίνες, ψωραλένια, γκριζεοφουλβίνη κ.α ). Ο μηχανισμός 
δια του οποίου προκαλείται η φωτοευαισθησία, μπορεί να 
αποτέλεσμα φωτοτοξικής ή φωτοαλλεργικής αντίδρασης. Η 
φαρμακευτική φωτοευαισθησία είναι ένα πολύ συχνά 
εμφανιζόμενο πρόβλημα, το οποίο, όμως, δεν απαιτεί πάντοτε την 
διακοπή του φαρμάκου αλλά μείωση, πιθανόν, της δοσολογίας 
του, αποφυγή της έκθεσης στον ήλιο, προστασία με αντηλιακά 
προϊόντα και κατάλληλα ρούχα. 

Οι οξείες βλαπτικές επιδράσεις της υπεριώδους ακτινοβολίας 
στο δέρμα, εύκολα αποδεικνύονται με εργαστηριακές μελέτες. Η 
απόδειξη, όμως, ότι η χρόνια συσσωρευτική βλαπτική επίδραση 
της υπεριώδους ακτινοβολίας προκαλεί καρκινογένεση, φωτο-
γήρανση και ανοσοκαταστολή, στηρίζεται μόνο σε επιδημιολογικές 
και κλινικοϊστολογικές μελέτες. 
 

1. Καρκινογένεση. Οι τρεις τύποι καρκίνου του δέρματος είναι: 
α. Το βασικοκυτταρικό επιθηλίωμα, το οποίο θεωρείται το 
καλοηθέστερο γιατί δεν κάνει μεταστάσεις. 
β. Το ακανθοκυτταρικό επιθηλίωμα, το οποίο προσβάλει, σε 
αντίθεση με το βασικοκυτταρικό και τους βλεννογόνους.   
γ. Το κακοήθες μελάνωμα, το οποίο θεωρείται σαν ο 
κακοηθέστερος καρκίνος που εμφανίζεται στον άνθρωπο. 
Πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι η συχνότητά του έχει αυξηθεί 
τα τελευταία χρόνια και ότι ιδιαίτερα ευαίσθητα σ’ αυτό είναι τα 
ανοιχτόχρωμα δέρματα.  
Σύμφωνα με μελέτες που έγιναν σε πειραματόζωα 

αποδεικνύεται ότι η υπεριώδης ακτινοβολία έχει άμεση σχέση με 
τον καρκίνο του δέρματος και η βλαπτική της επίδραση οφείλεται 
στην χρόνια συσσωρευτική βλαπτική επίδρασή της. Σε έρευνες 
που έγιναν σε ανθρώπους αποδείχθηκε η μεγάλη επίδραση της 
υπεριώδους ακτινοβολίας στις μεταλλάξεις του DNA και την 
ανοσοκαταστολή. Ασθενείς με μελαγχρωματική ξηροδερμία 
παρουσιάζουν αδυναμία επιδιόρθωσης της καταστροφής του DNA 
από την υπεριώδη και ταυτόχρονα αναστολής αναστολή της 
έκφρασης του ICAM-1 στα κύτταρα τους μετά από έκθεση στην 
UVB. Η υπεριώδης ακτινοβολία παίζει σημαντικό ρόλο στην 
ανάπτυξη του ακανθοκυτταρικού επιθηλιώματος και λιγότερο του 
βασικοκυτταρικού. 
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Υπάρχουν, όμως και άλλες επιδημιολογικές μελέτες που 
αφορούν στη σχέση μεταξύ κακοήθους μελανώματος και ηλιακής 
ακτινοβολίας, οι οποίες δείχνουν ότι η ηλιακή ακτινοβολία δεν έχει 
μεν μεγάλη άμεση σχέση με την πρόκληση κακοήθους 
μελανώματος, αλλά αποτελεί ένα σημαντικό παράγοντα εμφάνισής 
του. Σπουδαίος, επίσης, παράγοντας πρόκλησης κακοήθους 
μελανώματος είναι το ηλιακό έγκαυμα στην παιδική ηλικία. Όσο 
πιο πολλά ηλιακά εγκαύματα παθαίνουμε στην παιδική ηλικία τόσο 
πιο επιρρεπείς θα είμαστε σε καρκίνους του δέρματος σαν 
ενήλικες. Γι’ αυτό και πρέπει να δίνεται μεγάλη σημασία στην 
προστασία των παιδιών από τον ήλιο. 

 
2. Φωτογήρανση. Όπως έχει ήδη περιγραφεί, η χρόνια έκθεση 

στην ηλιακή ακτινοβολία επιταχύνει τη γήρανση του 
δέρματος. Αυτό ονομάζεται φωτογήρανση και διαφέρει από 
την φυσιολογική χρονολογική γήρανση του δέρματος. 

 
3. Φωτοανοσοκαταστολή. Η υπεριώδης ακτινοβολία 

προκαλεί στον άνθρωπο και ανοσολογικές διαταραχές όπως 
μεταβολές της λειτουργίας και της μορφής των κυττάρων του 
Langerhans, καταστολή των αντιδράσεων υπερευαισθησίας, 
μεταβολές της αναλογίας των υποπληθυσμών  των 
λεμφοκυττάρων κ.α. Οι ανοσολογικές αυτές διαταραχές, 
πλην της μειωμένης ανοσολογικής απάντησης του 
οργανισμού μας, οδηγούν τελικά στην καρκινογένεση10. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 25

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
ΦΥΣΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΑΜΥΝΑΣ ΤΟΥ ΔΕΡΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ 
ΗΛΙΑΚΗΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑΣ. 
 
 
Αμυντικοί μηχανισμοί του δέρματος  

Το ανθρώπινο δέρμα, σαν προστατευτικό όργανο που είναι, έχει 
αναπτύξει τους δικούς του φυσικούς μηχανισμούς άμυνας και 
αυτοπροστασίας, απέναντι στις βλαπτικές επιδράσεις της ηλιακής 
ακτινοβολίας. Οι αμυντικοί αυτοί μηχανισμοί που διαθέτει το δέρμα 
είναι:  
 

1. Η πάχυνση της επιδερμίδας. 
Η πρώτη ζώνη προστασίας απέναντι στις διάφορες 

ακτινοβολίες που προσπαθούν να διεισδύσουν στο δέρμα μας 
είναι η κερατίνη στιβάδα. Τα κύτταρα της βασικής στιβάδας  της 
επιδερμίδας αντιδρούν στην ακτινοβόληση με πολλαπλασιασμό, ο 
οποίος έχει σαν αποτέλεσμα την πάχυνση της επιδερμίδας. Η 
κερατίνη στιβάδα γίνεται μέχρι και 10 φορές παχύτερη και η 
πάχυνσή της ολοκληρώνεται μετά από 2-3 εβδομάδες στον ήλιο. Η 
πάχυνση της κεράτινης στιβάδας εξασφαλίζει την προστασία των 
βαθύτερων επιδερμικών κυττάρων με την απορρόφηση, την 
ανάκλαση την διάχυση ή το φιλτράρισμα της προσπίπτουσας 
ακτινοβολίας εξασθενώντας έτσι την υπεριώδη ακτινοβολία. Γι’ 
αυτό το λόγο, δικαιωματικά χαρακτηρίζεται σαν η ηλιακή ομπρέλα 
της επιδερμίδας. 
 

2. Το ηλιακό ερύθημα και έγκαυμα. 
Όσο και αν ακούγεται περίεργα,το ηλιακό ερύθημα είναι το 

πρώτο μέτρο αυτοπροστασίας που παίρνει το δέρμα όταν 
ακτινοβολείτε. Η μεγάλη συγκέντρωση ερυθρών αιμοσφαιρίων που 
συνεπάγεται το ερύθημα μειώνει την αρχική ένταση της UVB 
ακτινοβολίας και προστατεύει το δέρμα, μέχρι αυτό να προλάβει να 
αναπτύξει τους άλλους μηχανισμούς του. Το ερύθημα φτάνει το 
μεγιστο12-24 ώρες μετά την έκθεση στον ήλιο και υποχωρεί 2 
μέρες μετά την έντονη έκθεση. 
  

3. Η μελανογένεση. 
Η αύξηση των επιπέδων χρωστικής μελανίνης, το γνωστό 

μαύρισμα, αποτελεί τον πιο σημαντικό μηχανισμό αυτοπροστασίας 
του δέρματος. Η παραγωγή μελανίνης επιτυγχάνεται μέσω 
βιολογικών αντιδράσεων, στις οποίες η υπεριώδης ακτινοβολία 
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παίζει καταλυτικό ρόλο. Με την λεπτομερή εξέταση αυτού του 
μηχανισμού διαπιστώνεται ότι ο ρόλος της UVA είναι διαφορετικός 
από το ρόλο της UVB. Η UVA  προκαλεί την λεγόμενη άμεση 
χρώση (άμεσο μαύρισμα) του δέρματος, η οποία εμφανίζεται 
αμέσως μετά την έκθεση του δέρματος στην ακτινοβολία, λόγω της 
οξείδωσης της πρόδρομης ένωσης της μελανίνης. Αυτό, όμως, το 
μαύρισμα δεν είναι σταθερό και δεν κρατάει πολύ. Η UVB 
ακτινοβολία προκαλεί το λεγάμενο έμμεσο μαύρισμα, το οποίο 
είναι πιο σταθερό και είναι αποτέλεσμα μιας σειράς βιοχημικών 
αντιδράσεων που αρχίζουν με φωτοχημική βλάβη στο 
θυμονουκλεϊνικό οξύ και καταλήγουν στο σχηματισμό νέας 
μελανίνης. Το δέρμα χρειάζεται 3-4 μέρες για να αρχίσει να 
μαυρίζει, επειδή η μελανίνη μεταναστεύει αργά προς την 
επιφάνεια. Το μαύρισμα προστατεύει από όλο το φάσμα της 
υπεριώδους ακτινοβολίας (UVB-UVA) και επομένως αποτελεί 
ασπίδα και για την επιδερμίδα όπου η UVB μπορεί να κάνει 
μεγάλη ζημιά, αλλά και για το χόριο, όπου η UVA επιδρά στις ίνες 
κολλαγόνου και ελαστίνης καθώς και στα μεγαλομόρια της 
χονδροϊτίνης και το υαλουρονικό οξύ. Όταν τα επίπεδα μελανίνης 
φτάσουν στο ανώτερο σημείο, το μαύρισμα που εγκαθίσταται 
προστατεύει 10 φορές περισσότερο το δέρμα, σε σχέση με δέρμα 
που δεν έχει προετοιμαστεί. 

Τα μελανινοκύτταρα ευρίσκονται στη βασική στιβάδα της 
επιδερμίδας ανάμεσα στα βλαστικά κύτταρα. διαθέτουν 
προεκτάσεις (δενδρίτες) που μεταφέρουν την παραγόμενη 
μελανίνη μέσα στα ζωντανά κύτταρα της επιδερμίδας, όπου αυτή 
διατάσσεται γύρω από τους κυτταρικούς πυρήνες, 
προστατεύοντας το ευαίσθητο γενετικό υλικό (DNA) από τον 
βομβαρδισμό των υπεριωδών ακτίνων. 

Η βιοσύνθεση της μελανίνης ολοκληρώνεται σε πολλά στάδια. Η 
αρχική ουσία είναι το αμινοξύ τυροσίνη. Η υπεριώδης ακτινοβολία 
ενεργοποιεί το ένζυμο τυροσινάση, το οποίο το οποίο με τη σειρά 
του οξειδώνει την τυροσύνη. Σαν ενδιάμεσο προϊόν δημιουργείται 
δι-υδροξυ-φαιωυλ-αλανίνη (DOPA). Η αντίδραση συνεχίζεται μέχρι 
να σχηματισθεί DOPA-κινόνη. Από αυτό το σημείο και έπειτα η 
αντίδραση είναι σχετικά απλή και συνεχίζεται χωρίς τη 
μεσολάβηση ενζύμων, καταλήγοντας στο σχηματισμό της σκούρας 
(καφεμαύρης) ευμελανίνης (της πιο διαδεδομένης χρωστικής στον 
οργανισμό μας) και της ανοικτής (κοκκινοκίτρινης) φαιομελανίνης. 
Τα πολύ ανοικτά δέρματα με κόκκινο χρώμα μαλλιών (φωτότυπος 
Ι ή ΙΙ), που μαυρίζουν πολύ δύσκολα ή καθόλου, συνθέτουν κυρίως 
φαιομελανίνες ενώ τα άτομα που μαυρίζουν εύκολα, παράγουν 
περισσότερη ευμελανίνη σκούρου χρώματος. 
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Τα άτομα της λευκής και της μαύρης φυλής διαθέτουν ίδιο 
αριθμό μελανινοκυττάρων, αλλά αυτά διαφέρουν στο μέγεθος και 
στη διάταξη των κόκκων μελανίνης22. 
 

4. Ο ιδρώτας και το σμήγμα. 
Ο ιδρώτας προσφέρει μικρή αντιηλιακή προστασία, μέσω του 

ουροκανικού οξέος (acide urocanigue) που περιέχεται σ’ αυτόν. Το 
ουροκανικό οξύ περιέχεται στον ιδρώτα σε πυκνότητα 1 mg/ml και 
έχει ασθενή προστατευτική δράση. Όταν όμως η εφίδρωση 
συνδυάζεται με την έκθεση στον ήλιο η συγκέντρωσή του στον 
ιδρώτα δεκαπλασιάζεται και η προστατευτική του δράση αυξάνεται. 
Το ουροκανικό οξύ απορροφά την ακτινοβολία στην περιοχή 260-
275 nm, δηλαδή στην περιοχή της UVC ακτινοβολία.  

Μικρή προστασία, επίσης, από την ηλιακή ακτινοβολία παρέχει 
το σμήγμα. 
 

5. Η ενεργοποίηση ενζύμων. 
Ως γνωστόν, με την επίδραση της υπεριώδους ακτινοβολίας στο 

δέρμα παράγονται ελεύθερες ρίζες οξυγόνου. Το δέρμα 
προστατεύεται από αυτές, με την κινητοποίηση συστημάτων 
ενζύμων τα οποία απενεργοποιούν τις ελεύθερες ρίζες, 
αποτρέποντας έτσι την καταστροφή των κυτταρικών μεμβρανών 
και των πρωτεϊνών της επιδερμίδας και του χορίου (σκοτεινή 
επισκευή). 
 

6. Η αυτοεπανόρθωση. 
Το δέρμα διαθέτει μηχανισμούς αυτοεπανόρθωσης δια μέσου 

της εκτομής και απομάκρυνσης, αποκαθιστώντας τις βλάβες που 
προκλήθηκαν στη δομή του DNA από την υπεριώδη ακτινοβολία 
και προλαμβάνοντας, έτσι, τις μεταλλάξεις και τη γένεση 
καρκινικών κυττάρων.  

Όταν οι μηχανισμοί αυτοπροστασίας του δέματος και κυρίως η 
πάχυνση της επιδερμίδας και το μαύρισμα, έχουν εγκατασταθεί 
πλήρως, δηλαδή περίπου σε 3 εβδομάδες σε ηλιόλουστη περιοχή, 
το δέρμα έχει αναπτύξει προστασία κατά 100 φορές μεγαλύτερη σε 
σχέση με το απροετοίμαστο δέρμα. Επομένως, το πολύ καλά και 
με φυσικό τρόπο μαυρισμένο δέρμα δεν έχει μεγάλη ανάγκη από 
αντιηλιακή προστασία, παρά μόνο τις 3 πρώτες εβδομάδες μέχρι 
να αναπτύξει μελανίνη. Έχει παρατηρηθεί ότι οι μεγαλύτερες 
βλάβες στο δέρμα συμβαίνουν τις πρώτες ημέρες της άνοιξης, 
επειδή το δέρμα δεν έχει προβάλει ακόμη να αναπτύξει τους 
αμυντικούς του μηχανισμούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΗΛΙΟ 
 
 
 
Φωτοπροστατευτικές ουσίες. 

Το ανθρώπινο δέρμα έχει τη δυνατότητα να προσαρμόζεται στα 
μικρά μήκη κύματος της υπεριώδους ακτινοβολίας, 
αναπτύσσοντας, με συγκεκριμένους ρυθμούς τους δικούς του 
φυσικούς μηχανισμούς προστασίας, υπό την προϋπόθεση ότι η 
έκθεση του στην ηλιακή ακτινοβολία αυξάνεται βαθμιαία. Όταν 
όμως η έκθεση αυξάνεται απότομα ή όταν η επίδραση της ηλιακής 
ακτινοβολίας είναι πολύ ισχυρή, ο προστατευτικός αυτός 
μηχανισμός δεν μπορεί να αποδώσει. Έτσι, σήμερα, μετά την 
ελάττωση της συγκέντρωσης του όζοντος στη στρατόσφαιρα και 
την επιδείνωση των συνθηκών του περιβάλλοντος αυτοί οι 
μηχανισμοί άμυνας δεν είναι πλέον επαρκείς και έχει γίνει κοινή 
συνείδηση, τόσο από τους δερματολόγους και αισθητικούς όσο και 
από  τον πληθυσμό, η αναγκαιότητα της εξωτερικής 
φωτοπροστασίας. 

Όταν αναφερόμαστε στην εξωτερική φωτοπροστασία συνήθως 
εννοούμε την εφαρμογή αντιηλιακών σκευασμάτων. Δεν πρέπει 
όμως να παραβλέπεται το γεγονός ότι ακόμα και τα ρούχα που 
φοράμε, μας εξασφαλίζουν ικανοποιητικού βαθμού προστασία. Η 
προστασία που μας παρέχουν τα ρούχα εξαρτάται: 

α. Από την πυκνότητα της ύφανσης. Όσο πυκνότερη είναι η 
ύφανση, τόσο ισχυρότερη είναι η προστασία. Για το λόγο αυτό, τα 
τυπικά καλοκαιρινά ρούχα προσφέρουν ελάχιστη προστασία. 

β. Από το χρώμα. Το μαύρο χρώμα αντανακλά περισσότερο 
τις υπεριώδεις ακτίνες, ενώ απορροφά περισσότερο τις 
υπέρυθρες. 

γ. Από την υγρασία. Τα στεγνά ρούχα προστατεύουν πολύ 
περισσότερο από τα βρεγμένα, τα οποία επιτρέπουν να περνούν 
περισσότερες ακτίνες. 

δ. Από το είδος του υφάσματος. Τα συνθετικά υφάσματα 
προστατεύουν πιο πολύ από τα κοινά υφάσματα (κατά σειρά 
βαμβάκι>μετάξι>πολυεστέρας). 

Παρ’ όλα αυτά, αν χρησιμοποιούσαμε Τα ρούχα σαν 
αποκλειστικά μέσα φωτοπροστασίας, θα στερούσαμε τον 
οργανισμό μας από τις ευεργετικές επιδράσεις του ήλιου. Έτσι, 
καθίσταται πλέον επιτακτική η ανάγκη της χρήσης εξωτερικών 
φωτοπροστατευτικών παραγόντων. 
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Οι παράγοντες αυτοί είναι, είτε γενικής εφαρμογής (ουσίες που 
λαμβάνονται εσωτερικά), είτε τοπικής εφαρμογής. 

 
Φωτοπροστατευτικές ουσίες γενικής εφαρμογής. 

α. Η β-καροτίνη. Είναι η κυριότερη από του στόματος 
χορηγούμενη φωτοπροστατευτική ουσία, η οποία απορροφά την 
ακτινοβολία στην περιοχή 360-500 nm, δηλαδή ένα μέρος της UVA 
ακτινοβολίας και ένα μέρος της ορατής. Συγχρόνως, η β-καροτίνη 
δεσμεύει τις ελεύθερες ρίζες οξυγόνου. 

β. Η χλωροκίνη. Χορηγούμενη σε μεγάλες δόσεις σταθεροποιεί 
τις μεμβράνες και συνδέεται προστατεύοντας τοDNA. 

γ. Η κερατίνη και μελανίνη. Είναι ουσίες που δοκιμάζονται 
τελευταία σαν οπτικά φίλτρα. 
 
Φωτοπροστατευτικές ουσίες τοπικής εφαρμογής. 

Φωτοπροστατευτικές ουσίες τοπικής εφαρμογής θεωρούνται τα 
χημικά ή οργανικά φίλτρα που δρουν σαν απορροφητές της 
υπεριώδους ακτινοβολίας και οι φυσικές ή ανόργανες 
φωτοανακλαστικές ουσίες ορυκτής προέλευσης, οι οποίες 
αναφέρονται συχνά σαν φυσικά φίλτρα. Ο όρος «φυσικό φίλτρο», 
όμως, δεν είναι σωστός διότι η φυσική τους προέλευση δεν 
αποκλείει το γεγονός της παρασκευής τους στο εργαστήριο. 
Αντίστοιχα, δεν μπορούμε να αποκλείσουμε την ύπαρξη των 
λεγομένων ‘‘χημικών’’ φίλτρων σε φυσικά προϊόντα, μια και όλα, 
τελικά, είναι χημικές ουσίες. Συνεπώς, ο σωστός όρος που θα 
έπρεπε να επικρατεί είναι ‘‘οργανικά’’ και ‘‘ανόργανα’’ φίλτρα. Η 
προκατάληψη ότι ο όρος ‘‘χημικό’’ συνδυάζεται με κάτι επικίνδυνο 
και ανθυγιεινό και ο όρος ‘‘φυσικό’’ με κάτι ακίνδυνο και συνεπώς 
επιθυμητό είναι λανθασμένη, διότι ακόμη και οι φυσικής 
προέλευσης φωτοανακλαστικές ουσίες υφίστανται μια σειρά 
διεργασιών, μέχρι την τελική ενσωμάτωσή τους στα αντηλιακά 
προϊόντα, έτσι ώστε ο όρος ‘‘φυσικό να μην ανταποκρίνεται πλέον 
στην πραγματικότητα. 
 
Φυσικοί  ή ανόργανοι φωτοανακλαστές. 

Οι φυσικοί  ή ανόργανοι φωτοανακλαστές είναι μικροστερεές 
χρωστικές ή μικρόκοκκα στερεά (micropigments), τα οποία 
αποτελούνται από ανόργανες πούδρες (ταλκ, οξείδια διαφόρων 
μετάλλων, καολίνης κ.λ.π.)που έχουν υποστεί εξαιρετικά λεπτό 
διαμερισμό. Η αντηλιακή τους προστασία συνίσταται στην 
ανάκλαση και τη διάχυση της ηλιακής ακτινοβολίας, που 
προσπίπτει στο δέρμα, σε όλο το φάσμα της.  
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Η χρησιμοποίηση των ανόργανων φωτοανακλαστών εμφανίζει 
πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. 
 

Τα πλεονεκτήματά τους είναι τα εξής: 
1.το εύρος του ηλιακού φάσματος από το οποίο προστατεύουν, 

περιλαμβάνει την υπεριώδη Α, την υπεριώδη Β, την ορατή και την 
υπέρυθρη ακτινοβολία, γεγονός που τους προσδίδει ιδιαίτερη 
βαρύτητα στην αποτελεσματική προστασία του δέρματος από την 
ηλιακή ακτινοβολία. Ανάλογα με την κοκκομετρία τους, οι φυσικοί ή 
ανόργανοι φωτοανακλαστές προστατεύουν από διαφορετικό 
φάσμα ακτινοβολίας. Ειδικότερα, οι μεγάλης διαμέτρου (μίκα-
τιτάνιο,χρωστικό ΤiΟ2, οξείδιο του ψευδαργύρου, οξείδιο του 
σιδήρου) που έχουν μαργαριτώδη όψη, ανακλούν το ορατό και το 
υπέρυθρο φως, ενώ προστατεύουν σε μικρό βαθμό έναντι της 
υπεριώδους ακτινοβολίας. Οι πολύ μικρής διαμέτρου 
(υπερλεπτόκοκκο ΤiΟ2, λεπτόκοκκο οξείδιο του ψευδαργύρου) που 
έχουν διαφανή όψη, ανακλούν κυρίως τις UVB ακτίνες και τις 
βραχείες UVA αλλά δεν επιδρούν στο ορατό, το υπέρυθρο και τις 
μακρές UVA. Έτσι, γίνεται σαφές ότι για πλήρη κάλυψη από όλο το 
φάσμα της ηλιακής ακτινοβολίας απαιτείται συνδυασμός 
ανόργανων φωτοανακλαστών. 

2. Το ποσοστό της έντασης της ακτινοβολίας που ανακλούν δεν 
είναι το μεγαλύτερο ποσοστό της. 

3. Δεν προκαλούν αλλεργικές αντιδράσεις. 
4. Θεωρούνται, οπωσδήποτε, πολύ πιο ακίνδυνοι από τα 

χημικά φίλτρα. 
Τα πλεονεκτήματά τους αυτά, κάνουν τους φυσικούς 

φωτοανακλαστές  να προτιμώνται στα παιδικά αντηλιακά 
προϊόντα. 

 
Οι φυσικοί ή ανόργανοι φωτοανακλαστές έχουν, λίγα μεν, αλλά 

πολύ σοβαρά μειονεκτήματα, τα οποία είναι: 
1.Τα προϊόντα στα οποία ενσωματώνονται δεν είναι 

κοσμετολογικώς αποδεκτά. Αυτό συμβαίνει διότι οι ανόργανοι 
φωτοανακλαστές εμφανίζουν πολύ μικρή διαλυτότητα, τόσο στο 
νερό όσο και στους ελαιώδεις διαλύτες που συνήθως 
χρησιμοποιούνται στα καλλυντικά. Από την άλλη, για να είναι 
αποτελεσματικοί, πρέπει να απλώνονται πάνω στην επιδερμίδα σε 
παχύ στρώμα. Επειδή όμως οι περισσότεροι από αυτούς είναι 
λευκές στερεές ουσίες, συνθέτουν τελικά αντηλιακά προϊόντα 
λευκά και αδιαφανή, ορατά στην επιδερμίδα και αντιαισθητικά. 
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2. Έχουν την τάση να φράσσουν τους πόρους του δέρματος, 
γεγονός που προκαλεί προβλήματα στα λιπαρά, κυρίως δέρματα ( 
δημιουργία φαγεσώρων κ.λ.π.). 

3. Στην προσπάθειά μας να τους  ενσωματώσουμε  σε ένα 
γαλάκτωμα, διαπιστώνουμε ότι πολλές φορές δεσμεύουν τους 
γαλακτωματοποιητές, με αποτέλεσμα, οι μεν φωτοανακλαστές να 
μην είναι πλέον τόσο αποτελεσματικοί οι δε γαλακτοματοποιητές 
να μην μπορούν να λειτουργήσουν. 

Για τους παραπάνω λόγους οι φυσικοί φωτοανακλαστές δεν 
χρησιμοποιούνται μόνοι τους σαν αντηλιακοί παράγοντες, γιατί θα 
χρειαζόταν μεγάλη συγκέντρωσή τους στο αντηλιακό προϊόν. 
Χρησιμοποιούνται, όμως, σε συνδυασμό με χημικά φίλτρα, οπότε 
εξασφαλίζουν ένα προϊόν ευρέως φάσματος. 

Με την εξέλιξη της κοσμετολογίας, οι φυσικοί φωτοανακλαστές 
ενσωματώνονται σήμερα σε κολλοειδείς διαστάσεις λεπτού 
διαμερισμού, όπου όχι μόνο ανακλούν αλλά και απορροφούν ένα 
σημαντικό μέρος της ακτινοβολίας. 

Οι πιο γνωστοί φυσικοί ή ανόργανοι φωτοανακλαστές είναι οι 
εξής: 
 

1. Διοξείδιο του Τιτανίου (TiO2) 
2. Οξείδιο του Ψευδαργύρου (ZnO)   
3. Ένυδρο πυριτικό μαγνήσιο (Ταλκ) 
4. Αλουμίνιο (Al2O3 2H2O, Al(OH)3) 
5. Τριχλωριούχος σίδηρος (FeCl3) 
6. Καολίνης (Al2O3 2SiO2 2H2O) 
7. Ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3) 
8. Ανθρακικό μαγνήσιο (MgCO3) 
9. Οξείδια του σιδήρου  

 
 
Χημικά φίλτρα. 

Υπό τον όρο χημικά ή οργανικά φίλτρα, περιλαμβάνονται 
οργανικές ουσίες που έχουν την ικανότητα να απορροφούν την 
επικίνδυνη ενέργεια της υπεριώδους ακτινοβολίας πριν αυτή 
φθάσει στα ζωντανά κύτταρα της επιδερμίδας και να την 
μετατραπούν σε ακίνδυνη θερμική ακτινοβολία. 

Τέτοιες ουσίες  είναι τα παράγωγα της καμφοράς, της 
κουμαρίνης, του σαλικυλικού και του κινναμωνικού οξέος, αλλά και 
άλλων ενώσεων, οι οποίες έχουν κοινό χαρακτηριστικό ότι δεν 
ανακλούν αλλά απορροφούν επιλεκτικά μια συγκεκριμένη περιοχή 
της υπεριώδους ακτινοβολίας. Έτσι, άλλα φίλτρα απορροφούν 
περιοχές μόνο της UVB ακτινοβολίας, άλλα απορροφούν μόνο την 
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UVA και τέλος, ορισμένα φίλτρα έχουν ευρύτερο φάσμα 
απορρόφησης που περιλαμβάνει και την UVB και την UVA 
ακτινοβολία. Στα αντηλιακά προϊόντα ενσωματώνονται συνήθως, 
συνδυασμοί φυσικών φωτοανακλαστών και χημικών φίλτρων UVA 
και UVB. Τα αντηλιακά που περιέχουν φίλτρα σε τόσο μεγάλη 
ποσότητα, ώστε να αποκλείουν εντελώς όλο το φάσμα της ηλιακής 
ακτινοβολίας που προσπίπτει στο δέρμα, ονομάζονται ηλιακά 
φράγματα (sun blockers). Αυτά τα προϊόντα απευθύνονται σε πολύ 
ευαίσθητα δέρματα και ιδιαίτερα τις πρώτες ημέρες της έκθεσης 
στην ακτινοβολία ή σε περιοχές που έχουν ανάγκη μέγιστης 
προστασίας (μέλασμα, ερυθηματώδης λύκος κ.ά.). Η υπερβολική, 
όμως, χρήση ηλιακών φραγμάτων πρέπει να αποφεύγεται διότι η 
μεγάλη ποσότητα φίλτρων προκαλεί ερεθισμούς στην επιδερμίδα. 

Το ποσοστό της απορροφούμενης ακτινοβολίας δεν εξαρτάται 
μόνο από το είδος του φίλτρου που χρησιμοποιείται αλλά και από 
την συγκέντρωση του φίλτρου στο τελικό προϊόν. Σύμφωνα με το 
νόμο των Lambert-Beer η απορρόφηση της ηλιακής ακτινοβολίας 
διπλασιάζεται, όταν διπλασιασθεί η συγκέντρωση του φίλτρου στο 
προϊόν, εφ’ όσον βεβαίως δεν ξεπερνιόνται ορισμένα όρια 
ασφαλείας, πέραν των οποίων το αντηλιακό προϊόν θα ήταν 
επικίνδυνο. 

Στην συντριπτική τους πλειοψηφία οι οργανικές ενώσεις που 
χρησιμοποιούνται σαν φίλτρα μπορούν να ταξινομηθούν σε 
ομάδες που περιλαμβάνουν: 
 
Α. Φίλτρα στενού φάσματος  

• Φίλτρα UVB (απορρόφηση ακτινοβολίας 290-320 nm).   
1. Παράγωγα του παρα-αμινοβενζοϊκού οξέος: 

α. Παρα-αμινοβενζοϊκό οξύ (ΡΑΒΑ) 
β. Οκτυλο-διμεθυλο-ΡΑΒΑ (Padimate O) 
γ. Αμυλο-διμεθυλο-ΡΑΒΑ (Padimate A) 
δ.Αιθυλο-διυδροξυπροπυλο-ΡΑΒΑ (Roxadimate) 
ε. Γλυκερυλ-ΡΑΒΑ (Lisadimate) 

 
2. Παράγωγα του κινναμωνικού οξέος: 

α. Μεθοξυκινναμωνικός οκτυλεστέρας (Parsol MCX) 
β. Άλας μεθοξυκινναμωνικού οξέος με διαιθανολαμίνη 

     (Nipasorb D).  
 
3.Παράγωγα του Σαλικυλικού οξέως: 
  α. Σαλικυλικό ομομενθύλιο (Homosolate) 
  β. Σαλικυλικό αιθυλεξύλιο 
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4.Παράγωγα της καμφοράς: 
α. Μέθυλο-βενζιλιδενο-καμφορά (Eusolex 6300) 

 
5.Φαινυλο-βενζιμιδαζολο-σουλφονικό οξύ (Parsol HS, Eusolex 
232) 
 

• Φίλτρα UVA (απορρόφηση ακτινοβολίας 320-400 nm). 
1.Βουτυλο-μεθοξυδιβενζοϋλο-μεθάνιο (Arobenzone, Parsol 1789) 
   
Β. Φίλτρα ευρέως φάσματος  

• Φίλτρα UVB + UVA (απορρόφηση όλης της υπεριώδους 
ακτινοβολίας). 

1. Βενζοφαινόνες : 
α. Η λιποδιαλυτή οξυβενζόνη ή 2-διυδρο-4-μεθοξυβενζοφαινόνη 

ή βενζοφαινόνη-3 (Eusolex 4360, Univul M-40, Escalol 567) 
β. Η υδατοδιαλυτή σουλισοβενζόνη ή 2-υδροξυ-4-

μεθοξυβενζοφαινόνη-5-σουλφονικό οξύ ή βενζοφαινόνη-4 
γ. Η μεξενόνη ή 2-υδρο-4-μεθοξυ-4-μεθυλοβενζοφαινόνη. 

 
 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι ενώ ο χημικός τύπος της 
μητρικής ένωσης είναι ένα, σχετικά, απλό οργανικό μόριο, τα 
αντίστοιχα παράγωγά της είναι, συνήθως, μεγάλα και πολύπλοκα 
μόρια. Τα περισσότερα φίλτρα είναι εστέρες που περιλαμβάνουν 
στο μόριό τους έναν ή και περισσότερους αρωματικούς 
δακτυλίους. 

Τα οργανικά (χημικά) φίλτρα  πρέπει να πληρούν ορισμένες 
προϋποθέσεις που αφορούν την φυσικοχημική, την τοξικολογική 
και την φαρμακοτεχνική τους συμπεριφορά, ώστε να είναι 
εύχρηστα στα αντιηλιακά προϊόντα. 

Οι προϋποθέσεις αυτές είναι: 
 

1. Να εμφανίζουν υψηλό ποσοστό απορρόφησης της 
ακτινοβολίας, ακόμη και σε πολύ μικρές συγκεντρώσεις. 

2. Να μην εμφανίζουν τοξική δράση.   
3. Να χαρακτηρίζονται από δερματολογική ουδετερότητα και 

συγγένεια.   
4. Να μην εμφανίζουν προβλήματα διαλυτότητας στους 

συνηθισμένους διαλύτες.   
5. Να έχουν μεγάλη σταθερότητα στην οξείδωση και στις 

θερμικές διασπάσεις.   
6. Να έχουν συμβατότητα με τον γαλακτωματοποιητικό 

παράγοντα και τα άλλα συστατικά του προϊόντος.   
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7. Να είναι χημικά αδρανή, άοσμα και άγευστα.  
8. Να μην περιέχουν στο μόριό τους αυξόχρωμο, ώστε να μην 

αποκτούν ιδιότητες βαφής και να δρουν σαν χρωστικά.   
Ένα φίλτρο που θα πληρούσε όλες αυτές τις προϋποθέσεις, θα 

ήταν το τέλειο φίλτρο. 
Παρ’ όλα αυτά όμως, όχι μόνο κανένα φίλτρο δεν συγκεντρώνει 

όλες τις παραπάνω προϋποθέσεις, αλλά κάθε μια από τις 
παραπάνω ομάδες χημικών φίλτρων έχει ορισμένα πλεονεκτήματα 
και μειονεκτήματα, γεγονός που κάνει απαραίτητο τον συνδυασμό 
χημικών φίλτρων και συχνά και ενός φυσικού, στο αντηλιακό 
προϊόν. Η συμπεριφορά του κάθε ενός ξεχωριστού φίλτρου 
εξαρτάται από την τελική μορφή του προϊόντος στο οποίο θα 
ενσωματωθεί, ανάλογα με τις ανάγκες και τις προτιμήσεις του 
καταναλωτή (βλ. παράρτημα 3). 
 
 ‘‘Μαύρισμα χωρίς ήλιο’’. 

Αρκετά διαδεδομένη είναι η χρήση των ουσιών που μαυρίζουν 
χωρίς ήλιο (autobronzants), οι οποίες προκαλούν μαύρισμα που 
διατηρείται επί 4-5 ημέρες και προσομοιάζει με το ηλιακό 
μαύρισμα. Υποστηρίζεται ότι απορροφούν την υπεριώδη UVA και 
την ορατή ακτινοβολία.  

Στην πραγματικότητα πρόκειται για προϊόντα που περιέχουν, 
κυρίως, διυδροξυακετόνη (dihydroxy-acetone ή DHA), η οποία 
είναι μια αναγωγική χρωστική ουσία που όταν εφαρμόζεται στο 
δέρμα του δίνει μαυρισμένη απόχρωση, λόγω οξειδώσεώς της από 
την επαφή με τον αέρα. Το χρησιμοποιούμενο μίγμα βαφής του 
δέρματος χωρίς ήλιο αποτελείται από: 

Διυδροξυακετόνη (3%) 
Ισοπροπανόλη (50%) 
Χέννα (0,035%) 
Από το 1973 η διυδροξυακετόνη έχει εγκριθεί από τον 

Ομοσπονδιακό οργανισμό φαρμάκων της Αμερικής (FDA) σαν 
ασφαλής χρωστική ουσία του δέρματος, αλλά το μαύρισμα που 
προκαλεί δεν προστατεύει το δέρμα όπως το φυσικό μαύρισμα, 
ούτε δρα σαν φίλτρο απορρόφησης της ηλιακής ακτινοβολίας. 
Αντιθέτως, αυτοί που την χρησιμοποιούν, επιβάλλεται να 
χρησιμοποιούν συγχρόνως και κανονικά αντηλιακά προϊόντα, 
προς αποφυγή δυσάρεστων συνεπειών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
ΑΝΤΙΗΛΙΑΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ. 
 
 
 
Ποια προϊόντα ονομάζουμε αντιηλιακά  

Αντιηλιακά ονομάζονται τα κοσμητολογικά προϊόντα που 
εμποδίζουν την διείσδυση της ηλιακής ακτινοβολίας στο δέρμα 
(υπεριώδης, ορατή, υπέρυθρη) και αποτρέπουν ή ελαχιστοποιούν 
τις βλαπτικές συνέπειες της ακτινοβολίας αυτής, άμεσες ή όψιμες, 
στον ανθρώπινο οργανισμό. Αποτελούνται από ένα μόνο φίλτρο ή 
από συνδυασμό οργανικών αντηλιακών φίλτρων και ανόργανων 
φωτοανακλαστών, που είναι ενσωματωμένα σε ένα κοσμετολογικό 
έκδοχο. Το έκδοχο μπορεί να έχει μορφή κρέμας, αλοιφής, 
κρεμαλοιφής, γαλακτώματος, γέλης, λοσιόν, ελαίου, spray ή stick. 
Τα αντιηλιακά σε μορφή γαλακτώματος ή κρέμας, θεωρείται ότι 
προσφέρουν καλύτερη προστασία από τα αντηλιακά λάδια. 

Στη σύνθεση ενός σύγχρονου αντιηλιακού ενσωματώνονται 
επίσης: 

α. Υγραντικά και βοηθητικά της επιδερμίδας (όπως καροτέλαιο), 
κηρώδεις ουσίες (λάδι χοχόμπα κ.ά.), αλόη, εκχυλίσματα βοτάνων 
κ.ά. 

β. Παράγοντες κατά των ελευθέρων ριζών, όπως οι βιταμίνες C 
και Ε, ιχνοστοιχεία, ουσίες χηλικοποιήσεως του σιδήρου, 
φλαβονοειδή κ.ά. 

γ. Παράγοντες που επιταχύνουν τη σύνθεση της μελανίνης, οι 
οποίοι ενδείκνυνται μόνο για τα άτομα με σκουρόχρωμο τύπο 
δέρματος που παράγουν ευμελανίνες. 

δ. Αντιφλεγμονώδεις παράγοντες (18β γλυκυρρετινικό, biolysat 
hafnia, εκχυλίσματα centella asiatica), των οποίων η χρήση στα 
αντηλιακά είναι αμφιλεγόμενη. 

Ένα τυπικό ελαιώδες (W/O) αντηλιακό περιέχει συνήθως: 
Λιποδιαλυτό αντηλιακό                        3% 
Ορυκτέλαιο                                        34% 
Πολυαιθοξυαιθυλιωμένη λανολίνη      2% 
Παράγωγα τεταρτοταγούς αμμωνίου  5% 
Κερί μέλισσας                                      2% 
Μυριστικός ισοπροπυλεστέρας        0,5% 
Βαζελίνη (γέλη)                                 7,5% 
Νερό                                                  46% 

 
Όπως θα εξετάσουμε παρακάτω, η σύνθεση και η μορφή του 

τελικού προϊόντος εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες, οι οποίοι 
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έχουν σχέση με την ιδιαίτερη αντίδραση του κάθε ατόμου στον 
ήλιο, το βαθμό προστασίας που παρέχει το προϊόν, η περιοχή του 
δέρματος στην οποία θα εφαρμοσθεί κ.λ.π. 
 
Χαρακτηριστικές ιδιότητες των αντιηλιακών. 

Ένα αποτελεσματικό αντιηλιακό προϊόν θα πρέπει να έχει τα 
εξής χαρακτηριστικά: 

1. Να έχει ευρύ φάσμα απορρόφησης (UVA και UVB) και να 
απορροφά την υπέρυθρη και μέρος της ορατής ακτινοβολίας. 

Έχει αποδειχθεί ότι οι ακτίνες UVA και UVB μαζί με την ορατή 
και την υπέρυθρη έχουν συνεργατική δράση και επιδρούν 
βλαπτικά στις δομές του δέρματος. Συνεπώς, μια αντηλιακή 
προστασία που κατευθύνεται σε ένα δεδομένο μήκος κύματος, 
επιτρέπει την έκθεση στα άλλα μήκη κύματος, με ολέθριες 
συνέπειες για το δέρμα. Έτσι, οι υψηλοί δείκτες προστασίας για τις 
UVB ακτίνες και τις βραχείες UVA, επιτρέπουν υπερέκθεση στις 
μακρές UVA, στην ορατή και την υπέρυθρη, με συνέπεια να 
εμφανίζονται περισσότεροι καρκίνοι του δέρματος στα άτομα που 
λαμβάνουν τέτοια φωτοπροστασία, από τα άτομα που δεν 
λαμβάνουν καθόλου φωτοπροστασία. Ένα αποτελεσματικό, 
συνεπώς, αντηλιακό προϊόν πρέπει να προστατεύει από την UVB, 
από την UVA, από την ορατή και από την υπέρυθρη ακτινοβολία. 
 

2. Να είναι κοσμετολογικά αποδεκτό, δηλαδή να απλώνεται 
ομοιόμορφα στο δέρμα, αφήνοντας αόρατο φιλμ. 

Για να επιτευχθεί κατά το δυνατό καλύτερη φωτοπροστασία, 
είναι απαραίτητο να επιλεχθεί η γαληνική μορφή του εξωτερικού  
φωτοπροστατευτικού παράγοντα σε συνάρτηση με τη θέση 
εφαρμογής του. Έτσι προτιμώνται: 

α. Στο πρόσωπο, ελαιώδεις κρέμες για το ξηρό δέρμα και 
υδραλκοολούχες γέλες για το λιπαρό δέρμα. 

β. Στο σώμα, γαλακτοποιημένες μορφές, λοσιόν, γέλες, αφρός ή 
κρέμες υδραλκοολούχες ή w/o κρέμες λιπαρές που απορροφώνται 
καλύτερα, ανάλογα με την ποιότητα του δέρματος. 

γ. Στο πρόσωπο και στο σώμα, όταν το προϊόν είναι αδιάβροχο, 
πρέπει να περιέχει σιλικόνες, διότι έχουν καλές προσκολλητικές 
ιδιότητες. 

δ. Στις τριχωτές ζώνες, γέλες, λοσιόν ή γαλακτώματα, παρά το 
γεγονός ότι η δέσμευσή τους από την κερατίνη στιβάδα δεν είναι 
καλή και οι εφαρμογές πρέπει να είναι συχνότερες. 

ε. Στις ζώνες του άτριχου ή ξηρού δέρματος, κρέμες. 
στ. Στις περιγεγραμμένες ζώνες (χείλη, ουλές κ.λ.π.), οι μορφές 

stick. 
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3.Να είναι φωτοχημικά σταθερό. 
Να μην υφίσταται διάσπαση του μορίου του (φωτόλυση), με 

αποτέλεσμα να μειώνεται η δραστικότητα του μετά από ένα 
χρονικό διάστημα από την εφαρμογή  του στο δέρμα. Τα φίλτρα 
που θεωρούνται πιο φωτοσταθερά είναι οι βενζιμιδαζόλες (Eusolex 
232), τα παράγωγα της μεθυλβενζυλιδενο-καμφοράς (Eusolex 
6300, Mexoryl SX) και η οκτυλ-τριαζόνη (Univul T150), ενώ το 
διβενζοϋλμεθάνιο (Parsol 1789) και ορισμένα κιναμωνικά είναι 
ασταθή στο φως. 
 

4. Να απορροφά την ακτινοβολία χωρίς να διασπάται σε 
τοξικά παράγωγα ή να δημιουργεί αντιδράσεις 
ευαισθητοποίησης. 

Τα φυσικά φίλτρα είναι αδρανείς ανόργανοι παράγοντες, οι 
οποίοι δεν διασπόνται και δεν διαπερνούν την επιδερμίδα, ακόμη 
και σε κονιορτοποιημένες μορφές. Έτσι, είναι τα μόνα που 
χαρακτηρίζονται από πλήρη έλλειψη τοξικότητας και 
χρησιμοποιούνται χωρίς επιφυλάξεις σε παιδικά αντηλιακά. 
Αντίθετα, ορισμένα χημικά φίλτρα μπορούν να διεισδύσουν στο 
δέρμα με συστηματική δίοδο και να αλληλεπιδράσουν in vitro με το 
κυτταρικό DNA. 

Αλλεργικές αντιδράσεις είναι δυνατόν να προκληθούν: 
α. Από τα χημικά φίλτρα. Η οξυβενζόνη θεωρείται το ισχυρότερο 

αλλεργιογόνο και παρά το γεγονός ότι δεν χρησιμοποιείται πλέον 
στα αντηλιακά προϊόντα, παραμένει ο πρώτος παράγοντας 
ευαισθητοποίησης διότι χρησιμοποιείται σε άλλα καλλυντικά. 
Σπανιότερα , εμφανίζονται αλλεργικές αντιδράσεις με τη χρήση του 
διβενζοϋλμεθανίου (Parsol 1789) ή της 
μεθυλβενζυλιδενοκαμφοράς (Eusolex 6300). 

β. Από τα συντηρητικά. Τα πιο αλλεργιογόνα  είναι το Kathon 
CG και το διβρωμοδικυανοβουτάνιο που περιέχεται στο Euxyl 
K400. 

γ. Από τα έκδοχα. Το κυριότερο είναι το παράγωγο της 
λανολίνης, το Amerchol L 101. 

δ. Από τα αρώματα. 
 

5. Να μην επηρεάζει την ακεραιότητα του δέρματος. 
6. Να έχει μακρά διάρκεια δράσης, σε επαναλαμβανόμενη 

χρήση σε μεγάλες επιφάνειες. 
7. Να είναι άοσμο και να μη βάφει τα ρούχα. 
8. να μην εξατμίζεται και να είναι ανθεκτικό στο νερό και 

στον ιδρώτα. 
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Ένα αντηλιακό θεωρείται ανθεκτικό στο νερό (water resistant) 
όταν οι αρχικοί δείκτες προστασίας του δεν διαφέρουν πολύ μετά 
από δυο μπάνια των 20 λεπτών το καθένα, που μεταξύ τους 
μεσολαβεί στεγνό διάστημα 20 λεπτών. 

Το αντηλιακό θεωρείται αδιάβροχο (water proof), όταν οι αρχικοί 
δείκτες προστασίας του δε διαφέρουν πολύ, μετά από 4 μπάνια 
των 20 λεπτών το καθένα, που μεταξύ τους μεσολαβούν 3 στεγνά 
διαστήματα των 20 λεπτών το καθένα. 
 
Αντηλιακά ανθεκτικά στο νερό. 
 
Χημική σύνθεση 
 

Μηχανισμός δράσεως  

1. Γαλακτώματα νερό-σε-λάδι 
    (water-in-oil emulsions) 
 
2. Σιλικόνες  
 
 
 
 
3. Ακρυλικά διαπολυμερή 
   (acrylate crosspolymer) 
 
 
 
 
4. Γέλες υγρών κρυστάλλων 
 
 
 
 
5.Φωσφολιπιδικοί 
γαλακτωματοποιητές  
(Phospholipid emulsifiers) 
 
 
6. Πολυμερή που σχηματίζουν 
υμένιο 
(Film forming polymers) 
 

Το λάδι είναι το κύριο συστατικό 
τους και φυσικά αντιστέκεται στο 
νερό. 
Υδρόφοβο ελαιώδες υγρό, το 
οποίο δεν απομακρύνεται με το 
νερό και σχηματίζει υμένιο (φιλμ) 
στην επιφάνεια του δέρματος. 
 
Δεν απαιτείται χρήση γαλακτωμα-
τοποιητή. Χρησιμοποιούνται στα 
σκευάσματα διοξειδίου του Τιτα-
νίου. 
 
Προτιμώνται υδρόφοβοι γαλακτω-
ματοποιητές για προστασία από 
το νερό. Χρησιμοποιούνται σε 
σκευάσματα διοξειδίου του Τιτα-
νίου. 
 
Συστατικά, εκ των οποίων άλλα 
μιμούνται το φυσιολογικό σμήγμα 
(κετυλοφωσφορικό κάλιο) και 
άλλα αντιστέκονται στο νερό. 
 
Σχηματίζουν λεπτό πολυμερές 
υμένιο πάνω στην επιδερμίδα, το 
οποίο αντιστέκεται στο νερό από 
τη φύση του. 
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Τα ανθεκτικά στο νερό αντηλιακά προϊόντα απαιτούν ιδιαίτερη 
ώστε να μην εξουδετερώνονται ή καταστρέφονται, με συνέπεια το 
δέρμα να μένει εκτεθειμένο.  
 

Οι τρόποι που ένα ανθεκτικό στο νερό αντιηλιακό μπορεί 
να απομακρυνθεί από την επιφάνεια του δέρματος, είναι: 

1.Η γαλακτωματοποίηση του αντηλιακού από το νερό διότι το 
ελαιώδες έκδοχο του αντηλιακού διαλύεται μετά από αντίδραση 
του νερού με τον γαλακτωματοποιητή του προϊόντος. Αυτό 
σημαίνει ότι ο γαλακτωματοποιητής στα ανθεκτικά στο νερό 
αντηλιακά προϊόντα πρέπει να έχει πολύ μικρή συγκέντρωση ή και 
να ελλείπει τελείως. Για το λόγο αυτό, τα περισσότερα από τα 
σύγχρονα water resistant ή water proof αντηλιακά δεν περιέχουν 
καθόλου νερό, ώστε να μην έχουν ανάγκη γαλακτωματοποιητή. 

2.Η απομάκρυνση του αντηλιακού με το σκούπισμα μετά από το 
μπάνιο. Αυτό συμβαίνει όταν το αντηλιακό δεν έχει την ικανότητα 
να προσκολλάται καλά πάνω στο δέρμα, με κίνδυνο να 
απομακρύνεται ακόμη και μετά από επανειλημμένες βουτιές στο 
νερό. 

Ένα πολύ καλό τεστ για να διαπιστώσουμε την ικανότητα 
προσκόλλησης του αντηλιακού στην επιδερμίδα, είναι το εξής: 
Απλώνουμε μια ποσότητα του αντηλιακού σε ένα κομμάτι διαφανές 
γυαλί και το αφήνουμε να στεγνώσει. Κατόπιν, βουτάμε το γυαλί σε 
ένα ποτήρι με καθαρό νερό και το ανακινούμε. Αν το αντηλιακό 
είναι σταθερό, θα παραμείνει στο γυαλί και το νερό θα μείνει 
καθαρό. Αλλιώς το νερό θα θολώσει ή θα εμφανιστεί ένα λεπτό 
υμένιο μέσα στο ποτήρι. 

3. Ο αποχωρισμός των αντηλιακών UV φίλτρων από τα έκδοχα 
(διάσπαση του αντηλιακού). Αυτό είναι ένα φαινόμενο που 
παρατηρείται στα αντηλιακά προϊόντα που περιέχουν λεπτές 
κόνεις διοξειδίου του Τιτανίου (TiO2) ή οξειδίου του Ψευδαργύρου 
(Ζinc oxide). Στην περίπτωση αυτή το ελαιώδες ή πολυμερές 
έκδοχο προσκολλάται καλά στο δέρμα, αλλά οι υδατοδιαλυτές 
σκόνες του διοξειδίου του Τιτανίου ή του οξειδίου του 
Ψευδαργύρου δεν παραμένουν ενωμένες με το έκδοχο και 
μπορούν να εκπλυθούν με το νερό. Αυτό το πρόβλημα μπορεί να 
ξεπερασθεί με τη χρήση υδρόφοβων παραγωγών του διοξειδίου 
του Τιτανίου10. 
 
Φωτοπροστατευτική ικανότητα του αντιηλιακού. 

Η φωτοπροστατευτική ικανότητα του αντηλιακού εξαρτάται από 
πολλούς παράγοντες, οι κυριότεροι από τους οποίους είναι: 
 1. Ο δείκτης προστασίας. 
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Το ερύθημα από ηλιακή ακτινοβολία οφείλεται κατά 85% στην  
UVB και κατά 15% στην UVA ακτινοβολία. Η φωτοπροστατευτική 
ικανότητα ενός αντηλιακού μετράται με τον υπολογισμό του δείκτη 
ηλιακής προστασίας SPF (Sun Protection Factor). Ως δείκτης 
προστασίας ορίζεται το πηλίκο του ποσού της ελάχιστης ενέργειας, 
με μορφή UVB ακτινοβολίας, που αρκεί για να προκαλέσει το 
μικρότερο αισθητό ερύθημα (Minimal Erythema Dose = MED) στο 
δέρμα που προστατεύεται με το συγκεκριμένο αντηλιακό, προς το 
ποσό της ηλιακής ενέργειας που μπορεί να προκαλέσει το ίδιο 
ακριβώς αποτέλεσμα, χωρίς την χρήση του αντηλιακού (βλ. 
παράρτημα 4). 
 

SPF = MED χωρίς προστασία/ MED με προστασία 
 

Για τον προσδιορισμό του SPF χρησιμοποιούνται χημικές και 
βιοχημικές μέθοδοι. Η πιο κοινή βιοχημική μέθοδος είναι η εξής: το 
κάτω μέρος της πλάτης ενός ατόμου που δεν έχει ακόμη εκτεθεί 
στον ήλιο διαχωρίζεται σε μικρά τετραγωνίδια και εκτίθεται στον 
ήλιο, μέχρι να εμφανισθεί ένα πολύ μικρό ερύθημα (MED). Γύρω 
από τις περιοχές της έκθεσης τοποθετούνται ταινίες αδιαπέραστες 
από το φως, ώστε να αποφευχθεί φωτεινή επικοινωνία της μιας 
περιοχής με την άλλη. Όταν η MED προσδιορισθεί το άτομο 
καλείται να επιστρέψει την επόμενη ημέρα για να εφαρμοσθεί το 
αντηλιακό, το οποίο τοποθετείτε στις περιοχές του τεστ και 
αφήνεται να στεγνώσει. Τότε το δέρμα εκτίθεται στην ηλιακή 
ακτινοβολία μέχρι να εμφανισθεί ερύθημα του ίδιου βαθμού με 
αυτό που εμφανίσθηκε χθες, χωρίς την εφαρμογή αντηλιακού ενώ 
συγχρόνως μετράται η ποσότητα της ηλιακής ακτινοβολίας που 
απορροφάται με φασματομετρικές μεθόδους. Έτσι, καθορίζεται ο 
SPF του προϊόντος, ο οποίος σ’ αυτή την περίπτωση είναι ο 
ιδανικός, διότι γίνεται με σταθερή πηγή ενέργειας και σε εσωτερικό 
χώρο, που εξασφαλίζει προστασία από τον άνεμο, την υγρασία 
του περιβάλλοντος και την εφίδρωση του ατόμου λόγω εξωτερικής 
θερμοκρασίας, παράγοντες που επηρεάζουν τη δράση του 
αντηλιακού. 

Μέχρι τώρα επικρατούσε ο ορισμός που θεωρούσε τον SPF 
σαν το πηλίκο του χρόνου που απαιτείται για να εμφανισθεί το 
ελάχιστο αισθητό ερύθημα στο δέρμα που εκτίθεται στην UVB 
ακτινοβολία και προστατεύεται με το εν λόγω αντηλιακό, προς τον 
χρόνο που απαιτείται για το ίδιο ακριβώς αποτέλεσμα, κάτω από 
τις ίδιες συνθήκες, αλλά χωρίς την χρήση αντηλιακού. Ο ορισμός 
αυτός έχει ήδη εγκαταλειφθεί, διότι για να δώσει τα ίδια 
αποτελέσματα, η ένταση της ακτινοβολίας πρέπει να είναι 
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σταθερή. Αυτό όμως δε συμβαίνει, διότι η ένταση της ακτινοβολίας 
εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως είναι η εποχή του 
έτους, το υψόμετρο, η ώρα της ημέρας, η μόλυνση της 
ατμόσφαιρας, οι καιρικές συνθήκες κ.λ.π. Επίσης, δεν μπορούμε 
να υποστηρίξουμε ότι ο χρόνος προστασίας π.χ. 
εικοσαπλασιάζεται όταν  χρησιμοποιούμε αντηλιακό με δείκτη 
προστασίας 20,διότι πριν την παρέλευση αυτού του χρόνου το 
αντηλιακό θα χρειασθεί οπωσδήποτε ανανέωση στο δέρμα. 

Όπως γίνεται αντιληπτό από τα παραπάνω, ο δείκτης 
προστασίας SPF ενός αντηλιακού αναφέρεται στην προστασία 
που παρέχει το αντηλιακό αυτό μόνον από την UVB ακτινοβολία 
και ελάχιστα από την βραχεία UVA ακτινοβολίας. Επίσης, ο δείκτης 
προστασίας SPF είναι μεν ο μόνος συγκριτικός παράγοντας για  να 
προσδιορίσουμε την υπεροχή ενός αντηλιακού προϊόντος έναντι 
ενός άλλου, όσον αφορά την προστατευτική του ικανότητα, αλλά 
είναι λάθος να συγκρίνουμε δύο προϊόντα με τον SPF σαν 
μοναδικό κριτήριο. Πρέπει να λαμβάνεται υπ’ όψιν και η αξιοπιστία 
και σοβαρότητα της εταιρίας που τα παράγει.  

Για τον προσδιορισμό της προστασίας που παρέχει το 
αντηλιακό από την UVA ακτινοβολία χρησιμοποιούνται δύο 
μέθοδοι. Η φωτοτοξική που στηρίζεται στην καθυστερημένη 
αντίδραση ερυθήματος σε άτομα που έχουν προηγουμένως 
ευαισθητοποιηθεί με  8-methoxypsoralen και στη συνέχεια 
εκτέθηκαν στη UVA και η φωτοοξειδωτική, που συνίσταται στη 
μέτρηση της άμεσης οξείδωσης της μελανίνης. Αντίθετα όμως από 
τον SPF, οι τιμές προστασίας ενός αντηλιακού από την UVA δεν 
προσδιορίζονται με συγκεκριμένο αριθμό, διότι δεν θεωρούνται 
πολύ αξιόπιστες. Παρ όλα αυτά κάποιες φαρμακευτικές εταιρίες 
χρησιμοποιούν στα αντηλιακά προϊόντα τους συγκεκριμένο 
αριθμό, για να προσδιορίσουν τον δείκτη προστασίας έναντι της 
UVA ακτινοβολίας, αλλά ο δείκτης αυτός προσδιορίζει το ποσοστό 
της UV ακτινοβολίας που αναχαιτίζεται in vitro (πειραματικά) στο 
ανθρώπινο δέρμα.  

Τέλος, για ορισμένα αντηλιακά αναφέρεται και ο δείκτης της 
δυνατότητας ανάκλασης της υπέρυθρης ακτινοβολίας, η οποία 
είναι υπεύθυνη για χαρακτηριστικές αλλοιώσεις του δέρματος 
(δερματίτιδες, αρτηρίτιδες) και ενισχύει την καρκινογόνα δράση και 
την εκφύλιση του ελαστικού ιστού που προκαλούνται από την 
υπεριώδη ακτινοβολία. Η δυνατότητα ανάκλασης της υπέρυθρης 
ακτινοβολίας δεν έχει μελετηθεί ακόμη πλήρως και αναφέρεται 
μόνο σε αντηλιακά που περιέχουν ανόργανους φωτοανακλαστές14.   
 

2. Ο φωτότυπος. 
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Κάθε άτομο αντιδρά με διαφορετικό τρόπο όταν εκτίθεται στην 
ηλιακή ακτινοβολία. Άλλα άτομα μαυρίζουν εύκολα και άλλα 
δύσκολα, άλλα καίγονται γρήγορα από τον ήλιο και άλλα  
αργότερα. Η ανισότητα αυτή της ευαισθησίας στην ηλιακή 
ακτινοβολία υποδηλώνεται με τον φωτότυπο. Με αυτό τον τρόπο, 
τα διάφορα άτομα κατατάσσονται ανάλογα με την ευαισθησία τους, 
το χρώμα του δέρματος τους και την πιθανή εμφάνιση ηλιακών 
ερυθημάτων ή μη. Όσο πιο χαμηλός είναι ο φωτότυπος, τόσο πιο 
ευαίσθητο είναι το άτομο στην επίδραση του ήλιου. 

Η επικρατέστερη κατάταξη του φωτότυπου (κατά Fitzpatrick) 
είναι η εξής: 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Φωτότυπος  
 
Τύπος 
Δέρματος  

Απόχρωση 
Δέρματος  

Ακτινικό 
Ερύθημα 

Σχηματισμός 
Χρωστικής  

Χρόνος 
Εμφάνισης 
Ερυθήματος  

Τύπος Ι 
 

Λευκό Πάντα Καθόλου 5’-10’ 

Τύπος ΙΙ 
 

Ανοιχτόχρω
μο 

Πάντα Ασθενής  10’-15’ 

Τύπος ΙΙΙ 
 

Ανοιχτόχρω
μο 

Αρκετά 
Συχνό 

Μέτριος  15’-20’ 

Τύπος ΙV 
 

Σκούρο Συχνό Ισχυρός  20’-30’ 

Τύπος V 
 

Βαθύ 
Σκούρο 

Σπάνιο Πολύ Ισχυρός  >  30’ 

Τύπος VI 
 

Μαύρο Πολύ 
Σπάνιο 

Μαύρη 
Χρωστική 

 

 
 
 
  Όσο πιο έντονη είναι η ηλιοφάνεια και πιο ανοικτός ο 
φωτότυπος, τόσο ο δείκτης προστασίας πρέπει να είναι πιο 
υψηλός. 
 
3.Η  γαληνική μορφή του αντηλιακού. 

Η γαληνική μορφή ενός αντηλιακού προϊόντος επηρεάζει σε 
πολύ μεγάλο βαθμό την αποτελεσματικότητα του. Έχει αποδειχθεί 
ότι δύο αντηλιακά προϊόντα διαφορετικής γαληνικής μορφής (π.χ. 
κρέμα και γαλάκτωμα), παρ’ όλο που μπορεί να περιέχουν τον ίδιο 
ακριβώς συνδυασμό φίλτρων, δίνουν τελείως διαφορετικό δείκτη 
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προστασίας. Τα αντηλιακά του τύπου (Ε/Υ) λάδι σε νερό (συνεχής 
υδατική φάση) είναι ευχάριστα στη χρήση αλλά δεν είναι πολύ 
αυθεντικά.  
  Τα γαλακτώματα είναι οι πιο χρησιμοποιούμενες γαληνικές  
μορφές. Τα stiks είναι τα πιο αυθεντικά, ενώ, τα λάδια 
χαρακτηρίζονται από μεγάλη διαπερατότητα της ηλιακής 
ακτινοβολίας και είναι τα λιγότερο προστατευτικά. Τέλος, οι γέλες 
είναι συνήθως αλκοολικά σκευάσματα, ώστε να καθίσταται δυνατή 
η διάλυση των λιποδιαλυτών φίλτρων. 
 
Επιλογή του κατάλληλου αντιηλιακού. 

Η επιλογή του κατάλληλου, για κάθε περίπτωση, αντηλιακού 
παίζει πολύ σημαντικό ρόλο στη σωστή προστασία του δέρματος 
κατά την διάρκεια της έκθεσής του στον ίδιο.  

Η επιλογή πρέπει να γίνεται με κριτήριο τον τύπο του δέρματος 
(λιπαρό ή ξηρό), τον φωτότυπο, τον δείκτη προστασίας τις 
συνθήκες περιβάλλοντος, την περιοχή του σώματος που θα 
εφαρμοσθεί το αντηλιακό, καθώς και τις ιδιαιτερότητες του ατόμου 
(δερματολογίκες ασθένειες, αλλεργίες κ.λ.π.).  

Τα βασικά κριτήρια της επιλογής του κατάλληλου αντηλιακού, 
φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 
  
 
ΠΙΝΑΚΑΣ  4. Βασικά κριτήρια επιλογής ενός αντιηλιακού.  
 
1.Η ευαισθησία του ατόμου στον 
ήλιο (φωτότυπος) 

 

2.Η αντίδραση του ατόμου στο 
φάσμα UVA-UVB-Ορατή 
 

α. Άτομα με ιδιοπαθείς 
φωτοδερματίτιδες. 
β. Άτομα που αντιδρούν μόνιμα 
στο ηλιακό φως. 
γ. Γενετικά φωτοευαίσθητα 
άτομα. 
δ. Άτομα με μεταβολικές 
διαταραχές. 
ε. Άτομα με λεύκη ή μέλασμα 
στ. Άτομα με παθήσεις που 
επιδεινώνονται από τον ήλιο. 
 

3.Οι περιβαλλοντικοί 
παράγοντες 
 

α. Η ώρα της ημέρας 
β. Η εποχή 
γ. Η σχετική υγρασία της 
ατμόσφαιρας  
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δ. Ο άνεμος  
ε. Τόπος έκθεσης (υψόμετρο, 
θάλασσα, χιόνι κ.ά.) 
  

4.Ο τύπος και η χρονική 
διάρκεια των δραστηριοτήτων 
του ατόμου, στο εξωτερικό 
περιβάλλον. 

Εργασία, αθλητισμός 
(τένις,γκολφ,ποδόσφαιρο, 
κολύμπι, κ.λ.π.) 

5.Η ιδιαίτερη ευαισθησία του 
ατόμου στο αντηλιακό  
 

 

6.Η περιοχή εφαρμογής του 
αντηλιακού 
 

α. Σώμα: γαλακτώματα, 
διαλύματα ή ζελέ.   
β. Πρόσωπο: κρέμες άχρωμες ή 
χρωματισμένες διαφανείς, μη 
λιπαρές.   
γ. Ευαίσθητα σημεία (μύτη, 
χείλη):Sticks με μεγάλη 
περιεκτικότητα σε φυσικά φίλτρα 
και υψηλούς δείκτες προστασίας  
 

7.Ο δείκτης προστασίας, ο 
τύπος της βασικής φόρμουλας, 
η ικανότητα προσκόλλησης των 
φίλτρων στην κερατίνη. 

 

             
 

Πρέπει να χρησιμοποιούμε αντιηλιακά με φυσικά ή χημικά 
φίλτρα; 

Η αντίληψη ότι τα φυσικά είναι καλά και τα χημικά κακά, δεν 
ισχύει στην περίπτωση των αντηλιακών. Τα πρώτα δουλεύουν με 
φυσικό τρόπο, δηλαδή αντανακλώντας ακτίνες, και τα δεύτερα με 
χημικό, δηλαδή απορροφούν την ακτινοβολία, τη σταματούν και 
δεν την αφήνουν να προχωρήσει στο δέρμα. Tα φυσικά αντηλιακά 
είναι πιο δυνατά, αλλά μέχρι πρόσφατα (βελτιώνονται συνεχώς) 
δεν ήταν το ίδιο αποδεκτά από αισθητικής άποψης. Σήμερα τα 
αντηλιακά διακρίνονται ανάλογα με το έκδοχό τους σε κρεμώδη, 
ζελέ, γαλακτώματα, spray, ώστε κάθε ένα από αυτά να αντιστοιχεί 
στον ανάλογο τύπο δέρματος. Παραδείγματος χάριν, εάν το δέρμα 
του προσώπου μας είναι λιπαρό, πρέπει να χρησιμοποιήσουμε 
spray ή ζελέ ή πολύ ελαφριές κρέμες, διότι οι λιπαρές λαδώνουν 
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και δεν είναι πάρα πολύ ανεκτές. Mεγαλύτερης ηλικίας άτομα με 
γηρασμένο δέρμα πρέπει να χρησιμοποιήσουν κρέμες που θα 
τους κάνουν και ενυδάτωση και όχι spray, που θα τους ξεράνουν 
ακόμη περισσότερο. Oι άντρες δεν βάζουν συνήθως κρέμα γιατί 
τους λαδώνει, κυρίως χρησιμοποιούν spray και γαλακτώματα. 
Πρέπει, δηλαδή, ο τύπος του δέρματος να καθορίσει το έκδοχο, 
ώστε το αντηλιακό να είναι πιο αποδεκτό κατά περίπτωση, 
ανάλογα με τον τύπο του δέρματος. 

 
Τι πρέπει να προσέχουμε κατά την αγορά αντιηλιακών 
προϊόντων. 
 
  Ο καταναλωτής πρέπει κατά την αγορά αντηλιακών προϊόντων 
να είναι ιδιαίτερα προσεκτικός. Πιο συγκεκριμένα θα πρέπει να 
προσέχει: 
 

-Να αναγράφει τα συστατικά. 
 
- Να αναγράφει ημερομηνία λήξης ή να φέρει το ειδικό σήμα, 
που προσδιορίζει την διάρκεια ζωής μετά το άνοιγμα του 
περιέκτη. 

  
- Να αναγράφουν στην ελληνική γλώσσα τις ειδικές 
προφυλάξεις και προειδοποιήσεις κατά τη χρήση ή τη φύλαξη 
του καλλυντικού προϊόντος. 
 
- Να βεβαιώνεται ότι, στα σημεία πώλησης από όπου θα 
προμηθευτεί το αντηλιακό, επικρατούν οι σωστές συνθήκες 
φύλαξης και θερμοκρασίας, ώστε το προϊόν να μην έχει 
αλλοιωθεί λόγω καταστροφής των αντηλιακών φίλτρων ή 
καταστεί βλαβερό. 
Προτρέπεται, λοιπόν, το καταναλωτικό κοινό όπως λαμβάνει 

όλες τις κατάλληλες προφυλάξεις για προστασία από τους 
κινδύνους που προκαλεί η παρατεταμένη έκθεση στον ήλιο όπως 
εγκαύματα, φωτογήρανση καθώς και καρκίνο του δέρματος. 
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- Το αντηλιακό να έχει τον κατάλληλο δείκτη προστασίας. Θα 
πρέπει να γνωρίζετε ότι δείκτης ηλιακής προστασίας πάνω από 50 
δεν αυξάνει την προστασία από τα εγκαύματα και την ακτινοβολία 
UVB για κανονικά δέρματα. Εφόσον ένα προϊόν χρησιμοποιείται 
ορθά, ένας «μέσος» δείκτης ηλιακής προστασίας, δηλαδή 15, 20 ή 
25, μπορεί να προστατεύσει άτομα με κανονικό δέρμα από τα 
ηλιακά εγκαύματα. Υψηλότερος δείκτης προστασίας απαιτείται 
μόνον όταν ένα προϊόν δεν χρησιμοποιείται σε επαρκείς 
ποσότητες. Θα πρέπει επίσης να γνωρίζετε ότι ισχυρισμοί όπως 
«Sunblock» ή «100% προστασία», δεν είναι αποδεκτοί και ότι 
κανένα αντηλιακό προϊόν δεν μπορεί να παράσχει πλήρη 
προστασία από την ακτινοβολία UV.  

Ο δείκτης ηλιακής προστασίας (SPF) δηλώνει τη «δύναμη 
προστασίας» του προϊόντος από τα «ηλιακά εγκαύματα», δηλαδή 
από την ακτινοβολία UVB. Το αντηλιακό προϊόν που 
χρησιμοποιείτε πρέπει να σας προστατεύει τόσο από την 
ακτινοβολία UVB, που εκφράζεται με τον δείκτη ηλιακής 
προστασίας όσο και από την ακτινοβολία UVA. Τα αντηλιακά 
προϊόντα, τα οποία προστατεύουν μόνο από την ακτινοβολία UVB, 
είναι δυνατόν να παρέχουν ψευδή αίσθηση ασφάλειας , διότι δεν 
προστατεύουν το δέρμα από την επικίνδυνη ακτινοβολία UVA. 

Ο βιομηχανικός κλάδος αρχίζει, πλέον, να περιλαμβάνει στις 
ετικέτες των προϊόντων του την πιο κάτω τυποποιημένη σφραγίδα 
UVA δηλώνοντας ένα –εκφρασμένο σε ποσότητα –ελάχιστο όριο 
προστασίας από την ακτινοβολία UVA, το οποίο αυξάνεται, 
παράλληλα, με την αύξηση του δείκτη αντηλιακής προστασίας και 
βασίζεται σε τυποποιημένη μέθοδο δοκιμής.  
 

 
 
Η βιομηχανία καλλυντικών θα εισάγει σταδιακά τη σφραγίδα αυτή 
με πλήρη εφαρμογή της το καλοκαίρι του 2008. 

Χρησιμοποιείτε ορθά τα αντηλιακά προϊόντα. Έχει ιδιαίτερη 
σημασία να γνωρίζετε ότι τα αντηλιακά προϊόντα είναι πλήρως 
αποτελεσματικά όταν χρησιμοποιούνται σε επαρκείς ποσότητες. Η 
σωστή επάλειψη του προϊόντος είναι εξίσου σημαντική με την 
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επιλογή του ιδίου του προϊόντος. Για να επιτύχετε την προστασία 
που προσφέρει ο «δείκτης ηλιακής προστασίας», θα πρέπει να 
χρησιμοποιήσετε ποσότητα 2mg/cm. H ποσότητα αυτή αντιστοιχεί 
σε 36 γραμμάρια έξι περίπου γεμάτα κουταλάκια του τσαγιού, 
αντηλιακής κρέμας για ένα ενήλικο άτομο. Οι καταναλωτές 
συνήθως χρησιμοποιούν τη μισή περίπου ποσότητα. Πρέπει, 
επίσης, να επαλείψετε ξανά την ίδια ποσότητα μετά το κολύμπι ή 
το σκούπισμα με την πετσέτα για να διατηρήσετε την ίδια 
προστασία.  
 
Τρόπος χρήσεως ενός αντιηλιακού. 

Ο τρόπος που θα χρησιμοποιηθεί το αντηλιακό είναι 
καθοριστικός για την αποτελεσματικότητά του. Πολύ συχνά 
παρατηρείται το φαινόμενο, ενώ έχει επιλεγεί το κατάλληλο 
αντηλιακό για ένα άτομο, να μην γίνεται σωστή χρησιμοποίησή 
του, με συνέπεια την εμφάνιση προβλημάτων κατά τη διάρκεια της 
έκθεσης στον ήλιο. 
 

Για τη σωστή χρησιμοποίηση ενός αντηλιακού απαιτείται: 
1. Να γίνεται καλή και ομοιόμορφη εφαρμογή του αντηλιακού 

στο δέρμα, ώστε να μην δημιουργούνται ‘‘τρύπες’’, δηλαδή 
περιοχές που δεν καλύπτονται καλά από το προϊόν. 

2. Να μην καλύπτεται το αντηλιακό από άλλα κοσμετολογικά 
προϊόντα (υδατικές κρέμες, πούδρες, make-up κ.ά.). Μπορεί 
κανείς να βάλει συγχρόνως με το αντηλιακό και άλλα, ίσως, 
κοσμετολογικά προϊόντα, αλλά το αντηλιακό πρέπει να 
εφαρμόζεται τελευταίο, ώστε να μην παρεμποδίζεται η δράση του. 

3. Να γίνεται συχνή ανανέωση του αντηλιακού στο δέρμα. Υπό 
κανονικές συνθήκες (καθημερινή δραστηριότητα, κίνηση μέσα στην 
πόλη) η ανανέωση του αντηλιακού πρέπει να γίνεται ανά 2-3 ώρες, 
άσχετα από τον δείκτη προστασίας του, επειδή χάνει μεγάλο μέρος 
από τη δραστικότητά του λόγω της φωτόλυσης που υφίστανται τα 
συστατικά του από την επαφή με το περιβάλλον. Αν το άτομο 
ιδρώνει πολύ ή βρέχεται (αθλητισμός, βαριά εργασία, κολύμπι 
κ.λ.π.) η ανανέωση του αντηλιακού πρέπει να γίνεται ακόμη πιο 
συχνά. 

4. Η εφαρμογή του αντηλιακού να γίνεται από τις πρώτες 
ημέρες της ηλιοφάνειας (Άνοιξη) και να συνεχίζεται μέχρι το 
φθινόπωρο. 

Σε άτομα που εμφανίζουν ασθένειες οι οποίες προκαλούνται ή 
επηρεάζονται από το φως, η εφαρμογή του αντηλιακού πρέπει να 
συνεχίζεται όλο το έτος. 
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5.Στην αρχή να χρησιμοποιούνται αντηλιακά με υψηλό δείκτη 
προστασίας, ο οποίος πρέπει να μειώνεται όταν το δέρμα 
αναπτύξει την δική του φυσική προστασία. 
 
 
Φωτοπροστασία των παιδιών 

Η φωτοπροστασία στα παιδιά αντιπροσωπεύει σήμερα ένα 
πρόβλημα δημόσιας υγείας πρώτου μεγέθους, γιατί τα πρόσφατα 
επιδημιολογικά δεδομένα μαρτυρούν ότι η βασική αρχή της 
φωτοκαρκινογένεσης (κυρίως για το κακοήθες μελάνωμα) 
εντοπίζεται πριν την εφηβεία. Από την άλλη πλευρά τα παιδιά 
παρουσιάζουν αφενός μεν πολλές ιδιαιτερότητες και αφετέρου 
υπέρεκτιθενται σχετικά τον ήλιο λόγω της ζωής τους στην ύπαιθρο. 
Έτσι, η παιδική περίοδος της ζωής είναι η κατάλληλη για να 
αρχίσει η φωτοπροστασία, αλλά και η εκπαίδευση του παιδιού σε 
αυτή. 

Η συστηματική προστασία με ρούχα παίζει πολύ σημαντικό 
ρόλο, υπό την προϋπόθεση όμως ότι δεν παραβλέπεται ο 
κίνδυνος θερμοπληξίας από τα πολλά ρούχα. Θα πρέπει να 
καλύπτουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερο τμήμα του σώματος και να 
χρησιμοποιούνται λίγο μετά την έξοδο των λουομένων από τη 
θάλασσα. Θα πρέπει να είναι στεγνά και όχι εφαρμοστά στο σώμα. 
Συνιστώνται ρούχα πυκνής πλέξης χωρίς τρύπες και σκούρου 
χρώματος που απορροφούν καλύτερα τη UV ακτινοβολία σε 
αντιδιαστολή εκείνων που είναι ανοιχτόχρωμα η χαλαρής πλέξης. 
Επίσης απαραίτητη είναι η χρήση καπέλου και γυαλιών ηλίου 
καλής ποιότητας. Το καπέλο είναι προτιμότερο να είναι πλατύγυρο 
(ψαράδικο) ή τύπου λεγεωνάριων. Τα γυαλιά πρέπει να 
απορροφούν το 99%-100% της ηλιακής ακτινοβολίας και να 
χρησιμοποιούνται μετά το πρώτο έτος της ζωής. Συστήνονται τα 
σκουρόχρωμα, με πτερύγια με πτερύγια στα πλάγια.                      
Πρέπει να αποφεύγεται η έκθεση των παιδιών στον ήλιο κατά το 
διάστημα από 11π.μ. εώς 2μ.μ.. Η επιλογή των εξωτερικών 
φωτοπροστατευτικών παραγόντων να γίνεται με τα παρακάτω 
κριτήρια: 

- Ο δείκτης προστασίας να είναι 15-30 
- Η γαληνική μορφή να είναι κρέμα ανθεκτική στο νερό. 
- Να μην περιέχονται καθόλου χημικά φίλτρα και να προτιμώνται  

φυσικά φίλτρα που περιέχουν υπερλεπτόκοκκα μόρια, ώστε να 
καλύπτουν το μεγαλύτερο δυνατό τμήμα του ηλιακού φάσματος και 
να αποφεύγονται οι κίνδυνοι τοξικότητας που σχετίζονται με τα 
χημικά φίλτρα. 
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- Να καλύπτονται όλες οι ζώνες του δέρματος που δεν 
καλύπτονται από τα ρούχα και ακόμη  τα αυτιά, χείλη7 κ.λπ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6  
ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
ΑΝΤΙΗΛΙΑΚΩΝ 
 
 
 

Avocado (Oleum Avocado)   
Το λάδι Avocado λαμβάνεται από το σάρκωμα των καρπών του 

δέντρου CALADO-AVOCADO, οι οποίοι προηγουμένως έχουν 
ξηρανθεί, με την μέθοδο της υδραυλικής πίεσης κατόπιν δε 
ακολουθεί το ραφινάρισμα με φυγοκέντριση και διήθηση. 
Είναι ένα παχύρρευστο λιπαρό  λάδι χρώματος ανοιχτού καφέ, 
χαρακτηριστικό της ποιότητας του, γαλακτωματοποιείται εύκολα 
ενώ ταγγίζει δύσκολα. 

Το λάδι αβοκάντο περιέχει κυρίως γλυκερίδια του ελαϊκού, 
λινολεϊκού, λινολενικού, παλμιτικού και στεατικού οξέως καθώς 
επίσης και ίχνη γλυκεριδίων του αραχιδονικού και μυριστικού 
οξέος. Επίσης περιέχει σκοναλένιο, συστατικό του λίπους της 
επιδερμίδας κορεσμένους υδρογονάνθρακες (C18, C20, C22) και 
φυτοστερόλες στις οποίες οφείλεται η επιφανειοδραστική του 
δράση όπως αυτή της λανολίνης. Το λάδι αβοκάντο περιέχει 
ακόμα λεκιθίνη, χλωροφύλλη και μια σειρά από βιταμίνες Α, Β, C, 
D, Ε ενώ τελευταία βρέθηκαν και ίχνη από Η, Κ και ΡΡ. 
Οι σπουδαιότερες ιδιότητες που κάνουν το λάδι αβοκάντο τόσο 
σημαντικό στην κοσμετολογία είναι : 

1. απορροφάται εύκολα από το δέρμα και το ξεκουράζει με την 
απαλή του δράση 

2. δεν προκαλεί αλλεργία και δεν έχει τη δυσάρεστη οσμή της 
λανολίνης 

3. έχει μεγάλη αποτελεσματικότητα για ξηρά δέρματα λόγω των 
τριγλυκεριδίων που περιέχει 

4. προστατεύει την επιδερμίδα από την ξήρανση ιδιαίτερα σε 
ζεστά κλίματα 

5. λόγω της περιεκτικότητάς του σε ακόρεστα λιπαρά οξέα δρα 
και σαν φίλτρο για την υπεριώδη ακτινοβολία 

6. έχει καταπραϋντικές και λιπαντικές ιδιότητες9. 
 

Αμαμελίδα (Hamamelis virginiana L.) 
Το εκχύλισμα αμαμελίδας λαμβάνεται από τα κλαδιά και τα 

φύλλα του φυτού. Περιέχει τανίνες, φλαβονοειδή, 
γλισχρασματώδης ουσίες, πηκτίνη, χολίνη. Δρα σαν στυπτικό, 
αντιφλεγμονώδες, αγγειοσυσταλτικό, καθαριστικό του δέρματος. 
Χρησιμοποιείται σε καλλυντικά για δέρματα που πάσχουν από 
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κοκκινίλες και εξανθήματα, που είναι πολύ ευαίσθητα και 
ευερέθιστα. Χρειάζεται να διακρίνουμε τη δράση των διαφόρων 
συστατικών που περιέχει το εκχύλισμά του, το οποίο βρίσκει 
αξιοσημείωτη εφαρμογή στην Κοσμετολογία λόγω του ότι είναι 
πολύ στυπτικό καθώς περιέχει υψηλό ποσοστό τανινών, από τη 
δράση του αποστάγματος αμαμελίδας που είναι απλά και μόνο 
αναζωογονητικό και αντιφλογιστικό για το δέρμα1.   
 

Αμυγδαλέλαιο (Oleum Amygdalae) 
Το αμυγδαλέλαιο είναι ένα διαυγές, λεπτόρρευστο, 

ανοιχτοκίτρινο λάδι σχεδόν άοσμο και με χαρακτηριστική αλλά 
ευχάριστη οσμή. Ακόμη και σε πολύ χαμηλές θερμοκρασίες 
παραμένει σε υγρή κατάσταση (πήζει στους -20 ΟC). Περιέχει 
γλυκερίδια κορεσμένων λιπαρών οξέων (1,5-5,4%) του ελαϊκού 
(80,8-84%) καθώς και του λινολεϊκού (14,8-16%).  

Αποτελεί τη βάση της λιπαρής φάσης σε πολλά προϊόντα 
καθαρισμού της επιδερμίδας (γαλακτώματα, λάδια) κυρίως για 
ευαίσθητα δέρματα σε θρεπτικές κρέμες καθώς επίσης και σε 
παιδικά καλλυντικά. 
 

Βιταμίνη Ε 
Περιέχεται κυρίως σε φυτικά έλαια που λαμβάνονται από τους 

σπόρους των δημητριακών, ενώ σε μικρές ποσότητες βρίσκεται 
στα λαχανικά και σε τρόφιμα ζωικής προέλευσης. 

Οι σπουδαιότερες λειτουργίες της βιταμίνης Ε που την 
καθιστούν τόσο χρήσιμη σε καλλυντικά παρασκευάσματα είναι: 

• η αντιοξειδωτική της δράση σε όλες τις κυτταρικές μεμβράνες 
και η συμβολή της στην  μεταφορά οξυγόνου εκεί όπου το 
απαιτούν οι ανάγκες 

• εμποδίζει τον σχηματισμό των λιποπεροξειδίων που 
προέρχονται από μη ελεγχόμενη οξείδωση των λιπών 
κυρίως στις κυτταρικές μεμβράνες 

• παίζει ειδικό ρόλο σε ενζυμικές αντιδράσεις  
• προστατεύει τον οργανισμό από την μόλυνση της 

ατμόσφαιρας και βοηθά στην αναζωογόνηση των κυττάρων 
• προστατεύει την βιταμίνη Α και D καθώς και άλλες που 

οξειδώνονται εύκολα από πιθανή οξείδωση 
• ενεργοποιεί τον μεταβολισμό των κυττάρων του δέρματος και 

των μυϊκών ινών γιατί η βιταμίνη Ε συμβάλλει στην καλύτερη 
τροφοδοσία του οξυγόνου. Έτσι το δέρμα τεντώνεται και 
εμποδίζεται κατ’ αυτόν τον τρόπο ο σχηματισμός ρυτίδων 
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• λόγω της καλής τροφοδοσίας των μυϊκών ινών με οξυγόνο, η 
βιταμίνη Ε δρα μαλακτικά στις μυϊκές ίνες με ιδιαίτερες 
απαιτήσεις, όπως π.χ. αυτές του λαιμού, αυχένος, πλάτης 
ενώ συγχρόνως δρα ενάντια στην σκλήρυνση μυϊκών ινών 

• τέλος, η βιταμίνη Ε αποτελεί παράγοντα προστασίας όλων 
των ζωντανών κυττάρων 

Η βιταμίνη Ε βρίσκεται στην μεμβράνη των κυττάρων και η 
φυσική της φθορά μετά από κάποια ηλικία έχει σοβαρό αντίκτυπο 
στην επιδερμίδα. 

Η τροφοδοσία του δέρματος με βιταμίνη Ε μπορεί να γίνει είτε 
εσωτερικά με την τροφή μέσω του αίματος, είτε εξωτερικά με 
παρασκευάσματα μέσω της επιδερμίδας. Η χρήση της εξωτερικά 
έχει το πλεονέκτημα ότι έρχεται γρηγορότερα σε επαφή με το 
δέρμα και μπορεί να δράσει καλύτερα. 

Περιέχεται σε καλλυντικά παρασκευάσματα που προορίζονται 
για ξηρά, αφυδατωμένα δέρματα, καθώς και σε αντηλιακά και 
προϊόντα ακμής9. 
 

Βούτυρο κακάο ( Butyrum Cacao) 
Λαμβάνεται από τους καρπούς του δέντρου κακάο (Theobroma 

Cacao). Οι καρποί περιέχουν κατά μέσον όρο μέχρι 55% λίπος. Το 
βούτυρο κακάο είναι κιτρινόλευκο, σχεδόν σκληρό και εύθραυστο 
λιπαρό υλικό με την ευχάριστη οσμή και γεύση του κακάο. 
Διαλύεται στον αιθέρα, το χλωροφόρμιο και την αιθυλική αλκοόλη 
(μόνο εν θερμώ). 

Βούτυρο κακάο καλής ποιότητας πρέπει να διαλύεται σε πέντε 
μέρη ζεστής απολύτου αλκοόλης, ενώ θα πρέπει να είναι αδιάλυτο 
σε αλκοόλη 90%.  

Δεν  ταγγίζει εύκολα γιατί περιέχει ίχνη εστέρων μυρμηγγικού 
οξέως. Προσβάλλεται από το φως (γίνεται άσπρο), χάνει την 
ευχάριστή του οσμή και αρχίζει να ταγγίζει. Γι’ αυτό θα πρέπει να 
φυλάσσεται σε κλειστά δοχεία. Το καθαρό βούτυρο κακάο πρέπει 
να έχει υπόξινο γεύση, να μην ερεθίζει τον λαιμό και να μην 
λιπαίνει τα δάχτυλα. συχνά νοθεύεται με άλλα λίπη όπως η 
στεαρίνη, το κοκόλιπος κ.α. 

Περιέχει κυρίως γλυκερίδια του παλμιτικού (25-30%), στεατικού 
(32-37%), ελαϊκού (30-36%) και λινολεϊκού οξέως (2-4%) καθώς 
επίσης και μικρότερες ποσότητες γλυκεριδίων του μυριστικού, 
αραχιδoνικού και λινολεϊκού οξέος. 

Λόγω της ακριβής του τιμής χρησιμοποιείται σε περιορισμένο 
βαθμό σε καλλυντικά παρασκευάσματα. Το συναντάμε σε 
προϊόντα καθαρισμού της επιδερμίδας, αντηλιακά, μάσκες 
προσώπου και φυσικά σε προϊόντα προστασίας των χειλιών. 
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Διοξείδιο του Τιτανίου ΤiO2 
Είναι γνωστό στο εμπόριο και με το όνομα λευκό του τιτανίου σε 

διαφορετικές ποιότητες. Η καλύτερη ποιότητα είναι αυτή που 
περιέχει 98% ΤiO2 και πρέπει να προτιμάται. Είναι λευκή, άμορφη 
σκόνη, άοσμη και άγευστη, αδιάλυτη στο νερό. Χρησιμοποιείται 
σαν λευκό χρώμα στα καλλυντικά και συχνά αντί του οξειδίου του 
ψευδαργύρου. Επίσης χρησιμοποιείται  σε κρέμες δέρματος, σε 
πούδρες, σε μάσκες, σε υγρά γαλακτώματα, σε αντηλιακά κ.λ.π. 
Είναι υλικό ακίνδυνο και δεν παρουσιάζει παρενέργειες. 
 

Ελαιόλαδο (Oleum Olivarum) 
Λαμβάνεται από το σάρκωμα των ώριμων καρπών του 

ελαιόδεντρου με τη μέθοδο της πίεσης σε υδραυλικό πιεστήριο. Η 
ποιότητα του ελαιολάδου εξαρτάται από την οξύτητά του και τα 
φυσικά χαρακτηριστικά όπως το χρώμα, την οσμή και τη γεύση 
του. Σε συνήθη θερμοκρασία θα πρέπει να είναι διαυγές, με ήπια 
οσμή και γεύση. Το χρώμα του είναι συνήθως κίτρινο μέχρι 
χρυσοκίτρινο, πολλές φορές όμως πρασινοκίτρινο λόγω της 
χλωροφύλλης που περιέχει. Το γνήσιο ελαιόλαδο θα πρέπει να 
διαλύεται πλήρως σε αιθέρα, βενζίνη, χλωροφόρμιο, 
τετραχλωράνθρακα και τριχλωροαιθυλένιο. 

Περιέχει τριγλυκερίδια ελαϊκού οξέος (70-75%), παλμιτικού 
οξέος (12-15%), λινολεϊκού οξέος (10%) και στεατικού οξέος (1,5-
3%). Δρα σαν μαλακτικό, αναπλαστικό, καταπραϋντικό, 
προστατευτικό, ήπιο αντιηλιακό (φιλτράρει τις UV ακτινοβολίες). 
Χρησιμοποιείται για την ανακούφιση εγκαυμάτων, εκζεμάτων και 
διαφόρων δερματοπαθειών1. 
 

Eutanol G   
Είναι μια κορεσμένη λιπαρή αλκοόλη σε υγρή μορφή που 

αποτελείται κυρίως από Oktyl-Dodekanol. Το Eutanol G είναι 
διαυγές λιπαρό υγρό, δεν ερεθίζει την επιδερμίδα, με 
χαρακτηριστική σταθερότητα κατά την αποθήκευση, διότι λόγω του 
κορεσμένου χαρακτήρα του δεν ταγγίζει. 

Απορροφάται από το δέρμα και αποτελεί άριστο διαλυτικό μέσο 
για λιποδιαλυτές δραστικές ουσίες, που πρόκειται να εισχωρήσουν 
στην επιδερμίδα. Είναι δηλαδή, ένα δερματόφιλο μέσο μεταφοράς 
λιποδιαλυτών δραστικών ουσιών. Αποτελεί κυρίως βασικό 
συστατικό λαδιών (όπως παιδικών λαδιών),αντιηλιακών καθώς 
επίσης και βασικά συστατικά της λιπαρής φάσης κρεμών και 
γαλακτωμάτων9. 
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Extrapon  VC 
Είναι μίγμα εστέρων ακόρεστων λιπαρών οξέων μεγάλου 

μοριακού βάρους με βιταμίνη Α και Ε σε γλυκόλη. Χρησιμοποιείται 
σε καλλυντικά παρασκευάσματα για γηρασμένα δέρματα σαν 
προστατευτικός παράγοντας της επιδερμίδας. 

Είναι λιποδιαλυτό υλικό και με πυκνότητα 0,866-0,872 gr/cm3 . 
προστίθεται σε περιεκτικότητα 1%. 
 

Ηλιέλαιο (Helianthus Annus)   
Λαμβάνεται από τους σπόρους του ηλίανθου (Helianthus 

Annus) που περιέχουν 30-40% λάδι με ψυχρή πίεση αφού 
προηγουμένως καθαριστεί και αποφλοιωθεί. Είναι ένα υποκίτρινο 
υγρό με ευχάριστη οσμή και γεύση, ανήκει στα ξηραινόμενα έλαια 
και οξειδώνεται εύκολα. Σε θερμοκρασία μέχρι -16 ΟC παραμένει 
σε υγρή κατάσταση.  

Είναι πλούσιο σε ακόρεστα βασικά λιπαρά οξέα (μέχρι 75%). 
Περιέχει λινολεϊκό (58%), ελαϊκό (34%), παλμιτικό (3,5%), στεατικό 
(3%) και αραχινικό οξύ (0,6%). Τα ασαπωνοποίητα συστατικά του 
ανέρχονται περίπου σε 0,5%. 

Στην Κοσμετολογία χρησιμοποιείται σαν φορέας βασικών 
λιπαρών οξέων. Επίσης χρησιμοποιείται συχνά σε αντιηλιακά 
προϊόντα.   
 

Ισοπροπυλμυριστάτ (Isopropyl Myristate) 
Εστέρας ισοπροπυλικής αλκοόλης με μυριστικό οξύ. Είναι 

άχρωμο λιπαρό υγρό, χωρίς οσμή και γεύση. Διαλύεται εύκολα σε 
αλκοόλη και ισοπροπυλική αλκοόλη. Δεν διαλύεται σε νερό, 
γλυκερίνη και προπυλενογλυκόλη. Αναμειγνύεται με όλα τα ορυκτά 
και φυτικά λίπη-έλαια, καθώς επίσης και με λιπαρές αλκοόλες. Δεν 
ταγγίζει και παρουσιάζει μεγάλη σταθερότητα σε μίγματα με 
ορυκτά λίπη και έλαια. Αυξάνει την ολισθηρότητα λιπών και ελαίων 
χωρίς να κολλάει στην επιδερμίδα. Είναι επίσης κατάλληλος 
διαλύτης για βιταμίνες και αρώματα. 

Χρησιμοποιείται στην παρασκευή κραγιόν, σε αντιηλιακά 
προϊόντα και αεροζόλ, γαλακτώματα9 κ.α.  
 

Καλέντουλα (Calendula Officinalis) 
Το εκχύλισμα καλέντουλας λαμβάνεται από τα άνθη του φυτού. 

Περιέχει φλαβονοειδή, φυτοστερίνες, καλεντουλίνη και ρητίνες. 
Έχει δράση αντιφλεγμονώδη, επουλωτική, μαλακτική και 
καταπραϋντική. Αναζωογονεί τον επιθηλιακό ιστό και βοηθάει στη 
θεραπεία της ακμής. Χρησιμοποιείται σε κρέμες για ξηρά και 
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ευαίσθητα δέρματα καθώς και σε αντιηλιακά και κρέμες κατά της 
ακμής1. 

 
Καροτέλαιο 
Το καροτέλαιο είναι ένα σκούρο κόκκινο συνήθως άοσμο λάδι 

που λαμβάνεται από τα καρότα. Αναμιγνύεται εύκολα με όλα τα 
λίπη και έλαια και είναι διαλυτό στους διαλύτες λιπών και ελαίων. 
Προσβάλλεται εύκολα απ’ το φως, είναι ευαίσθητο στο οξυγόνο της 
ατμόσφαιρας ενώ δεν πρέπει να θερμαίνεται σε θερμοκρασία 
μεγαλύτερη των 60 ΟC.  

Περιέχει καροτίνη, καροτινοειδή, τοκοφερόλες και φλαβονοειδή 
όπως τη ρινοφλαβίνη. Στην κοσμετολογία χρησιμοποιείται σαν 
υγραντικό και βοηθητικό της επιδερμίδας, καθώς και σαν φυσική 
χρωστική σε αντηλιακές κρέμες, λάδια και γαλακτώματα. 
 

Καρύδα (Cocos nucifera) 
Το λάδι καρύδας λαμβάνεται από τους καρπούς του δέντρου. 

Περιέχει λιπίδια (τριγλυκερίδια) κυρίως λαυρικό οξύ (45-50%) και 
μυριστικό οξύ (20%). Δρα μαλακτικά και καταπραϋντικά. 
Χρησιμοποιείται στην παρασκευή σαπουνιών και άλλων 
τασιενεργών, χρήση για την οποία είναι πολύ κατάλληλο. 
Χρησιμοποιείται επίσης, και ως αντιηλιακό λάδι, παρ’ όλο που από 
μόνο του είναι ανεπαρκές ως προστατευτικό. Μπορεί όμως, να 
χρησιμοποιηθεί ως μαλακτικό και καταπραϋντικό για ήδη 
μαυρισμένα δέρματα1. 
 

Λευκό φαλαίνης (Cetaceum Spermaceti) 
Λαμβάνεται από το λίπος του κεφαλιού της φάλαινας ή άλλων 

θαλάσσιων κητών, αρχικά σε υγρή κατάσταση πήζει όμως μετά και 
σχηματίζει μια λευκή κρυσταλλική μάζα, η οποία περιέχει περί τα 
25% λάδι το οποίο απομακρύνεται με τη μέθοδο τα πίεσης. 

Στο εμπόριο κυκλοφορεί σαν λευκό κρυσταλλικό σώμα, συχνά 
υποκίτρινο με ασθενή χαρακτηριστική οσμή. Διαλύεται σε ζεστή 
αλκοόλη, αιθέρα και χλωροφόρμιο. Δεν σαπωνοποιείται εύκολα και 
μπορεί να ταγγίσει μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα 
αποθήκευσης οπότε και κιτρινίζει. Μπορεί όμως να επανέλθει στην 
αρχική του κατάσταση μετά από βράσιμο με διάλυμα ποτάσας.  

Το κύριο συστατικό του λευκού φαλαίνης είναι ο κετυλεστέρας 
του παλμιτικού οξέως. Περιέχει ακόμη σε μικρές φυσικά ποσότητες 
εστέρες του στεατικού οξέως, χοληστερίνη και γλυκερίδια λιπαρών 
οξέων. 
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Αποτελεί βασικό συστατικό της λιπαρής φάσης πολλών 
καλλυντικών προϊόντων. Δίνει στις κρέμες λαμπερότητα, καλή 
εμφάνιση και απαλή υφή. 
 
 

Οξείδιο του ψευδαργύρου (Zincum oxydatum) ZnO 
Λευκή, ελαφρά σκόνη, άοσμη και άγευστη, αδιάλυτη στο νερό 

με αντισηπτικές και αιμοστατικές ιδιότητες. Είναι υλικό ακίνδυνο και 
δεν ερεθίζει το δέρμα. Στην κοσμετολογία χρησιμοποιείται σε 
κρέμες, πούδρες, μάσκες, σε βρεφικές πούδρες και σε αντηλιακά 
προϊόντα διότι έχει την ικανότητα να αντανακλά ένα μέρος των 
υπεριωδών ακτινών. 

Μαζί με το οξείδιο του τιτανίου αποτελεί μια από τις βασικότερες 
χρωστικές ουσίες στην κοσμετολογία. Λόγω της ψυκτικής και 
αιμοστατικής του δράσης και σε συνδυασμό με μια αντισηπτική 
ουσία χρησιμοποιείται σε προϊόντα κατάλληλα για τη θεραπεία 
εγκαυμάτων. 
 

Παραφινέλαιο (Oleum Paraffini) 
  Πυκνόρρευστο μίγμα υγρών κορεσμένων υδρογονανθράκων 
από C16H34 μέχρι C20H42. 
Είναι άχρωμο, διαυγές, ελαιώδες υγρό, χωρίς οσμή και γεύση, 
αναμιγνύεται με αιθέρα και χλωροφόρμιο, αδιάλυτο σε αλκοόλη και 
νερό χωρίς βιολογική δράση, προκαλεί συχνά ερεθισμό του 
δέρματος. 

Χρησιμοποιείται συνήθως σε εμπορικά καλλυντικά προϊόντα 
π.χ. κρέμες λάδια για μασάζ, αντιηλιακά τα οποία σχηματίζουν ένα 
λεπτό φιλμ πάνω στο δέρμα και το προστατεύουν επιφανειακά. 
 

Πράσινο Τσάι 
Το πράσινο τσάι βοηθά στην υγιή όψη του δέρματος. Είναι 

άριστο αντιοξειδωτικό, έχει καταπραϋντικές και ενυδατικές 
ιδιότητες και προστατεύει την κυτταρική μεμβράνη. Μπορεί ακόμα 
να βοηθήσει στην αποφυγή του καρκίνου του δέρματος. Πρόσφατη 
έρευνα που δημοσιεύεται στο περιοδικό ‘Archives of Dermatology’, 
αποκαλύπτει ότι είτε το πίνουμε είτε το ακουμπάμε στο δέρμα μας, 
το πράσινο τσάι μπορεί να περιορίσει τη ζημιά από τις υπέρυθρες 
ακτίνες του ήλιου και να μειώσει τον κίνδυνο για καρκίνο του 
δέρματος. Οι πολυφαινόλες που περιέχονται στο πράσινο τσάι 
έχουν αντιφλεγμονώδεις ιδιότητες που μπορούν να ωφελούν 
συνολικά την υγεία του δέρματος. 
 

Ρύζι 
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Το γάλα ρυζιού λαμβάνεται από το σπόρο του ρυζάλευρου. 
Περιέχει γ-ορυζανόλη, σάκχαρα, άμυλο, βιταμίνες(Α,Β1,Β2,Β6 και Ε) 
φώσφορο, σίδηρο, κάλιο, μαγγάνιο, νάτριο, θείο, φθόριο και 
ψευδάργυρο. Στην κοσμετολογία, διακρίνεται για τις μαλακτικές, 
καταπραϋντικές και ενυδατικές του ιδιότητες, χάρη στο άμυλο και 
τα σάκχαρα που περιέχει, τα οποία χαρίζουν ελαστικότητα στην 
επιδερμίδα.  
 
 

Σησαμέλαιο (Oleum Sesami) 
Λαμβάνεται από τους σπόρους του σησάμου (Sesamum 

Indicum). Το σησαμέλαιο είναι ένα κίτρινο υγρά άοσμο με 
ευχάριστη γεύση. Είναι σταθερό λάδι και χαρακτηρίζεται από τη 
μεγάλη του σταθερότητα κατά την αποθήκευση.  

Περιέχει γλυκερίδια του λινολεϊκού (39,0%), ελαϊκού (47,4%), 
παλμιτικού (8,5%), στεατικού (4,5%) και αραχινικού οξέος (0,6%). 
Επίσης, περιέχει ασαπωνοποίητα συστατικά (λιγότερο από 1%), 
όπως σησαμίνη, φυτοστερίνη, σησαμόλη και σησαμολίνη. 

Στην Κοσμετολογία χρησιμοποιείται αντί του αμυγδαλέλαιου 
γιατί είναι φθηνότερο, συχνά όμως νοθεύεται με βαμβακέλαιο ή 
αραχιδέλαιο. 

Το σησαμέλαιο λόγω της σησαμόλης που περιέχει, η οποία δρα 
αντιοξειδωτικά και απορροφά τις υπεριώδεις ακτίνες, 
χρησιμοποιείται σε αντιηλιακά προϊόντα. Επίσης χρησιμοποιείται 
σε κρέμες, λάδια και σαπούνια. 
 

Σιτέλαιο  
Λαμβάνεται από τα φύτρα του σιταριού με τη μέθοδο της πίεσης 

ή της εκχύλισης. Το σιτέλαιο είναι ένα λεπτό χρυσοκίτρινο υγρό με 
την χαρακτηριστική ευχάριστη οσμή του σιταριού. Αν και περιέχει 
ελεύθερα λιπαρά οξέα είναι ένα αρκετά σταθερό λάδι, πρέπει όμως 
να φυλάσσετε σε κλειστά δοχεία (μη μεταλλικά) σε δροσερό και 
ξηρό μέρος. Κάτω από τέτοιες συνθήκες μπορεί να διατηρηθεί 
μέχρι και 10 χρόνια χωρίς να αλλοιωθεί καθόλου. Αυτό οφείλεται 
στη μεγάλη του περιεκτικότητα σε τοκοφερόλες. 

Περιέχει κυρίως γλυκερίδια του λινολεϊκού (56-66%), ελαϊκού (3-
18%) και λινολενικού οξέος (1-6%), ελεύθερα λιπαρά οξέα (2-
12%), λεκιθίνη (0,5-3%) και διάφορα ένζυμα. Τα ασαπωνοποίητα 
συστατικά του υπολογίζονται σε 1,5-3%. 

Το σιτέλαιο περιέχει επίσης καροτίνη (προβιταμίνη Α), 
προβιταμίνη D, βιταμίνες της ομάδας Β και σε μικρές ποσότητες 
υπάρχει ακόμα και η βιταμίνη Κ. Εκείνο όμως που χαρακτηρίζει 
την σπουδαιότητα του σιτελαίου στην Κοσμετολογία, είναι η 
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μεγάλη του περιεκτικότητα σε βιταμίνη Ε (200-300μγρ σε 100γρ 
λάδι). 
 

Σογιέλαιο (Soya Bean Oil) 
Λαμβάνεται με τη μέθοδο της πίεσης ή εκχύλισης από τους 

σπόρους της σόγιας που περιέχουν συνήθως μέχρι 20% λάδι. Το 
σογιέλαιο είναι ένα ημιξηραινόμενο λάδι, υποκίτρινο έως 
υποπράσινο, με ευχάριστη αρωματική οσμή και γεύση. 

Περιέχει λινολεϊκό (52,5%), ελαϊκό (33,5%), παλμιτικό (6,5%), 
λινολενικό (2,3%), στεατικό 
(4,5%), αραχινικό οξύ (0,7%) καθώς και ασαπωνοποίητα 
συστατικά (0,5-1,5%).περιέχει επίσης φωσφατίδια (λεκιθίνη), 
στερίνες , ένζυμα και βιταμίνες Α, Β, Ε, Κ.  

Στην Κοσμετολογία χρησιμοποιείται σαν βασικό συστατικό της 
λιπαρής φάσης πολλών καλλυντικών προϊόντων (αντιηλιακά, λάδια 
σώματος, θρεπτικές κρέμες, μάσκες, γαλακτώματα τύπου w/o κ.α.) 
 

Στεατικό οξύ (stearic acid) 
Άκυκλο κορεσμένο οξύ, παρασκευάζεται δια υδρολύσεως των 

γλυκεριδίων των λιπών και ελαίων. Είναι σώμα στερεό, λευκό, 
άοσμο, αδιάλυτο στο νερό, διαλυτό στον αιθέρα και με πυκνότητα 
0,85gr/cm3. 

Στο εμπόριο κυκλοφορεί με το όνομα στεαρίνη, ένα μίγμα 
παλμιτικού και στεατικού οξέος σε διάφορες αναλογίες. Η ποιότητα 
της στεαρίνης παίζει σπουδαίο ρόλο στην παρασκευή των 
καλλυντικών προϊόντων και εξαρτάται συχνά από την πρώτη ύλη 
από την οποία λαμβάνεται. Η καλύτερη ποιότητα είναι αυτή που 
λαμβάνεται μετά από τριπλή πίεση της στεαρίνης. Επίσης, θα 
πρέπει να είναι άμορφη σκληρή και να μην περιέχει ελαϊκό οξύ. 

Δεν ερεθίζει το δέρμα και δεν παρουσιάζει καμία άλλη 
παρενέργεια. Τροφοδοτεί το δέρμα με θρεπτικές ουσίες λόγω της 
συγγένειάς του με το λίπος του δέρματος. Χρησιμοποιείται σε 
γαλακτώματα τύπου o/w καθαρισμού του δέρματος, σε κρέμες 
ομορφιάς, σε κραγιόν, αντιηλιακά κ.α. 

Σε γαλακτώματα τύπου o/w το στεατικό οξύ είναι το κύριο 
συστα-τικό της λιπαρής φάσης. 
 

Χοχόμπα (Simondsia Chinesis)  
Το λάδι χοχόμπα είναι υποκίτρινο, άοσμο με καλή ρευστότητα 

υγρό. Δεν ταγγίζει και έχει καλή αντιοξειδωτική δράση. 
Προστατεύει την βιταμίνη Α και τους εστέρες της από την οξείδωση 
και υδρόλυση, ιδιαίτερα όταν συνδυάζεται και με γ-τοκοφερόλη. 
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Παρουσιάζει μεγάλη σταθερότητα κατά τη θέρμανση του ακόμη 
και σε θερμοκρασία μέχρι 300 ΟC, χωρίς να παρατηρείται αλλαγή 
στις φυσικές ιδιότητες. Διαλύεται στους γνωστούς διαλύτες των 
λιπών και ελαίων αλλά δεν διαλύεται στην αιθυλική αλκοόλη και 
την  ασετόνη.  

Στην πραγματικότητα δεν είναι γνήσιο λάδι αλλά υγρό κερί. Δεν 
έχει τοξικές ιδιότητες, είναι ανεκτό από το δέρμα και δεν το 
ερεθίζει. Έχει θαυμάσιες προστατευτικές και θεραπευτικές 
ιδιότητες, διότι δεν διασπάται ενζυματικά στην επιφάνεια της 
επιδερμίδας, συγκρατεί και επηρεάζει ευνοϊκά την υγρασία του 
δέρματος, κάτι που εξηγεί την απαλότητα και την ευχάριστη 
αίσθηση που χαρίζει στην επιδερμίδα. 

Εκείνο που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 
κοσμετολογία είναι η μεγάλη του περιεκτικότητα σε 
ασαπωνοποίητα συστατικά στα οποία οφείλονται οι θαυμάσιες 
ιδιότητες του σε καλλυντικά παρασκευάσματα. Το 1974 
μελετήθηκαν για πρώτη φορά τα ασαπωνοποίητα συστατικά του 
avocado και του σογιέλαιου δίνοντας έτσι τις πρώτες ενδείξεις για 
τις θαυμάσιες αντιρυτιδικές του ιδιότητες.  

Έρευνες που έγιναν τα τελευταία χρόνια σχετικά με την δράση 
και σημασία των ασαπωνοποίητων συστατικών σε καλλυντικά 
παρασκευάσματα έδειξαν ότι μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν 
μέσα κατά του γηρασμού της επιδερμίδας γιατί: 

1. αυξάνουν και ενεργοποιούν το διαλυτό κολλαγόνο στον 
συνδετικό ιστό του δέρματος 

2. εμποδίζουν την αφυδάτωση και την κερατινοποίηση 
3. συντελούν στη μείωση του αδιάλυτου κολλαγόνου και στην 

αντικατάστασή του με διαλυτό 
4. συντελούν στην αύξηση της ελαστίνης στο κυρίως δέρμα 
5. δίνουν κατά κάποιο τρόπο την δυνατότητα στα κύτταρα να 

παράγουν κολλαγόνο και ελαστίνη 
6. μαλακώνουν τον σκληρό και μη ελαστικό συνδετικό ιστό και 

δρουν ενάντια στην σκληροδερμία9. 
 
 
ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ ΑΝΤΙΗΛΙΑΚΩΝ 
 
1) Αντιηλιακό λάδι για ξηρά δέματα 
 

Συστατικά   
Λάδι Avocado 25% 
Entanol E 5% 
Ελαιούχο εκχύλισμα Λεβάντας 0,1-0,3% 
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Αντιηλιακός παράγοντας (λιποδιαλυτός) 0,1-5% 
Παραφινέλαιο έως 100% 

 
2)Ενυδατική αντιηλιακή λοσιόν για κανονικά και ξηρά 
δέρματα 
 

Fitrosol B 7% 
Μεθυλο-κυτταρίνη 0,5% 
Γλυκερίνη  2% 
Αιθυλική αλκοόλη 10% 
Απεσταγμένο νερό 80,5% 
Άρωμα 

 
3)Αντιηλιακή λοσιόν με επιταχυντικό μαυρίσματος  

Giv-tan F  1,5% 
Αιθυλική αλκοόλη  65% 
Oleyl alcohol  10% 
Νερό  23,5 
Άρωμα  

 
 
4)Αντιηλιακό τζελ υψηλής προστασίας με παραφινέλαιο 

Fitrosol A 1000   2% 
Crodafos N.3  6,8% 
Volpo N.3   4,06% 
Volpo N.5   2,72% 
Παραφινέλαιο  13% 
Απεσταγμένο νερό  68% 
Άρωμα  

 
5)Αντιηλιακό λάδι με μίγμα φυτικών ελαίων και παραφινέλαιο  

Υγρή λανολίνη  2% 
Ισοπροπυλμυριστάτ  12% 
Ελαιόλαδο  13% 
Filtrosol  Α 1000  3% 
Παραφινέλαιο  70% 

 
6)Αντιηλιακή λοσιόν για παιδιά και ευαίσθητες επιδερμίδες 

Zinc oxide  8% 
Prepared calamine  8%  
Polyethylene glycol 400  8% 
Polyethylene glycol 400 monostearate  3% 
Lime water  60% 
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Απεσταγμένο νερό έως 100% 
 
7)Καταπραϋντική λοσιόν για ευαίσθητες επιδερμίδες 
ΤΕΑ  4,8% 

Υγρή παραφίνη  10% 
Απεσταγμένο νερό 85,2% 
Αντισηπτικό 

 
8)Λοσιόν τεχνητού μαυρίσματος 

DHA  4% 
Ethanol (95%)  28% 
Methyl p-hydroxybenzonate 1% 
Σορβιτόλη  3% 
Βορικό οξύ (πούδρα)  1% 
Αλλαντοΐνη  0,3%  
Απεσταγμένο νερό 60,7   
Άρωμα  2% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7  
ΑΝΤΙΗΛΙΑΚΑ ΝΕΑΣ ΓΕΝΙΑΣ 
 
 
 
Αντιηλιακά ευρείας κατανάλωσης  

Τα αντιηλιακά αποτελούν μια αναπτυσσόμενη αγορά, που 
χαρακτηρίζεται τα τελευταία χρόνια από σταδιακές αλλά αισθητές 
αλλαγές, σε ό,τι αφορά στη συμπεριφορά του καταναλωτικού 
κοινού.                                                                                                    

Αν και είναι δύσκολο να μετρηθεί, η αγορά αντιηλιακών ευρείας 
κατανάλωσης (στα οποία δεν συμπεριλαμβάνονται οι επιλεκτικές 
μάρκες και τα προϊόντα που πωλούνται μόνο στα φαρμακεία) 
ανέρχεται σε όγκο γύρω στα 2,6 εκατ. τεμάχια. 

Ηγέτες της αγοράς θεωρούνται οι σειρές Ambre Solaire (της 
ΑΝΕΛΟΡ) και Nivea (της Beiersdorf Hellas A.E.), οι οποίες 
κατέχουν σε όγκο μερίδια αγοράς της τάξης του 20% η καθεμία, 
ενώ ακολουθεί η σειρά Carroten (της εταιρίας Σαράντης)24. 
 

Στροφή προς μεγαλύτερους δείκτες προστασίας 

Οι αρμόδιοι της αγοράς παρατηρούν ότι οι καταναλωτές 
γίνονται όλο και περισσότερο ευαίσθητοι σε θέματα υγείας και 
προστασίας τους από την ηλιακή ακτινοβολία, με αποτέλεσμα να 
σημειώνεται μία αισθητή στροφή σε αντιηλιακά προϊόντα με 
μεγαλύτερους δείκτες προστασίας. Επίσης, υπάρχει μια στροφή 
προς τα προϊόντα τα οποία είναι πιο εύχρηστα (π.χ. spray), καθώς 
επίσης και σε πιο εξειδικευμένα προϊόντα όπως για το πρόσωπο ή 
για τα παιδιά.  

Αναλυτικότερα, σε ό,τι αφορά στις διάφορες υποκατηγορίες στις 
οποίες χωρίζονται τα αντιηλιακά προϊόντα, την πρωτιά σε μερίδια 
αγοράς (σε όγκο) κατέχουν τα γαλακτώματα, με 60% συνολικά 
(15% τα παιδικά και 45% τα υπόλοιπα), ενώ ακολουθούν τα λάδια, 
με μερίδιο αγοράς 18% -20%, τα προϊόντα για μετά τον ήλιο, με 
μερίδιο γύρω στο 7%, οι κρέμες, με 6% περίπου, ενώ τα spray 
κατέχουν μερίδιο της τάξης του 4% (βλ. παράρτημα 5). 

Αν εξετάσουμε τα αντιηλιακά προϊόντα από τη σκοπιά των 
δεικτών προστασίας που παρέχουν, παρατηρούμε ότι τα προϊόντα 
με δείκτες προστασίας μέχρι 5 κατέχουν μερίδια αγοράς της τάξης 
του 40%, ενώ ένα αντίστοιχο ποσοστό (40%) κατέχουν τα 
προϊόντα με δείκτες προστασίας 6 - 20. Το υπόλοιπο 20% αφορά 
προϊόντα με υψηλότερους δείκτες προστασίας (βλ. παράρτημα 6). 
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 Αέρας καλοκαιριού στα καταστήματα καλλυντικών 

Τα αντιηλιακά προϊόντα είναι μια ιδιαίτερη κατηγορία με έντονη 
εποχικότητα. Για το λόγο αυτό τα καταστήματα καλλυντικών 
προσπαθούν να προωθήσουν τα προϊόντα διαμορφώνοντας 
ειδικούς χώρους με καλοκαιρινό χαρακτήρα και συγχρόνως 
αυξάνοντας το χώρο των προβολών τους. Ακόμα, δίνουν ιδιαίτερη 
έμφαση στα αντιηλιακά προϊόντα παρουσιάζοντάς τα στα φυλλάδιά 
τους. 

ΑΝΕΛΟΡ 
 

Η φετινή γκάμα αντιηλιακών AMBRE SOLAIRE περιλαμβάνει 22 
προϊόντα, τα οποία κατανέμονται στις εξής κατηγορίες:  

• Προϊόντα για έντονο μαύρισμα (αντιηλιακό λάδι προστασίας 
2, αντιηλιακό λάδι προστασίας 2 με άρωμα καρύδας, ζελ για 
πολύ έντονο μαύρισμα και ζελ FRESH PROTECT με δείκτη 
προστασίας 4, που είναι νέο προϊόν).  

• Προϊόντα για σταδιακό μαύρισμα (αντιηλιακό λάδι - ζελ 
προστασίας 5 και 8, αντιηλιακό υδατικό γαλάκτωμα 
προστασίας 3,5 και 7 - MEXORYL SX).  

• Προϊόντα για υψηλή προστασία (αντιηλιακό γαλάκτωμα 
προστασίας 12, 20 και 30 - MEXORYL SX).  

• Αντιηλιακή προστασία για παιδιά (αντιηλιακό υδατικό 
γαλάκτωμα υψηλής προστασίας 25 και 35 - MEXORYL SX.  

• Προϊόντα για μετά τον ήλιο (αναζωογονητικό ρευστό 
γαλάκτωμα με βιταμίνη C, υδατικό γαλάκτωμα για μετά τον 
ήλιο).  

• SPRAYS (ρευστή κρέμα προστασίας 10 - Sport και 
ενυδατικό γαλάκτωμα υψηλής προστασίας 20. Και τα δύο 
είναι νέα προϊόντα).  

• Προστασία προσώπου (κρέμα προστασίας προσώπου 10, 
υψηλής προστασίας 30, μέγιστης προστασίας 60 και lipstick 
για τα χείλη υψηλής προστασίας 20. Και τα τρία είναι νέα 
προϊόντα).  

Ο σημαντικότερος τρόπος προώθησης και προβολής των 
αντιηλιακών προϊόντων της παραπάνω σειράς είναι η διαρκής και 
στενή συνεργασία της εταιρίας ΑΝΕΛΟΡ με την Αντικαρκινική 
Εταιρία Ελλάδας. Συγκεκριμένα, 30 δραχμές από κάθε προϊόν της 
Ambre Solaire προσφέρονται στο έργο της εταιρίας αυτής. Η 
ΑΝΕΛΟΡ προσπαθεί να κάνει γνωστή προς το κοινό την 
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προσφορά της αυτή με ενημερωτικά φυλλάδια προστασίας 
απέναντι στις βλαβερές επιπτώσεις του ήλιου, με ενημερωτικά 
σποτς στην τηλεόραση, καθώς επίσης με χορηγίες σε εκδηλώσεις 
της Αντικαρκινικής Εταιρίας. Παράλληλα, βέβαια, χρησιμο-
ποιούνται οι κλασικές μέθοδοι, με προωθήτριες στα καταστήματα, 
εκπτωτικά κουπόνια και διάφορα δώρα για την προσέλκυση του 
κοινού.  

BEIERSDORF HELLAS 

Στο χώρο των αντιηλιακών η εταιρία Beiersdorf Hellas A.E. 
κυκλοφορεί τη σειρά Nivea Sun, που περιλαμβάνει τις εξής 
κατηγορίες:  

• Αντιηλιακή προστασία για το σώμα σε μορφή lotion με 
δείκτες προστασίας (SPF) 4, 6, 8, 12, 16, 20, 26, 35.  

• Αντιηλιακή προστασία για το σώμα σε μορφή spray με 
δείκτες προστασίας 2, 5, 10, 15, 20.  

• Ειδική αντιηλιακή προστασία για το πρόσωπο σε μορφή 
κρέμας με δείκτες προστασίας 8, 20, 30.  

• Αντιηλιακή προστασία που συμβάλλει στο γρήγορο, ασφαλές 
μαύρισμα: Tropical Lotion SPF 2, Tropical Lotion SPF 5, 
Carotene Lotion SPF 2, Sun Oil SPF 2, Tropical Oil SPF 2.  

• Νέα σειρά για μαύρισμα χωρίς ήλιο: Self Tan Gream για το 
πρόσωπο και Self Tan Lotion για το σώμα.  

• Παιδική σειρά με δείκτες προστασίας 15, 25, 35.  
• Σειρά για μετά τον ήλιο και συγκεκριμένα: για το πρόσωπο 

με Q10, Spray για το σώμα και Lotion για το σώμα. 

  

…και SEA O SUN 

Επίσης, η εταιρία λανσάρει μία επιπλέον μάρκα αντιηλιακών, το 
Sea O Sun, το οποίο περιλαμβάνει τους εξής κωδικούς:  

• Αντιηλιακή προστασία για το σώμα σε μορφή lotion με 
δείκτες προστασίας 4, 6, 8, 12, 16, 20, 25, 30.  

• Σειρά για μετά τον ήλιο (lotion για το σώμα).  
• Αντιηλιακή προστασία που συμβάλλει στο γρήγορο, ασφαλές 

μαύρισμα: Carotene Sun Milk SPF 2, Carotene Sun Milk 
SPF 5, Tropical Sun Milk SPF 2, Tropical Sun Milk SPF 5, 
Carotene Sun Oil SPF 2, Babassu Oil SPF 2.  

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 65

Η εταιρία φέτος διευρύνει την αγορά των sprays, τα οποία 
λάνσαρε στην ελληνική αγορά το 2006 με μεγάλη επιτυχία, 
προσφέροντας ένα νέο προϊόν με δείκτη προστασίας 20. Επίσης, 
το 2007 λανσάρει μία καινούργια σειρά παιδικών αντιηλιακών, με 
δείκτες προστασίας 15, 25 και 35. Η σειρά αυτή είναι πιο 
εξειδικευμένη και είναι έξτρα αδιάβροχη για καλύτερη προστασία 
των παιδιών. Τέλος, η σειρά Nivea Sun πρωτοπορεί στην ελληνική 
αγορά με τα καινούργια προϊόντα μαυρίσματος χωρίς ήλιο.  

Οι προωθητικές ενέργειες που γίνονται για την υποστήριξη των 
προϊόντων Nivea Sun είναι συνήθως ειδικές ενέργειες μέσα στα 
μαγαζιά, προωθήτριες που προσφέρουν κάποιο εκπτωτικό 
κουπόνι και το Nivea Sun stand, μέσω του οποίου παρουσιάζεται 
όλη η σειρά24.  

ΣΑΡΑΝΤΗΣ 

Η εταιρία ΓΡ. ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΑΒΕΕ θα κυκλοφορήσει φέτος το 
καλοκαίρι το CARROTEN, μία πλήρη σειρά 20 αντιηλιακών 
προϊόντων με υψηλές προδιαγραφές.  

Η σειρά Carroten αποτελείται από τις εξής κατηγορίες προϊόντων:  

• Αντιηλιακά λάδια και gel για γρήγορο και βαθύ μαύρισμα, 
ιδανικά για μαυρισμένες ή συνηθισμένες στον ήλιο 
επιδερμίδες (7 κωδικοί).  

• Αντιηλιακά γαλακτώματα για την υψηλή προστασία των 
ευαίσθητων επιδερμίδων εύκολα, καθώς και για την 
προστασία και ενυδάτωση των ελαφρά μαυρισμένων 
επιδερμίδων (6 κωδικοί).  

• Προστασία στα σπορ: γαλάκτωμα και stick για το πρόσωπο, 
ειδικά μελετημένο για όσους ασχολούνται με τα σπορ (2 
κωδικοί).  

• Αντιηλιακή κρέμα προσώπου: προστατεύει την ευαίσθητη 
επιδερμίδα του προσώπου από τις ακτίνες του ήλιου (1 
κωδικός).  

• Φροντίδα για μετά τον ήλιο: γαλάκτωμα και gel που 
δροσίζουν και ενυδατώνουν την επιδερμίδα, αφήνοντάς την 
απαλή και ελαστική και σταθεροποιούν το μαύρισμα (2 
κωδικοί).  

Το 2006 ήταν μια εξαιρετική χρονιά για το Carroten, μια και 
διπλασίασε τις πωλήσεις του, χάρη στο πολύ επιτυχημένο 
επαναλανσάρισμα. Το Carroten ανταγωνίστηκε πολύ δυναμικά 
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στην πρώτη τριάδα των “παικτών” της αγοράς αντιηλιακών, με 
μερίδιο 9,3% σε αξία και 10,7% σε όγκο για την περίοδο Ιαν. - Αυγ. 
'06.  

Τη φετινή χρονιά το Carroten δημιούργησε δύο εντελώς νέα 
γαλακτώματα σε spray για περισσότερη ευκολία στη χρήση, με 
δείκτες προστασίας 8 και 15. Τα προϊόντα έχουν μη λιπαρή 
σύνθεση, που απλώνεται εύκολα και απορροφάται γρήγορα και 
δίνουν στην επιδερμίδα μια υπέροχη αίσθηση δροσιάς.  

SCHWARZKOPF & RILKEN 

Η εταιρία κυκλοφορεί τη σειρά αντιηλιακών Coppertone, που 
είναι μία πλήρης σειρά από SPF (δείκτες προστασίας) 2 μέχρι 25. 
Διαθέτει εξειδικευμένα προϊόντα όπως το Sport Lotion SPF 8 γι' 
αυτούς που μένουν πολλές ώρες κάτω από τον ήλιο κάνοντας 
σπορ και το Waterbabies SPF 30 για μικρά παιδιά.  

Το Coppertone επίσης έχει το μοναδικό προϊόν στην ελληνική 
αγορά Colorkids SPF 25, που έχει ειδικό χρώμα, ώστε η μητέρα να 
βλέπει τα σημεία όπου κάνει επάλειψη στο σώμα του παιδιού24. 

 
Επαγγελματικά αντιηλιακά 
 

Ο όρος αυτός αφορά τις επιλεκτικές μάρκες (π.χ. KORRES, 
DRUIDE κ.ά.) των οποίων τα προϊόντα πωλούνται μόνο σε 
φαρμακεία, σε κέντρα αισθητικής καθώς και σε επιλεγμένα 
καταστήματα. 

Αν εξετάσουμε τη σύνθεση αυτών των αντιηλιακών, 
παρατηρούμε ότι περιλαμβάνουν φυσικά φίλτρα και πρώτες ύλες. 
 
KORRES 

Η φετινή γκάμα αντιηλιακών Korres περιλαμβάνει 6 νέα 
προϊόντα, τα οποία αναλυτικά είναι τα εξής: 

• Aloe Vera Γαλάκτωμα σώματος ιδανικό για μετά την έκθεση 
στον ήλιο. Η αλόη, η προβιταμίνη Β5 και το βούτυρο 
αβοκάντο ενυδατώνουν την επιδερμίδα σε βάθος και 
ανακουφίζουν από την αίσθηση καψίματος. 
Το χαμομήλι και η καλέντουλα απαλύνουν και περιποιούνται 
την επιδερμίδα.Παράλληλα,ένας συνδυασμός βιομορίων από 
φυσικά αμινοξέα επιμηκύνει τη διάρκεια του μαυρίσματος και 
ενδυναμώνει το φωτοπροστατευτικό ρόλο της μελανίνης. 
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• Αντιηλιακή Κρέμα Καρπούζι SPF 20. Γαλάκτωμα σώματος 
ιδανικό για μετά την έκθεση στον ήλιο. Η αλόη, η 
προβιταμίνη Β5 και το βούτυρο αβοκάντο ενυδατώνουν την 
επιδερμίδα σε βάθος και ανακουφίζουν από την αίσθηση 
καψίματος. Το χαμομήλι και η καλέντουλα απαλύνουν και 
περιποιούνται την επιδερμίδα. Παράλληλα, ένας 
συνδυασμός βιομορίων από φυσικά αμινοξέα επιμηκύνει τη 
διάρκεια του μαυρίσματος και ενδυναμώνει το 
φωτοπροστατευτικό ρόλο της μελανίνης. 

• Αντιηλιακό Γαλάκτωμα Πορτοκάλι. Αντιηλιακό γαλάκτωμα με 
εκχύλισμα από πορτοκάλι, πλούσιο σε φλαβονοειδή, που 
επιταχύνει τη διαδικασία του μαυρίσματος και ενδυναμώνει 
το φωτοπραστατευτικό ρόλο της μελανίνης. Το φυσικό 
φίλτρο οξείδιο του τιτανίου και το βούτυρο Karité 
προστατεύουν από όλο το φάσμα της ηλιακής ακτινοβολίας 
(UVA-UVB-IR).Η ενεργή αλόη ενισχύει το ανοσοποιητικό 
σύστημα της επιδερμίδας και επιβραδύνει τα σημάδια 
γήρανσης. 

•  Γιαούρτι Δροσιστικό Gel.Γαλάκτωμα-gel για το πρόσωπο και 
το σώμα που χαρίζει ευχάριστη αίσθηση ψύχους, 
ανακουφίζει και φροντίζει το δέρμα. Το γιαούρτι, φυσική 
πηγή λακτόζης, πρωτεϊνών, ιχνοστοιχείων και βιταμινών, 
αυξάνει τα επίπεδα υγρασίας στις ανώτερες στιβάδες της 
επιδερμίδας καταπραΰνοντας άμεσα το ερύθημα(κοκκινίλα) 
και την αίσθηση καψίματος. Τα εκχυλίσματα epilobium 
anguistifolium και μάραθου εμφανίζουν εξαιρετική 
αντιφλογιστική και αντιερεθιστική δράση και βοηθούν το 
δέρμα να ανακτήσει τη φρεσκάδα του μετά την έκθεση στον 
ήλιο. 

• Κορρές Καρύδια & Καρύδα Λάδι Μαυρίσματος. Λάδι 
μαυρίσματος εξαιρετικά πλούσιο σε φυτικά έλαια για βαθύ 
και ομοιόμορφο μαύρισμα μεγάλης διάρκειας. Το 
καρυδέλαιο, πλούσιο σε κινναμωμικό οξύ, προσφέρει φυσική 
προστασία από την ηλιακή ακτινοβολία. Τα έλαια 
καλαμποκιού και χαμομηλιού ενυδατώνουν την επιδερμίδα 
και την προφυλάσσουν από ερεθισμούς και κοκκινίλες. Τα 
εξωτικά φυτικά έλαια jojoba και καρύδας διατηρούν την 
επιδερμίδα μαλακή και ελαστική.                          

• Παιδικό Αντιηλιακό Γαλάκτωμα. Αντιηλιακό γαλάκτωμα για το 
πρόσωπο και το σώμα με φυσικά φίλτρα και βούτυρο Karité 
για προστασία από όλο το φάσμα της ηλιακής ακτινοβολίας 
(UVA-UVB-IR).Το φωτοπροστατευτικό έλαιο Calophyllum 
inophyllum προστατεύει από τις βλαβερές συνέπειες του 
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ήλιου στο ανοσοποιητικό σύστημα της επιδερμίδας. 
Ιδανικό για παιδικές και ευαίσθητες επιδερμίδες. 

 
DRUIDE 

Στο χώρο των αντιηλιακών η εταιρεία DRUIDE με 
πιστοποιημένα αντιηλιακά (πιστοποιήσεις από ICEA, AIAB) 
κυκλοφορεί τη νέα της σειρά Natur&Sun που περιλαμβάνει 6 
νέα προϊόντα. 
• Αντηλιακή κρέμα υψηλής προστασίας για μωρά Spf 60  UVA 

40 (Αδιάβροχη). Αυτή η κρέμα, ιδιαίτερα σχεδιασμένη για την 
παιδική επιδερμίδα, είναι το ιδανικό προϊόν στο να 
προλαμβάνει τα ηλιακά εγκαύματα, να προστατεύει το δέρμα 
από τις ακτίνες UVA, UVB, UVC, ενώ διατηρεί τη σωστή 
υδρολιπιδική ισορροπία. Περιέχει: Πορφύρα, Φύκια 
κοραλιογεννή, Φύκια Lithothamnium, Arctic Blueberry, Έλαιο 
ρυζιού, Έλαιο κηλωσίας και Αμυγδαλέλαιο. 

• Αντηλιακή κρέμα υψηλής προστασίας Spf 50  UVA 34 
(Αδιάβροχη). Ιδανική για πολύ ευαίσθητες επιδερμίδες, το 
στήθος και εύθραυστες περιοχές. Αυτή η κρέμα είναι τέλεια 
για την πρόληψη των ηλιακών εγκαυμάτων και σε 
περιπτώσεις εκτεταμένης ηλιοθεραπείας. Είναι το ιδανικό 
προϊόν για ηλιοθεραπεία σε υψηλής έντασης ακτινοβολία ή 
σε υψηλό υψόμετρο. Αυτή η κρέμα προστατεύει το δέρμα 
σας από τις ακτίνες UVA, UVB, UVC και επιβραδύνει τα 
αρνητικά αποτελέσματα της γήρανσης της επιδερμίδας. Ενώ 
θρέφει και ενυδατώνει, δίνει στην επιδερμίδα σας 
φωτεινότητα. Περιέχει: Πορφύρα, Φύκια κοραλιογεννή, Arctic 
Blueberry, Κηλωσία και PlantO3.  

• Αντηλιακή κρέμα χαμηλής προστασίας Spf 10  UVA 7 
Ιδανική για κανονικές ή μαυρισμένες επιδερμίδες. Αυτή η 
κρέμα κάνει το δέρμα σας να μαυρίζει άμεσα ενώ διατηρεί τη 
σωστή υδρολιπιδική ισορροπία. Κατάλληλο για ανθρώπους 
που κάνουν υπαίθρια αθλήματα. Προστατεύει την επιδερμίδα 
σας από τις ακτίνες UVA, UVB, UVC και από τα πρόωρα 
σημάδια της διαδικασίας γήρανσης. Αφήνει το δέρμα σας 
μαλακό και μεταξένιο, ενώ θρέφει και ενυδατώνει σε βάθος. 
Περιέχει: Πορφύρα, Φύκια κοραλιογεννή, Έλαιο Κόκκινου, 
Άσπρου και Πράσινου Τσαγιού, Έλαιο Ρυζιού, Έλαιο 
Κηλωσίας, Αμυγδαλέλαιο και PlantO3.  

• Αντηλιακή κρέμα μεσαίας προστασίας Spf 25  UVA 17. 
Κατάλληλη για κανονικές και ανθεκτικές στον ήλιο 
επιδερμίδες. Είναι το ιδανικό προϊόν για να διατηρεί 
παρατεταμένο μαύρισμα χωρίς να αλλάζει το φυσιολογικό 
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δείκτη pH. Αυτή η κρέμα προστατεύει την επιδερμίδα σας 
από τις ακτίνες UVA, UVB, UVC και προλαμβάνει τη 
δημιουργία ρυτίδων. Ενώ ενυδατώνει και θρέφει, δίνει στο 
δέρμα σας μια λαμπερή φυσική απόχρωση. Περιέχει: 
Πορφύρα, Φύκια κοραλιογεννή, Κηλωσία, Έλαιο Κόκκινου, 
Άσπρου και Πράσινου Τσαγιού, PlantO3.  

• Επιταχυντικό λάδι μαυρίσματος. Μεγάλης διάρκειας και 
επιτεινόμενο μαύρισμα. Ενυδατώνει την επιδερμίδα. Αυτό το 
προϊόν είναι κατάλληλο για ανθεκτικές στον ήλιο επιδερμίδες. 
Διασφαλίζει ομοιόμορφο και γρήγορο μαύρισμα. Μπορεί να 
εφαρμοστεί επίσης μετά από μεγάλη έκθεση στον ήλιο για να 
διατηρήσει το μαύρισμα όσο το δυνατό περισσότερο. 
Διατηρεί το σωστό επίπεδο ενυδάτωσης και είναι κατάλληλο 
για ανθρώπους που θέλουν να μαυρίσουν γρήγορα. 
Περιέχει: Έλαιο Κόκκινου, Άσπρου και Πράσινου Τσαγιού, 
Έλαιο Karanja, Καρότο, Κηλωσία και Arctic Blueberry.  

• Γαλάκτωμα για μετά τον ήλιο. Για λεία επιδερμίδα και 
μαύρισμα διαρκείας. Το ιδανικό προϊόν μετά από εντατική 
έκθεση στον ήλιο. Χάρη στα πολύτιμα βιολογικά ενεργά 
συστατικά της φόρμουλάς του όπως Αλόη, Φραγκοστάφυλο 
και Καλέντουλα, θεραπεύει το αίσθημα καψίματος και δίνει 
άμεση ανακούφιση. Βοηθά στη διατήρηση του μαυρίσματος 
περισσότερο. Κατάλληλο για όλους τους τύπους δέρματος. 
Ενυδατώνει και ανανεώνει την επιδερμίδα σας 
διασφαλίζοντας ένα αίσθημα φρεσκάδας και ανακούφισης. 
Περιέχει: Κόκκινο, Άσπρο και Πράσινο Τσάι, 
Φραγκοστάφυλο, Καλέντουλα, Αλόη, Τζοτζόμπα και 
PlantO3. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 

Το ηλιακό φως είναι συνδεδεμένο με την ύπαρξη ζωής. 
Συνεπώς, δεν μπορεί ο ήλιος να είναι εξ ολοκλήρου βλαπτικός. 
Υπό την επίδρασή του επιτελούνται ζωτικές για την ύπαρξή μας 
αντιδράσεις, με πρώτη τη φωτοσύνθεση που μας τροφοδοτεί με 
οξυγόνο. Επιπλέον, μας παρέχει θερμική ενέργεια, χωρίς την 
οποία είναι αδύνατη η ζωή. Χωρίς τον ήλιο εξάλλου, δεν θα είχαμε 
καν τη δυνατότητα να δούμε. Με άλλα λόγια, δεν είναι ο ήλιος το 
πρόβλημα, αλλά η συμπεριφορά η δική μας απέναντί του. 

Η έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία είναι μια υπόθεση που μας 
αφορά όλους. Οι κίνδυνοι που εγκυμονεί η παρατεταμένη έκθεση 
στην υπεριώδη ακτινοβολία είναι πολλοί. Γι αυτό και είναι 
απαραίτητο να λαμβάνουμε μέτρα ηλιοπροστασίας, ώστε να 
μπορούμε να τον απολαμβάνουμε περιορίζοντας ταυτοχρόνως τις 
δυσάρεστες συνέπειές του. Μην ξεχνάμε, ωστόσο, ότι ο ήλιος είναι 
πάνω απ’ όλα πηγή ενέργειας και ζωής. Γι’ αυτό ας τον χαρούμε, 
αλλά με… προσοχή και σύνεση! 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
Σχήμα 1. Το ηλιακό φάσμα14. 
 

 
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 
Σχήμα 2. Η υπεριώδης ακτινοβολία14. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 
Σχήμα 3. Τρισδιάστατο διάγραμμα που απεικονίζει την πρoστασία 
από UVA και UVB.  
Α. Τα ορυκτά φυσικά φίλτρα ανακλoύν τo 99% της πρoσπίπτoυσας 
UVB.  
Β. Χημικά φίλτρα χαρακτηρίζoνται τα UVA Block (απoρρoφoύν τo 
90 % της UVA κατά τo αυστραλιανό πρότυπo). Ένας τέτoιoς 
συνδυασμός μάς δίνει αντιηλιακά μέγιστης πρoστασίας14. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 
Σχήμα 4. Αναλογία του χρόνου έκθεσης στην ηλιακή ακτινοβολία 
που απαιτείται για να προκληθεί ερύθημα, με ή χωρίς αντιηλιακό14. 
 

.  
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 
Στατιστικό διάγραμμα. Προτίμηση αντιηλιακού με βάση τη μορφή 
του24. 

Προτίμηση καταναλωτών με βάση τη μορφή του 
αντιηλιακού

0
10
20
30
40
50
60
70

γαλάκτωμα λάδι after sun  κρέμα spray

Μορφή Αντιηλιακού

Π
ρο

τί
μη

ση
 κ

ατ
αν

αλ
ω

τώ
ν 

επ
ί τ

οι
ς 

%

Σειρά1

 
 
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5 
Στατιστικό διάγραμμα. Προτίμηση αντιηλιακού με βάση τον δείκτη 
SPF24. 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 74

0
5

10
15
20
25
30
35
40

Προτίμηση 
καταναλωτών 

επί τοις %

SPF O-5 SPF 6-20 SPF >20

Δείκτης SPF

Προτήμιση καταναλωτών με βάση τον δείκτη SPF

Σειρά1

 
 
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 

Kείμενο δημόσιας διαβούλευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
σχετικά με τη βελτίωση της επισήμανσης των αντιηλιακών. 
 

Αντηλιακά: Η Επιτροπή προχωρεί στη βελτίωση της 
επισήμανσης των αντηλιακών.   
  
      
Reference:  IP/06/571    Date:  04/05/2006  
      
       
IP/06/571 
Βρυξέλλες, 4 Μαΐου 2006 

Αντηλιακά: Η Επιτροπή προχωρεί στη βελτίωση της 
επισήμανσης 

Καλοκαίρι, παραλία, ήλιος ... εκατομμύρια ευρωπαίοι θα 
κατευθυνθούν σύντομα στα ηλιόλουστα μέρη για τις ετήσιες 
καλοκαιρινές διακοπές τους. Εκατομμύρια πολίτες, επίσης, θα 
αναρωτηθούν ποιο αντηλιακό προϊόν να επιλέξουν προκειμένου 
να προστατευθούν επαρκώς. Υπάρχουν όμως αδυναμίες όσον 
αφορά τον τρόπο με τον οποίο σήμερα επισημαίνονται τα 
αντηλιακά προϊόντα. Μια βασική πτυχή αφορά τους δύο 
διαφορετικούς τύπους επικίνδυνης υπεριώδους ακτινοβολίας. Η 
υπεριώδης ακτινοβολία UVΒ είναι η αιτία «εγκαυμάτων από τον 
ήλιο». Η υπεριώδης ακτινοβολία UVΑ προκαλεί πρόωρη γήρανση 
του δέρματος, επηρεάζει το ανθρώπινο ανοσοποιητικό σύστημα 
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και αποτελεί σημαντικό παράγοντα κινδύνου για τον καρκίνο του 
δέρματος. Ωστόσο, ο αποκαλούμενος «συντελεστής ηλιακής 
προστασίας (SPF)» προστατεύει μόνον από τα εγκαύματα από τον 
ήλιο (ακτινοβολία UVB). Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ξεκίνησε μια πρωτοβουλία για τη βελτίωση του συστήματος 
επισήμανσης. Ύστερα από τη δημόσια διαβούλευση που άρχισε 
σήμερα, η Επιτροπή θα εκδώσει μια σύσταση η οποία θα 
εξασφαλίζει ότι η βιομηχανία, από το 2007, θα εφαρμόζει μια 
τυποποιημένη, απλή και κατανοητή επισήμανση των αντηλιακών 
προϊόντων. Για περισσότερες πληροφορίες βλέπετε το 
MEMO/06/185. 

Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Günter 
Verheugen, αρμόδιος για την επιχειρηματική και βιομηχανική 
πολιτική δήλωσε: “Η τρέχουσα κατάσταση δεν μπορεί να 
συνεχιστεί. Ο καλύτερος τρόπος για την επίτευξη προόδου είναι 
μια σύσταση στην οποία η βιομηχανία δεσμεύεται να επισημαίνει 
σωστά τα αντηλιακά προϊόντα. Έτσι θα παρέχονται στους 
καταναλωτές σαφείς και συνεκτικές πληροφορίες χωρίς να 
δημιουργείται περιττός διοικητικός φόρτος εργασίας για τη 
βιομηχανία.” 

Ο Επίτροπος κ. Μάρκος Κυπριανού, αρμόδιος για την υγεία και 
την προστασία των καταναλωτών, ανέφερε: «Οι καταναλωτές 
πρέπει να συνειδητοποιήσουν πλήρως ότι κανένα αντηλιακό 
προϊόν δεν μπορεί να παράσχει 100% προστασία από την 
επικίνδυνη υπεριώδη ακτινοβολία. Υπάρχουν σοβαροί κίνδυνοι για 
την υγεία, όπως ο καρκίνος του δέρματος, που συνδέονται με την 
ανεπαρκή προστασία από τον ήλιο. Οι πολίτες της ΕΕ πρέπει να 
ενημερωθούν πλήρως σχετικά με το τι θα κάνουν και τι δεν θα 
κάνουν για αυτούς τα αντηλιακά προϊόντα.»” 

Η πρωτοβουλία της Επιτροπής για τη βελτίωση της 
επισήμανσης 

Για τη βελτίωση της τρέχουσας κατάστασης, η Επιτροπή 
δραστηριοποιείται για να βελτιώσει τον τρόπο με τον οποίο 
επισημαίνονται τα αντηλιακά προϊόντα.  

• Για τη διευκόλυνση των καταναλωτών όσον αφορά τη 
σύγκριση των προϊόντων, η προστασία UVA πρέπει να 
επισημαίνεται κατά ενιαίο τρόπο βάσει τυποποιημένων μεθόδων 
δοκιμής.  

• Πρέπει να εξαφανιστούν οι ισχυρισμοί που δίνουν την 
εντύπωση ολικής προστασίας, όπως π.χ. «sunblocker».  

• Οι επισημάνσεις πρέπει να φέρουν σαφείς και κατανοητές 
προειδοποιήσεις και οδηγίες χρήσης για τον καταναλωτή σχετικά 
με τον ορθό τρόπο χρήσης ενός αντηλιακού προϊόντος.  
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Για να επιτευχθούν τα ανωτέρω, η Επιτροπή θα εκδώσει 
σύσταση με την οποία θα παρέχεται καθοδήγηση στη βιομηχανία 
όσον αφορά την αποτελεσματικότητα και τους ισχυρισμούς των 
αντηλιακών προϊόντων. Αυτές οι κατευθυντήριες γραμμές θα 
εφαρμόζονται σε όλα τα αντηλιακά προϊόντα, συμπερι-
λαμβανομένων των εισαγόμενων προϊόντων, που διατίθενται στην 
αγορά της ΕΕ. Το γεγονός αυτό θα εξασφαλίσει την ομαλή 
εφαρμογή από τη βιομηχανία χωρίς τη δημιουργία πρόσθετης 
γραφειοκρατίας.  

Αδυναμίες της τρέχουσας επισήμανσης των αντηλιακών προϊ-
όντων. 

Ο πολύ γνωστός «συντελεστής ηλιακής προστασίας» 
αντιμετωπίζει κυρίως την ακτινοβολία UVB (η οποία είναι η αιτία 
των «εγκαυμάτων από τον ήλιο») αλλά όχι την ακτινοβολία UVA (η 
οποία συμβάλλει σημαντικά στον κίνδυνο καρκίνου του δέρματος 
και στη γήρανση του δέρματος). Επίσης, δεν υπάρχουν ακόμα 
ομοιόμορφες μέθοδοι δοκιμής για τη σύγκριση της ισχύος της 
προστασίας UVA. Κάθε παραγωγός έχει το δικό του τρόπο 
μέτρησης και επισημαίνει την προστασία αυτή ως εξής: 

Ευρύ φάσμα προστασίας 
 

Ιδιαίτερα μεγάλο φάσμα απορρόφησης UVA, UVB 
 

100% κατά UVA/UVB/IR 
 

σταματά τη βραχεία ακτινοβολία UVA 
 

δείκτης προστασίας από UVA 30A 
 
 

Ενισχυμένη προστασία από UVA 
 
 

Φάσμα απορρόφησης UVB 30/UVA 30 
 
 
 
25B 7A 

“Sun blockers” και “ολική προστασία”; Δεν υπάρχουν. Παρά 
τους συχνούς ισχυρισμούς όπως π.χ. «sunblocker» και «ολική 
προστασία», κανένα αντηλιακό προϊόν δεν μπορεί να παράσχει 
πλήρη προστασία από την ακτινοβολία UV.  
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Ισχυρισμοί για την πλήρη προστασία μωρών και μικρών παιδιών; 
Τα αντηλιακά προϊόντα δεν πρέπει να δίνουν την παραπλανητική 
εντύπωση ότι παρέχουν επαρκή προστασία για μωρά και μικρά 
παιδιά. 

Η ορθή επάλειψη του προϊόντος είναι εξίσου σημαντική με την 
επιλογή του ίδιου του προϊόντος. Παραδείγματος χάρη, 
προκειμένου να επιτευχθεί η προστασία που επισημαίνεται με το 
«συντελεστή ηλιακής προστασίας», απαιτείται ποσότητα 2mg/cm². 
Η ποσότητα για να καλυφθεί όλο το σώμα μπορεί να ανέρχεται στο 
ένα τρίτο μιας μικρότερης φιάλης αντηλιακού. Επιπλέον, η 
ποσότητα αυτή πρέπει να επαλείφεται εκ νέου συχνότερα. 

  
Τι πρέπει να γνωρίζουν οι καταναλωτές για το φετινό καλοκαίρι; 

Οι καταναλωτές πρέπει οπωσδήποτε να χρησιμοποιούν 
αντηλιακά προϊόντα. Όμως η Επιτροπή συμβουλεύει να 
επιλέγονται αντηλιακά προϊόντα που προστατεύουν από την 
ακτινοβολία UVA και UVB.  

Είναι σημαντικό να γνωρίζουν οι καταναλωτές ότι τα αντηλιακά 
προϊόντα πρέπει να αποτελούν ένα μόνον από ένα σύνολο μέτρων 
για την προστασία από την υπεριώδη ακτινοβολία του ηλίου, όπως 
π.χ.: 

• Αποφυγή υπερβολικής έκθεσης στον ήλιο τις μεσημβρινές 
ώρες, όταν ο ήλιος είναι πολύ δυνατός. 

• Χρήση προστατευτικής ενδυμασίας, καπέλων και γυαλιών 
ηλίου. 

• Τα μωρά και τα μικρά παιδιά δεν πρέπει να εκτίθενται 
καθόλου στο άμεσο ηλιακό φως.  
Στοιχεία σχετικά με τη βιομηχανία αντηλιακών προϊόντων 
Η ΕΕ αποτελεί μια πολύ σημαντική και συνεχώς αυξανόμενη 
αγορά για τη βιομηχανία αντηλιακών. Το 2004, η εκτιμώμενη 
λιανική αξία (τιμή πωλήσεων λιανικής) αντηλιακών προϊόντων στην 
Ευρώπη ανερχόταν σε 1,3 δισ. EUR περίπου. Το 2005, οι 
πωλήσεις στην ΕΕ αυξήθηκαν κατά 4%. 
Στην αγορά αντηλιακών της ΕΕ κυριαρχούν οι ευρωπαϊκές 
εταιρείες: μεταξύ των δέκα πρώτων προμηθευτών στην ΕΕ, 
υπάρχουν τρεις μόνο μη ευρωπαϊκές εταιρείες το μερίδιο της 
αγοράς των οποίων ανέρχεται σε περίπου 12%23.  
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 
 

κ.ά. = άλλα 
κ.λπ. = και λοιπά 
 
AIAB= Biological Agriculture Italian Association 
CTFA= Cosmetic, Toiletry, and Fragrance Association  
DHA = dihydroxy-acetone=διυδροξυακετόνη  
F.D.A.= Federal Drug Administrator 
ICEA= Institute of Ethics and Environmental Certification   
LC = κύτταρα του Langerhans 
M.E.D.= Minimal Erythema Dose 
NIH= U.S. National Institutes of Health 
ΝΤΡ = Αμερικάνικο Εθνικό Τοξικολογικό πρόγραμμα 
SPF= Sun Protection Factor = Δείκτης ηλιακής προστασίας 
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ΓΛΩΣΣΑΡΙ 
 
Autobrozants: ουσίες που μαυρίζουν χωρίς ήλιο. 
Fereral Drug Administrator: Ομοσπονδιακός Οργανισμός Φαρ-
μάκων. 
Sun blockers: ηλιακά φράγματα. 
Water proof: αδιάβροχο. 
Water resistant: ανθεκτικό στο νερό. 
 
Αιθέρια έλαια: οργανικές ενώσεις, μίγματα κατά κύριο λόγο 
πτητικών αρωμάτων, εστέρων ή αιθέρων που περιέχονται σε 
διάφορα μέρη των φυτών από τα οποία παραλαμβάνονται με 
πίεση, έκθλιψη, εκχύλιση ή απόσταξη με υδρατμούς. 
Αντιοξειδωτικά: ουσίες που προστίθενται στα καλλυντικά 
προϊόντα για να παρεμποδίσουν ή τουλάχιστον να επιβραδύνουν 
την οξείδωση των περιεχομένων οργανικών πρώτων υλών , όπως 
είναι τα λίπη, έλαια, αρώματα, βιταμίνες και άλλες ευοξείδωτες 
ουσίες. 
Έκδοχα: ουσίες που περιέχονται σε καλλυντικά προϊόντα χωρίς η 
δράση τους να είναι ενεργητική, αλλά χρησιμεύουν ως φορείς 
άλλων δραστικών ουσιών ή για να τροποποιήσουν την υφή τους, 
τη ρευστότητά τους κλπ. 
Εκχύλισμα: διάλυμα δραστικής ή επιθυμητής ουσίας, που 
σχετίζεται κατά τη διέλευση διαλύτη δια μέσου μίγματος φυσικών 
ουσιών. 
Λιπόφιλες ουσίες: ουσίες που διαλύονται στα λίπη. 
Συντηρητικά: ουσίες που σε μικρές συγκεντρώσεις καταστρέφουν 
ή παρεμποδίζουν την ανάπτυξη μικροοργανισμών. 
Υδρόφιλες ουσίες: ουσίες που διαλύονται στο νερό. 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 80

 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
1. Posani, Luciano. Φυσικά καλλυντικά. Αθήνα: Εκδόσεις 

Παπαδόπουλος, 1994. 
 
2. Δρ. Κατσάμπας, Ανδρέας. Μαθήματα Δερματολογίας. 

Ιατρικές Εκδόσεις: Π.Χ. Πασχαλίδης, τελευταία αναθεώρηση 
2007.  

 
3. Μουλοπούλου-Καρακίτσου, Κ, Δ. Ρηγόπουλος, Ι.Στρατηγός. 

Καλλυντικά, συστατικά και εφαρμογές. Αθήνα: Εκδόσεις 
ΒΗΤΑ, 1994. 

 
4. Douglas J. Futuyma: ΕΞΕΛΙΚΤΙΚΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ, Κρήτη: 

Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 1995. 
 

5. Χαλεβελάκης, Γιώργος. «Ο ήλιος ωφελεί σοβαρά την υγεία.» 
Υγεία Δράση + Ζωή. Ειδική Έκδοση, (Ιούλιος 2007) :6-9. 

 
6. Στρατηγός, Αλέξανδρος. «Υπεριώδης ακτινοβολία και 

δέρμα.» Υγεία Δράση + Ζωή. Ειδική Έκδοση, (Ιούλιος 2007) 
:14-17. 

 
7. Φραγκιά, Κωνσταντίνα. «Η προστασία αρχίζει στη βρεφική 

ηλικία.» Υγεία Δράση + Ζωή. Ειδική Έκδοση, (Ιούλιος 2007) : 
18-23. 

 
8. «Ηλιοπροστασία.» Τα Νέα, Ειδική Έκδοση Ιούλιος  2007: 24-

25. 
 
9. Δρ. Δούκας, Χρήστος. Κοσμετολογία Ι και ΙΙ. Θεσσαλονίκη : 

Τμήμα εκδόσεων Τ.Ε.Ι.-Θ, 2004. 
 

10. Γραμματικόπουλος, Γεώργιος. Φωτογήρανση-Φωτοπρο-
στασία.  Θεσσαλονίκη: Τμήμα εκδόσεων Τ.Ε.Ι.-Θ, 2004.  

 
11. Αυγερινού, Γεωργία. «Αντιηλιακή ασπίδα.» Υγεία Δράση + 

Ζωή. Ειδική Έκδοση, (Ιούλιος 2007) : 28-31. 
 
12. Αντωνίου Χ. «Φωτοπροστασία-Αντηλιακά» Infoderma,17, 

(1999):7-8. 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

 81

13. Roelands, R.  Aging and photoaging cosmetic dermato-
logy. Germany: Martin Dunitz ,1994. 

 
14. Coleman, WP. Ed Cosmetic Surgery of the Skin. St Louis, 

MO: Mosby 1997. 
 

15. Wepierre, J. JP Marty, Sunscreens cosmetic dermatology. 
Martin Dunitz ,1994:69. 

 
16. Schweitzer, C. Natural mixed carotenoids provide sun 

protection. Germany:D.C.L.,1997. 
 

17. Nina G., Jablonski and George Chaplin, «SKIN DEEP», 
Scientific American, October 2002, pp. 50-57. 

 
18. «Σε επίπεδο δέρματος.», Οκτώβριος 2004, 

http://anthro.palomar.edu/adapt/adapt_4.htm  
 

19. Βέρος, Κώστας. «Ήλιος: Φίλος ή εχθρός;» 19 Ιουλίου 
2006. iatronet.gr. 14 Οκτωβρίου 2007 «http://www.iatronet. 

20. gr». 
 

21. FDA (U.S. Food and Drug Administration). 2007. The 
darker side of tanning. CDRH Consumer Information. Center 
for Devices and Radiological Health. Accessed June 11, 
2007 «http://www.fda.gov/cdrh/consumer/tanning.html».  

 
22. FDA (U.S. Food and Drug Administration). 2007. 

Rulemaking History for OTC Sunscreen Drug Products. 
Accessed June 11, 2007 «http://www.fda.gov/cder/ 
otcmonographs/Sunscreen/new_sunscreen.htm». 

 
23. NIH (U.S. National Institutes of Health). 2007a. Cancer 

Topics: What you need to know about melanoma. 
Accesseed June 11 2007  
«http://www.cancer.gov/cancertopics/wyntk/melanoma». 

 
24. Ε.Ε. «Αντηλιακά: Η Επιτροπή προχωρεί στη βελτίωση της 

επισήμανσης.», 4 Μαΐου 2006 
«http://ec.europa.eu/enterprise/cosmetics/sunscreens/index_
en.htm».  

 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
http://anthro.palomar.edu/adapt/adapt_4.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/cosmetics/sunscreens/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/cosmetics/sunscreens/index_en.htm


 

 82

25. Πηγή Comcenter, Τεύχος 290. «Αντιηλιακά ευρείας                                     
κατανάλωσης» 1 Απριλίου 2007. Greekretail.gr. 15 
Σεπτεμβρίου      2007. «http://www.greekretail.gr». 

 
26. Κυπριακή Δημοκρατία, Υπουργείο Εσωτερικών. 2006. 

Γραφείο τύπου και Πληροφοριών, 15 Σεπτεμβρίου 2007 
«http://www.cyprus.gov.cy/». 

 

 
 

 

 
 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22

